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افتتاح 2400 پروژه آموزشی 
همزمان با آغاز سال تحصیلی

 اتاق فکر دولت 
حلقه وصل با مجلس

تشکیل قرارگاه 
پیشگیری از خودکشی

در جشنواره ملی »تحول در روش های 
آموزش و محیط یادگیری« مطرح شد

اقدامات یک ساله معاونت راهبردی 
رئیس جمهور  در دولت چهاردهم

 زهرا بهروز آذر 
معاون رئیس جمهور خبر داد
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بیش از پنجاه سال است، هفته ای نمی گذرد که این شعر 
اقبال را زمزمه  نکنم:

چون به نام مصطفی خوانم درود
از خجالت آب می گردد وجود

حق همی گوید که ای مغرور غیر
در درون سینه ات بت ها چو دیر

تا نداری از محمد رنگ و بو
از درود خود میالا نام آو.

شعر عجیبی است. اقبال لاهوری همین است. او چنین دانایی 
و توانایی و سوز و شوری را داراست تا در اعماق کوچه باغ های 
روح انسان نفوذ کند. سرانگشت آفرینندگی خود را بر تار روح 

انسان بنهد و نغمه توحیدی و محمدی بنوازد.
پرسشی که می توان در روز خجسته میلاد رسول اکرم و امام 
صادق علیهم السلام به آن اندیشید؛ همین است که چرا ما، 
چنان که شایسته است رنگ و روی نبوی و محمدی نداریم! 
حتماً در گوشه و کنار در زوایای کشور بزرگ و ملت سربلند 
ایران می توان چنین رنگی را دید و بویی را استشمام کرد. 
اما در ساحت گسترده اجتماعی در ایران و فراتر در جهان 
مسلمانان، اگر ما رنگ و بوی محمدی داشتیم وضعیت مان 
این نبود که هست. همان سخن اقبال است. اگر پذیرفتیم که 
چنین است، بایست به این پرسش پاسخ گفت که ویژگی های 
رنگ و بوی و خلق و خوی نبوی چیست؟ همان که قرآن مجید 
از خلق و خوی او با تعبیر و وصف شگفت »عظیم« یاد کرده 
است. آیه سرشار از نکته است: »وَإِنَّک لَعَلَىٰ خُلُـــقٍ عَظِیمٍ.« 
)القلم: ٤( در ترجمه قرآن فولادوند، »عظیم«، »والایی« ترجمه 
شده است. برخی مترجمان به همان واژه عظیم یا بزرگ 
اکتفا کرده اند. »والایی« ترجمه بسیار شیوایی است! عظمت 
را در ابعاد مختلف نشان می دهد. امام فخر رازی در تفسیر 
آیه به نکته ای ادبی اشاره کرده است. او به واژه »علی« توجه 
دارد. علی بر استعلاء همان »والایی« دلالت می کند. به نظرم 
با توجه به اینکه صفت عظیم، از جمله برای »الله« و »ربّ« و 
»قرآن« و »قیامت« به کار رفته است. روایت طبری درباره سخن 
عایشه همسر پیامبر)ص( که گفته است: »خلق و خوی پیامبر 

صلوات الله علیه قرآن بود« می تواند تفسیری شایسته برای 
پیامبر باشد. ما شخصیت و منش پیامبر را در قرآن می بینیم 
و تفسیر قرآن را در سبک زندگی و سلوک پیامبر جست وجو 

می کنیم و بهتر می شناسیم.
»والایی« آمیزه ای از صفات و ویژگی های مختلف است که با 
هم، انسان را به مقام »احسان« می رساند. سه ویژگی پیامبر 
را می توان با توجه به موقعیت زمانه و نیاز ما، چه از حیث 
نظری و فکری، و چه از بعُـــد عملی و کارکردی مطرح کرد. این 
سه ویژگی با هم منظومه ای هماهنگ می سازند. حکومت، 
عقلانیت، مدارا و محبت، ارکان شناخت سبک و سنت نبوی 
است. ما دچار نگاه شکسته شده ایم. به همین دلیل رنگ و 

بوی نبوی نداریم.
در واقع اسلام آیینی جامع است که بعُد اجتماعی و سیاسی 
بسیار چشمگیر و ماهوی دارد. این نکته از این جهت اهمیت 
دارد که در سال های اخیر برخی دانشمندان مسلمان ایرانی یا 
غیر  ایرانی که مدعی طرح، ایده یا نظریه پردازی هم هستند، 
مدام بر سکولاریسم اصرار و تأکید دارند. گاه متناقض هم سخن 
گفته اند. از سویی می گویند تنها راه نجات سکولاریسم است، 
از سویی دیگر پیامبر اسلام را اقتدار گرا معرفی می کنند. اگر 
پیامبر اسلام اقتدارگراست، پس سکولار نیست! در قرآن 
مجید به این نکته توجه داده شده است که پیامبر)ص( »اسوة 
قَـــدْ کانَ لَکمْ فِی رسَُـــولِ الله أسُْـــوَةٌ حَسَـــنَةٌ.«  حسنة« است: »لَّ
)احزاب، 21( یعنی برای شما پیامبر رهنمون و سرمشقی نیکو و 
پیشوایی والاست. این پیشوایی در آداب فردی و زندگی شخصی 
یا خانوادگی پیامبر خلاصه نمی شود. مهم ترین وجه اجتماعی 
او تشکیل حکومت بوده است. در کتاب هایی که درباره اخلاق 
و سیره پیامبر با عنوان »سنن النبی)ص(« نوشته شده است، 
تمام توجه به آداب و اخلاق فردی و خانوادگی است. علامه 
طباطبایی در حدود 100 سال پیش کتاب »سنن النبی« را در 

9 باب تنطیم کرده اند.
تمامی ابواب، درباره شیوه زندگی و معاشرت، خواب و خوراک، 
مسکن و ازدواج و مسائلی از این قبیل است. گویی تأسیس 
حکومت و دولت از سوی قرآن مجید و پیامبر)ص( موضوع 

کتاب سنن النبی نبوده است. با پیروزی انقلاب اسلامی و 
نظریه پردازی امام خمینی رضوان الله تعالی علیه، این سنت 
ممتاز نبوی مطرح و محقق شد. ما در آستانه بزرگداشت 
پنجاهمین سال پیروزی انقلاب اسلامی هستیم، می بایست 
قدر تحقق این سنت نبوی را بدانیم. کاستی ها را چه به لحاظ 
نظری و راهبردی و چه در ساحت عملی برطرف کنیم. نکته 
بسیار مهم این است که نظام حکومت ولایی در جمهوری 
اسلامی می بایست رنگ و بو و راه و رسم نبوی داشته باشد. این 
مدعا یا هدف، با توجه به دو اصل »عقلانیت« و »رحمانیت« 
ممکن می شود؛ به درجه ای که در نظام جمهوری اسلامی 
شاهد تحقق معیارهای عقلانی و دانایی در تبیین امور و در 
ساحت اجرا باشیم، به درجه ای که نظام بتواند از خود، چه در 
صورت و چه در ماهیت و مضمون، »رحمانیت و محبت و مدارا« 
نشان دهد، نظام، کشور و ملت ما رنگ و بوی نبوی می گیرد.
در معارف دینی ما از رسول الله)ص( به عنوان »عقل کل« 
یاد می شود. پیامبر، مظهر نام جامع خداوند متعال، نام الله 
است. از این رو در متون کلاسیک فلسفی-عرفانی اسلامی، 
پیامبر را »نخست آفریده« عنوان کرده اند. کتاب »اصول کافی« 
که با عنوان بسیار قابل توجه و تحسین برانگیزِ »کتاب  العقل 
و  الجهل« آغاز شده است، در روایت شماره 30 از باب اول 
»کتاب العقل« از امام علی)ع( روایت شده است:»فقدان عقل، 
فقدان زندگی است!« گویی سنگ محک و میزان سنجش 
زندگی، عقلانیت است. این عقلانیت مهم ترین راهبرد و 
رویکردش در مناسبات اجتماعی، محبت و مدارا و وفاق است. 
پیامبر صلوات الله علیه، سلطان رحمت، محبت و مدارا و وفاق 
بودند. این رحمت و مدارا و محبت در تقابل با دشمنان پیامبر 
تبلوری تکان دهنده دارد. پیامبر به یاران خود می گوید:»در 
جنگ ها در تقابل با دشمنان به صورت دشمنان ضربه نزنید!« 
پیامبر در توجیه و تفسیر رویکرد خود گفته است:»خداوند، 
انسان را به صورت خویش آفریده است!« گرچه آن انسان ها در 
موقعیت دشمنی با پیامبر خدا قرار گرفته بودند، اما به عنوان 
انسان صورت و ظاهرشان جلوه ای الهی دارند. پیامبر می داند 
سرانجام جنگ، هر طرف اجساد کشته شدگان خود را جمع 

می کنند. اگر صورت فردی آسیب دیده یا خرد شده باشد، 
حتماً بازماندگانش تأثر بیشتری پیدا می کنند. دشمن است، 
اما پیامبر در اندیشه دشمن هم هست. فراتر از این، پیامبر به 
مسلمانان گفته است در تعامل و استفاده از حیوانات هیچ گاه 
به صورت حیوانات نزنند؛ زیرا حیوانات همه تسبیح گوی 

خداوند هستند. به روایت جلال الدین بلخی:
این سخن هایی که از عقل کل است

بوی آن گلزار و سرو و سنبل است
امام صادق)ع( که میلاد او را جشن می گیریم، یکی از سخنان 
تکان دهنده اش این است:»شما زینت ما باشید، اسباب ننگ 
نباشید!« موقعی می توانیم زینت اسلام و پیامبر و اهل بیت 
او باشیم که نسبت مان با خردمندی و رحمانیت و مدارا 
پررنگ تر باشد و از خرافه و جهالت و خشونت و سبعیت 
فاصله بگیریم. چرا آمریکا، داعش را در منطقه ما تأسیس 
کرد و به جان کشورها و ملت های منطقه انداخت؟ چون با 
عقلانیت و مدارایی که در ماهیت و گوهر اسلام است، مسأله 
دارند؛ می بایست اسلام را به گونه ای معرفی کرد که همه از 
اسلام بگریزند. البته شیوه کشتار مردم فلسطین در غزه و 
دیگر شهر های فلسطین اشغالی، یا بر سر کار آوردن عناصر 
داعش با شکل و شمایل جدید در سوریه، کمترین تردیدی 
باقی نگذاشت که داعش از سوی دولت آمریکا تأسیس شده 
است. خانم »هیلاری کلینتون« به این موضوع با صراحت 
اعتراف کرده است. داعش و گروه النصره در سوریه از سوی 
اسرائیل تربیت و تجهیز شدند، اما فراتر از سیاست و مسائل 
نظامی و امنیتی، به گمانم کارکرد داعش و گروه های افراطی، 
در زشت نشان دادن اسلام و مسلمانی، در منطقه غرب آسیا و 
جهان بوده و هست. باورش سخت است، اما هم اکنون برخی 
از گروه های داعشی و افراطی، جشن های میلاد النبی)ص( را 

بدعت و انحراف می دانند!
به همین دلیل ما در ایران می بایست از هر گونه روش های 
افراطی و مشتبه و مشکوک و ترویج خرافه یا ضدیت و دشمنی 
با عقلانیت و وفاق پرهیز کنیم تا به قول اقبال لاهوری، زندگی، 

جامعه و کشور ما رنگ و بو و خلق  و خوی محمدی بگیرد.

بدون روتوش

محمدمحسن فایضی
کارشناس مسائل فلسطین

وحدتِ حداقلی یا وحدتِ فلسطینی؟ 
در ایران، ایام میان دو روایت شیعیان و اهل سنت از 
سالروز میلاد پیامبر بزرگ اسلام حضرت محمد)ص( 
هفته وحدت نامگذاری شده است. ایده ای که 
موجب شده این روزها مسأله وحدت، چرایی و 
چیستی و بعضاً مخالفت ها حول آن بیشتر مطرح 
شود. فلسطین و مقاومت فلسطین هم به واسطه 
گستردگی مسأله، نوع و سطح روابط ایران و فلسطین 
و همچنین سنی بودن مجاهدین فلسطینی، با مسأله 
وحدت درگیر و تأثیرپذیر است؛ اما منظور از وحدت 

؟ چیست
ساده ترین و سطحی ترین سطح وحدت، همکاری 
برای یک دشمن مشترک و یا حفظ خود از آسیب 
در مقابل اختلافات است. این نگاه حداقلی 
می گوید چون اسرائیل دشمن ایران است یا چون 
برخی شیعیان ممکن است از سوی برخی جریانات 
تکفیری سنی آزار ببینند، پس وحدت را می پذیریم. 
 در این نگاه ما با یک وحدتِ فلسطینی روبه رو 

می شویم.
 اما این نگاه حداقلی بارها در ادبیات تصمیم سازان 
جمهوری اسلامی رد شده است. آیت الله خامنه ای در 
سال 98 فرمودند: »ما در جمهوری اسلامی از دوازدهم 
تا هفدهم ]ربیع الاوّل[ را، به عنوان هفته وحدت 
نامگذاری کرده ایم. این یک نامگذاری  محض نیست، 
یک حرکت سیاسی و تاکتیکی هم نیست؛ این یک 
اعتقاد و ایمان قلبی است. بعضی ها تصور می کنند 
یا وانمود می کنند که این یک تاکتیک سیاسی است؛ 
نه، این  جور نیست؛ این یک ایمان قلبی است؛ 
معتقدیم به این و معتقدیم که خدای متعال این را 

از ما خواسته است.« 
ادامه در صفحه 5

سید عطاءالله  مهاجرانی

 رنگ و بوی محمدی

قطعه جدید آزادراه تهران - شمال با حضور رئیس جمهوری افتتاح شد

پزشکیان: عقب ماندگی ها را باید باسرعت جبران کرد
با افتتاح این بخش از آزادراه؛ سالانه 7/5 میلیون لیتر در مصرف سوخت صرفه جویی می شود

اعجوبه ای که ما را به 
رخ خودمان می کشد

موانع پیدا و پنهان 
اقتصاد ایران

ارثیه جلال  رویای حضور ایران 
در ماه تعبیر می شود

به بهانه نمایش تعدادی از آثار 
اردشیر محصص در نگارخانه نگاه

قیمت گذاری دستوری و تورم 
چگونه مانع توسعه در ایران شدند؟

به مناسبت پنجاه و ششمین 
سالگرد درگذشت آل احمد

 گفت وگوی »ایران« با رئیس 
سازمان فضایی در شب خسوف

27 9 27 13

 »رافائل گروسی« روز گذشته 
در آغاز نشست شورای حکام اعلام کرد

تهران و آژانس در مسیر 
دستیابی به نتایج مثبت

 بقایی: اجرای تعهدات پادمانی ایران 
نمی تواند مشابه قبل از جنگ باشد

یک کارشناس مسائل بین الملل در گفت وگو با »ایران« 
برای مواجهه با فشارهای جبهه غربی پیشنهاد داد

 استراتژی جامع داخلی
مذاکرات محدود هسته ای

 طرف مقابل در شرایط فعلی 
حاضر به دادن امتیاز جدی به ایران نیست

 یک عملیات بزرگ تیراندازی در قدس شرقی 
18 کشته و زخمی روی دست نتانیاهو گذاشت

Pصهیونیست ها غافلگیر شدند
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 ولادت پیامبر اکرم)ص(
امام جعفر صادق)ع(

و هفته وحدت مبارک
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رئیس جمهوری در سی و نهمین کنفرانس بین المللی وحدت اسلامی:

با تمام توان به وحدت  پایبندیم

ر  د ز  و یر د صبح  ی  ر ئیس جمهو ر
لمللی  بین ا نس  کنفرا سی و نهمین 
وحدت اسامی ابراز امیدواری کرد، 
برگزاری چنین نشست هایی به تقویت 
وحدت و انسجامی منجر شود که پیامبر 
خدا)ص( برای تحقق آن در میان ملت ها 

و امت ها مبعوث شد.
به گزارش ایرنا، مسعود پزشکیان با اشاره 
به اینکه رسول خدا)ص( به  محض ورود 
به مدینه، با توجه به فشارهای گسترده ای 

که بر این شهر وارد شده بود، اولین 
اقدام خود را بر اصاح روابط اقوام و 
قبایل بنا نهاد، گفت: »ساده نیست 
که دیروز با کسی دشمن باشی و امروز 
به حکم پیامبر بگویی از این پس برادر 
هستیم؛ اما همین فرمان، اولین رمز 

موفقیت رسول خدا)ص( بود.«
پزشکیان با طرح این پرسش که آیا ما 
پیروان واقعی پیامبر اسام)ص( هستیم؟ 
گفت: »اگر خود را پیروان آن پیامبری 
می دانیم که برای وحدت امت ها آمد، 
چرا امروز به 72 ملت پراکنده و متفرق 

تبدیل شده ایم؟«
وی با بیان اینکه در حالی که رژیم سفاک 

قتل عام  را  مسلمانان  صهیونیستی 
می کند، ما همچنان به اختافات داخلی 
دامن می زنیم، تصریح کرد: »اگر امت 
اسامی به راستی در قالب یک »ید 
واحده« قرار داشت، اسرائیل یا آمریکا 
یا هر قدرت دیگری جرأت می کرد به 
مسلمانان حتی چپ نگاه کند یا حقوق 
آنها را زیر پا بگذارد؟ پاسخ روشن است، 
اگر امت اسام متحد بود، وقوع چنین 

فجایعی اساساً ممکن نبود.«
پزشکیان تصریح کرد: »مشکل ما 
اسرائیل و آمریکا نیست، ریشه مشکات 
در اختافات، تفرقه ها و نزاع هایی است 

که در میان خود ما وجود دارد.«
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رئیس جمهوری افزود: »باید اصاح را 
از خودمان آغاز کنیم. اگر بتوانیم آن 
وحدتی را که پیامبر اسام)ص( به آن 
فرمان داده در عمل محقق کنیم، هیچ 
قدرتی در دنیا جرأت نخواهد کرد به 

مسلمانان آسیب بزند.«
پزشکیان با انتقاد شدید از رفتارهای 
دوگانه در نظام بین الملل، اضافه کرد: 
»آنان که ادعای حقوق بشر دارند، در 
قبال جنایاتی که علیه کودکان، زنان، 
بیماران و سالخوردگان روا می دارند، 
هیچ نشانی از انسانیت بروز نمی دهند و 
نسل کشی را با توجیهات دروغین ادامه 

می دهند.«
بر  با تأکید مجدد  رئیس جمهوری 
مسئولیت جوامع اسامی در وضعیت 
کنونی، تصریح کرد: »مقصر ما هستیم. 
ما بودیم که میان خودمان اختاف ایجاد 
کردیم و این اختاف ها زمینه را برای 
سوءاستفاده دشمنان فراهم ساخت.«

وی ادامه داد: »دشمنان با دامن زدن به 
تفرقه ها ما را به جان هم انداختند، 
ساح های خود را به کشورهای اسامی 
ساختگی  ی  ترس ها ز  ا  ، ختند و فر
بهره برداری کردند، نفت و منابع این 
ملت ها را به غارت بردند و با ایجاد 
تنش های مصنوعی، جنگ و درگیری را 

به ما تحمیل کردند.«
پزشکیان تأکید کرد: »ممکن است با 
القای خطر از جانب یک کشور اسامی، 
دیگر کشورها را نسبت به هم بی اعتماد 
کنند تا مسلمانان به جای وحدت، درگیر 
اختاف و منازعه شوند؛ اما سیاست ما 
بر این استوار است که با هیچ کشور 
مسلمانی وارد دعوا نشویم و هیچ اختافی 

را دامن نزنیم.«
رئیس جمهوری افزود: »با تمام توان به 
وحدت و انسجام امت اسامی پایبندیم و 
باور داریم تنها در سایه این یگانگی است 

که می توان در برابر ظلم ایستاد.«
پزشکیان با بیان اینکه عبادات وسیله ای 
برای برادری میان مسلمانان است، نه 
ابزار تفرقه، افزود: »ستون دین و مایه 
عزت جامعه اسامی، مردم هستند. 
وظیفه ما این است که در میان مردم، 
صرف نظر از مذهب، قومیت،  نژاد یا 
جنسیت، بر پایه عدالت و انصاف حکم 

کنیم و عمل داشته باشیم.«
وی با تأکید بر نقش علما و نخبگان 
دینی در تبیین پیام وحدت، گفت: »این 
مسئولیت بر دوش شما بزرگان دین و 

مذاهب است که پیام رسول خدا)ص( و 
کتاب الهی را در میان جوامع و مردم اباغ 
غ  کنید؛ پیامی که برادری مسلمانان را فار
از تفاوت های سلیقه، باور و اعتقاد مورد 

تأکید قرار می دهد.«
پزشکیان تصریح کرد: »همه آنچه در 
چهارچوب مذهب انجام می دهیم، باید 
در خدمت وحدت، انسجام، حق و عدالت 
باشد. اگر خروجی آن نه به عدالت منتهی 
شود و نه به وحدت، بلکه به تفرقه و 
خصومت بینجامد، دیگر نمی توان آن 
را عبادت یا عمل صالح دانست، بلکه 
عاملی برای گسست اجتماعی خواهد 

بود.«
رئیس جمهوری گفت: »ما با یکدیگر 
برادریم؛ با مردم فلسطین، با ملت عراق، 
مصر، قطر، امارات و با همه مسلمانان 
جهان، پیوند برادری داریم. این برادری 
نه در قالب شعار، بلکه با اعتقاد، ایمان 

و التزام واقعی است که معنا می یابد.«
پزشکیان افزود: »اگر بتوانیم این باور 
را در میدان عمل، در جامعه و در میان 
هواداران مان محقق کنیم، آمریکا، 
اسرائیل و همه دشمنان اسام از ایجاد 
تفرقه و چنددستگی در جهان اسام 

مأیوس خواهند شد.«
از  دیگری  بخش  در  رئیس جمهوری 
سخنان خود، با قدردانی از کشورهای 
اسامی که در برابر تجاوز و ظلم موضع 
گرفتند، تأکید کرد: »اما به باور ما 
این مواضع کافی نیست. باید قوی تر، 
محکم تر و منسجم تر، با صفی واحد 
در برابر صفی که مقابل مسلمانان 

ایستاده اند، قرار بگیریم.«
پزشکیان افزود: »مشکات امروز امت 
اسام ریشه در اختافات داخلی دارد، 
به جای آن که به کتاب خدا عمل کنیم، 
گرفتار دعواهایی شده ایم که ما را به 
جان یکدیگر انداخته اند تا دشمنان، 
نقشه های پلید خود را اجرا کنند. این ما 

هستیم که باید راه را تغییر دهیم.«
وی با استناد به خطبه 16 نهج الباغه، 
اولین خطبه حضرت علی)ع( پس از 
خافت، گفت: »امیرالمؤمنین فرمودند 
»کسی که با تقوا باشد، هاکت برای 
او معنا ندارد و کشت هیچ قومی در 
سایه تقوا تشنه نمی ماند.« بنابراین، اگر 
جامعه ای دچار خشکی و بی ثمرگی است، 
اگر مردم آن گرفتارند و در عطش عدالت 
به  سر می برند، باید علت را در فقدان تقوا 

جست وجو کرد. 

دولت

روز گذشته طی آیینی با حضور وزیر راه و شهرسازی، رئیس بنیاد مستضعفان و جمعی از مسئولان، رئیس جمهوری باند 
شرقی منطقه 2 آزادراه تهران-شمال را افتتاح کرد. به گزارش ایرنا، مسعود پزشکیان با تشکر از همه مهندسان، کارگران 
و همه کسانی که برای اجرای این پروژه تاش کردند، گفت: »مسأله ای که همواره ذهن مرا به خود مشغول کرده، این 
است که چرا ما از برخی کشورها عقب تر هستیم و چرا نباید پیشرفت های آنان را داشته باشیم؟« وی با طرح این سؤال 
که چطور می شود در حوزه هایی چون راه سازی، در دنیا یک پروژه در مدت یک یا دو سال اجرا می شود و در اینجا 20 سال؟ 
اظهارکرد: »این مسائل در دنیا حل شده و ما هم می توانیم با همکاری یکدیگر آن را حل کنیم. باید تصمیم بگیریم در 
عین حال که مراقب باشیم محیط زیست را نیز تخریب نکنیم، راه درست را نیز پیدا کنیم. راه های صحیح در دنیا پیدا 
شده و ما باید به سرعت عقب ماندگی ها در این زمینه را برطرف کنیم.« رئیس جمهوری تأکید کرد: »ما در دولت آماده 
هرگونه تعاملی هستیم. اجرای این پروژه نشان می دهد ذهن بسته ای ندارید و با یک چشم انداز بسیار باز و بلندی 
این کار را کردید. برای بقیه کارها هم انتظار داریم این کار را بکنید.« گفتنی است این بخش از آزادراه، از محدوده دوآب 

شهرستانک تا دهانه جنوبی تونل البرز امتداد دارد و 75 درصد از کل مسیر را تشکیل می دهد.

ـــرش بـ

رئیس جمهوری در افتتاح بخشی از آزادراه تهران-شمال:
عقب ماندگی ها را باید به سرعت بر طرف کنیم

پزشکیان در نشست فوق العاده سران بریکس ارائه کرد
5 پیشنهاد برای مقابله با یک جانبه گرایی

مجازی  نشست  در  وز  دیر رئیس جمهوری   
فوق العاده سران بریکس با موضوع »وضعیت 
کنونی جهان با تمرکز بر محیط اقتصادی و 
وضعیت نظام چندجانبه«، با بیان اینکه بازآفرینی 
نظم جهانی فعلی نیازمند اصاح جدی در ساختار 
حکمرانی جهانی، از بازنگری در ترکیب و کارکرد 
شورای امنیت تا اصاح نظام مالی و پولی 
بین المللی است، اظهار کرد: »در این مسیر، 
گروه هایی همچون بریکس و سایر نهادهای 
جنوب جهانی، مسئولیت ویژه ای در هدایت گذار 
به نظمی چندقطبی، دموکراتیک و عادلانه دارند؛ 
نظمی که در آن صدای همه کشورها، بویژه 
کشورهای در حال توسعه شنیده شود.« به گزارش 
ایرنا، مسعود پزشکیان  با بیان اینکه جهان ما در 
حال عبور از برهه ای پرچالش است، اظهارکرد : 
نفوذ نامتناسب معدودی از دولت ها، اقدامات 
یک جانبه و سیاسی سازی ابزارهای اقتصادی، نه 
تنها اعتماد میان کشورها را فرسوده نموده، بلکه 
کارآمدی حکمرانی جهانی را نیز بشدت تضعیف 
کرده است. این رویکردها با ایجاد موانع تجاری، 
افزایش هزینه های مبادله و تضعیف زنجیره های 
ارزش جهانی، مسیر توسعه پایدار را کند می سازند.
وی افزود: چندجانبه گرایی و تجارت آزاد، دو روی 
یک سکه اند. بدون سازوکارهای چندجانبه، 
تجارت آزاد به ابزاری در خدمت قدرت های بزرگ 
تبدیل می شود و بدون دسترسی به نظام تجاری 
آزاد، چندجانبه گرایی از معنا و کارکرد خود تهی 

خواهد شد.
پزشکیان ادامه داد: یکی از بزرگ ترین تهدیدها 
برای عدالت و ثبات در نظم بین الملل معاصر، 
افزایش اقدامات یک جانبه  و استفاده ابزاری از 
تحریم ها و محدودیت های اقتصادی است. این 
سیاست ها نه تنها منافع ملی کشورهای مستقل را 
تهدید می کند، بلکه همکاری های جهانی را مختل 

و توسعه پایدار را ناممکن می سازد.
رئیس جمهوری تصریح کرد: در چنین فضایی، 
بریکس می تواند و باید نقشی محوری و پیشرو 
در مقابله با این روند نگران کننده ایفا کند. 
این ائتاف پویا و تأثیرگذار، با تکیه بر تنوع و 
همبستگی، ظرفیت آن را دارد که صدای واحد و 
قدرتمندی برای دفاع از حاکمیت ملی، احترام 
متقابل و حل اختافات از طریق گفت وگو و 

همکاری چندجانبه باشد. وی گفت: تحولات اخیر 
در خاورمیانه، بار دیگر ناکارآمدی نظام موجود را 
عیان ساخته است. تجاوز نظامی رژیم اسرائیل 
و ایالات متحده آمریکا به جمهوری اسامی ایران 
در ماه ژوئن 2025، تداوم کشتار مردم مظلوم و 
بی گناه غزه و نسل کشی آشکار در این باریکه، 
کشتار مردم بی دفاع لبنان و یمن، فشار و تهدید 
غیرقابل قبول ایالات متحده آمریکا علیه ونزوئا، 
به بهانه های مختلف شواهد روشنی از شکست 
نظم جهانی در تضمین صلح، عدالت و امنیت 
بین المللی است. پزشکیان اظهارکرد: اگر اراده 
سیاسی برای پایبندی به منشور ملل متحد و 
اصول نظام تجاری چندجانبه تضعیف شود، خطر 
لغزش جهان به سمت بی ثباتی های اقتصادی و 
امنیتی افزایش خواهد یافت. این شرایط هشدار 
می دهد که ما نیازمند چندجانبه گرایی فراگیرتر، 

متوازن تر و کارآمدتر از گذشته هستیم.
به گفته پزشکیان، این بازآفرینی، نیازمند اصاح 
جدی در ساختار حکمرانی جهانی است؛ از 
بازنگری در ترکیب و کارکرد شورای امنیت سازمان 
ملل متحد تا اصاح نظام مالی و پولی بین الملل.

وی تصریح کرد:  در این مسیر، گروه هایی همچون 
بریکس و سایر نهادهای جنوب جهانی، مسئولیت 
ویژه ای در هدایت گذار به نظمی چندقطبی، 
دموکراتیک و عادلانه دارند؛ نظمی که در آن صدای 
همه کشورها، بویژه کشورهای در حال توسعه، 
شنیده شود. رئیس جمهوری در پایان، در راستای 
ایفای این نقش تاریخی، از سوی جمهوری اسامی 
ایران پیشنهادهای زیر را ارائه داد: اصاح ساختار 
مالی بین المللی،  ترویج چندجانبه گرایی فراگیر 
و عادلانه، تقویت همکاری برای کالاهای عمومی 
جهانی، ایجاد چهارچوب مشترک برای مقابله 
با تحریم های یک جانبه و گسترش نوآوری و 

پایدار.  توسعه 

خبر



یادداشت

چگونه ایران در عصر تحول دیجیتال 
دولت آینده را می سازد؟

اکنون کشورمان با برنامه ریزی جامع، اتکا به 
اسناد بالادستی و اجرای نقشه راه دولت هوشمند، 
گام های مؤثری در دیجیتالی سازی خدمات و 
نهادهای دولتی برداشته است. رشد چشمگیر ارائه 
خدمات الکترونیک به بیش از ۸۲ درصد، اتصال 
۹۶.۷ درصد سازمان ها و توسعه زیرساخت های 
داده محور و مشارکتی، گواهی بر عزم جدی کشور 

در این مسیر است.
تقویت حکمرانی داده مبنا، مشارکت شهروندان 
از طریق سامانه هایی مانند »فواد ۱۲۸« و پلتفرم 
»ایران دیجیتال« و توانمندسازی نیروی انسانی، 
محورهای کلیدی این تحول محسوب می شوند. 
این مسیر با همراهی ذینفعان و نگاهی پویا به 
آینده، زمینه ساز مدیریتی مدرن، شفاف و مبتنی 

بر فناوری در ایران است. 
در جهانی که دیجیتال سازی به یکی از شاخص های 
اصلی توسعه بدل شده، پیمودن حرکت در مسیر 
تحول دیجیتال، از استقرار دولت الکترونیک تا 
دستیابی به دولت هوشمند، دیگر یک انتخاب 
نیست؛ بلکه ضرورتی اجتناب ناپذیر و راهبردی 
برای حکمرانی کارآمد و پاسخگو به شمار می آید. 
در همین راستا، جمهوری اسامی ایران مسیر 
تحقق دولت هوشمند را از سال ها پیش آغاز کرده 
است. پیشرفت های چشمگیر در ارائه خدمات 
دیجیتال آمار و ارقام موجود، گویای رشد قابل 
ماحظه در دیجیتالی سازی خدمات است. میزان 
ارائه خدمات دولت به صورت الکترونیک از ۶۲ 
درصد در سال ۱3۹۷ با رشدی ۲0 درصدی به ۸۲ 
درصد در سال های ۱۴00 و ۱۴0۱ افزایش یافته است. 
بر اساس آمار درگاه ملی خدمات الکترونیکی 
دولت، تا سال ۱۴0۴، ۲ هزار و ۱۱۹ خدمت به صورت 

الکترونیکی ارائه شد. 
اتصال۹۶.۷ درصد سازمان های اجرایی )۱۴۷ 
دستگاه( و ارائه 5 هزار و ۱۴۹ مجوز به صورت 
۶50 هزار  ۶۷ میلیون و  الکترونیکی، استفاده 
شهروند از این خدمات و اتصال 5۷۹ سامانه 
دانشگاهی، به همراه پیشرفت شبکه ملی اطاعات 
از 5۹ به حدود ۷0 درصد، تصویب و تخصیص 3 هزار 
میلیارد تومان برای اعطای تسهیات به فعالان این 
عرصه در دولت چهاردهم، مؤید تحقق گسترده 

خدمات دیجیتال است. 
نقشه راه جامع و عملیاتی دولت هوشمند دولت 
با درک اهمیت برنامه ریزی جامع، از طریق مصوبه 
»نقشه راه دولت هوشمند« که در شورای عالی 
اداری تصویب شد دنبال می شود که در این مسیر، 
دستورالعمل های لازم تدوین و برنامه عملیاتی 
و نحوه استقرار نظام حکمرانی داده مبنا، به 

دستگاه های اجرایی اباغ شده است. 
این نقشه راه رویکردی عملیاتی برای افزایش 
شفافیت و کارآمدی نظام اداری ارائه می دهد. 
محورهای اصلی این نقشه راه شامل تقویت 
زیرساخت هاست که در آن توسعه زیرساخت های 
یکپارچه ابردولت و ارتقای پنجره ملی خدمات 
دولت هوشمند در اولویت قرار دارد. داده محوری 
و حکمرانی داده مبنا محور دیگر آن است که 
که براساس آن، استقرار نظام حکمرانی داده 
مبنا در دستگاه های اجرایی در ۶ مرحله در حال 

پیاده سازی است. 
مشارکت بخش خصوصی و توسعه و توانمندسازی 
سرمایه انسانی از دیگر محورهای آن است. همچنین 
برنامه آموزش پودمانی برای ۱5 درصد از کارشناسان 
۲0 درصد از مدیران در زمینه تحلیل داده و  و 
هوشمندسازی اجرا خواهد شد. تاکنون بیش از 
۲0 هزار نفر از کارمندان دولت در دوره های آموزش 
هوش مصنوعی و حکمرانی داده مبنا شرکت 
کرده اند که این عدد تا پایان سال به بیش از ۱00 

هزار نفر خواهد رسید. 
حکمرانی الکترونیک دولت به تقویت مشارکت 
شهروندان نیز توجه ویژه ای دارد. در راستای 
تقویت مشارکت شهروندان در حکمرانی الکترونیک 
دولت، اقداماتی چون ایجاد »سامانه مشارکت 
الکترونیکی« در دستورکار قرار گرفته است. این 
سامانه امکان مشارکت شهروندان را از طریق 
پنجره ملی خدمات دولت هوشمند فراهم می کند. 
تاکنون ۷0 نظرسنجی مردمی در این سامانه انجام 

شده است. 
سامانه »فواد۱۲۸« با هدف پیگیری آنی شکایات و 
نارضایتی های شهروندان از نظام اداری راه اندازی 
شده که طی آن، مشکات مربوط به کیفیت 
خدمات در کمتر از 5 ساعت رسیدگی می شود. 
این سامانه ۸0 درصد شکایات مرتبط با نحوه و 
کیفیت ارائه خدمات را پوشش می دهد. در راستای 
گسترش سواد دیجیتال نیز پلتفرم آموزشی »ایران 
دیجیتال« پیاده سازی شد که توانست در رقابت 
جهانی در حوزه کسب وکارهای الکترونیکی بین 
5 پروژه برتر جهان قرار بگیرد. این آموزش ها به 
صورت کاماً رایگان و بدون نیاز به پیش نیاز ارائه 

. د می شو
این کارنامه نشان می دهد که دولت الکترونیک 
در ایران پروژه ای شعاری نیست؛ مسیری واقعی 
و پرچالش اما روبه پیشرفت است، با تکیه بر 
برنامه ریزی، قانون مندی، مشارکت ذینفعان و 
شهروندان و بخش خصوصی. بخش عمده ای از 
مسیر طی و دستاوردهای ملموسی حاصل شده 

 . ست ا
جویی،  مشارکت  بر  مبتنی  دولت  ویکرد  ر

است.  پذیری  اصاح  و  بازخوردپذیری 
هرگونه نقد، پیشنهاد و دغدغه مندی دلسوزانه 
نه تنها پذیرفته، بلکه ارزشمند است. زیرا دولت 
الکترونیک تنها به فناوری و سامانه ها وابسته 
نیست؛ بلکه متکی بر همراهی شهروندان و 

هم افزایی سایر ذی نفعان است.
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حجت الاسام والمسلمین محسنی 
روز  قضا،  دستگاه  رئیس  اژه ای 
گذشته در نشست شورای عالی 
به ابعاد  با اشاره  قوه قضائیه 
قضایی  و  حقوقی  رسیدگی های 
بندر  در قبال حادثه انفجار در 
شهید رجایی، خبر داد که حسب 
کارشناسی صورت گرفته، دستگاه ها 
و افرادی در این زمینه مقصر شناخته 

شده اند. ششم اردیبهشت ماه 
سال جاری، در پی آتش سوزی در 
یکی از کانتینر های واقع در محوطه 
این  کانتینری شرکت سینا، در 
بندر، انفجار شدیدی اتفاق افتاد 
و موجب بروز خسارات زیادی به 
افراد، ماشین آلات، ساختمان ها و 
تجهیزات واقع در این محدوده شد. 
در این حادثه، 5۸ نفر از هموطنان 
جان خود را از دست دادند و هزار 
و 500 نفر دچار انواع صدمات و 

جراحات و سوختگی  شدند.
در پی این حادثه دردناک، حضرت 

آیت الله خامنه ای رهبر فرزانه انقاب 
در پیامی، با تسلیت به خانواده های 
و  امنیتی  مسئولان  مصیبت زده، 
قضایی کشور را موظف کردند تا 
هرگونه سهل انگاری یا تعمد را در 
این حادثه بررسی کنند و طبق 
مقررات پیگیری لازم را صورت دهند.
دیروز با گذشت ۴ ماه از این حادثه، 
مرکز رسانه قوه قضائیه اعام کرد 
با توجه به مدارک و اسناد واصله، 
فیلم دوربین های مداربسته و سایر 
فیلم های موجود و مصاحبه های 
انجام شده، گزارش کارشناسی در 

قالب ۸ بخش و ۴5 صفحه، تنظیم 
و تقدیم شعبه بازپرسی شده است.
بنابر اعام خبرگزاری »میزان«، 
»طبق نظریه کارشناسی، تحلیل 
مل  عوا می دهد  نشان  حادثه 
متعددی از جمله نگهداری نامناسب 
مواد خطرناک برای مدت طولانی، 
فقدان کنترل های محیطی کافی، 
ضعف در هماهنگی بین سازمانی و 
غلبه ماحظات اقتصادی بر الزامات 
ایمنی، در وقوع آن نقش داشته اند. 
گزارش کارشناسی، با توجه به 
مستندات ارائه شده، به بررسی 

گزارش

عمیق ماهیت خطرناک کود های 
شیمیایی، بازسازی فرضی حادثه، 
در  احتمالی  مقصرین  شناسایی 
سطوح مختلف و ارائه توصیه های 
جامع برای پیشگیری از تکرار چنین 

فجایعی پرداخته است.«
بنا بر این گزارش »تأکید بر لزوم 
بازنگری و اجرای دقیق مقررات 
بین المللی، تقویت نظارت مستقل 
و  فعال  ایمنی  فرهنگ  ایجاد  و 
پیشگیرانه در تمامی زنجیره تأمین و 
نگهداری مواد شیمیایی و خطرناک، 
از جمله مهم ترین نتایج این تحلیل 
است.« شاید یکی از مهم ترین 
بخش های این گزارش این باشد 
که »بر اساس نظریه کارشناسی، در 
۹۲ شاخص، ۲۱ نهاد مسئول مقصر 

شناخته شده اند.«
به گزارش »میزان« اداره کل بنادر 
هرمزگان،  استان  دریانوردی  و 
صاحبان کالا های صادراتی، گمرک 
استان هرمزگان، بانک مرکزی، 
گمرک جمهوری اسامی ایران، 
وزارت بهداشت و درمان، وزارت راه 
و شهرسازی، وزارت صمت، سازمان 
حفاظت محیط زیست، صاحبان 
کالا های وارداتی، سازمان بنادر و 
دریانوردی، شرکت های کشتیرانی، 
وزارت امور اقتصادی ودارایی، اداره 
حفاظت محیط زیست هرمزگان، 
سازمان استاندارد کل کشور، سازمان 
پدافند غیر عامل کشور، شرکت 
توسعه خدمات دریایی و بندری 
بنیاد مستضعفان، ستاد  سینا، 
مبارزه با قاچاق کالا و ارز، سازمان 
اموال تملیکی و اداره کار استان 
هرمزگان از مقصران بروز این حادثه 

. هستند
همچنین در این گزارش، دلایل بروز 
حادثه یا عناوین قصور صورت گرفته، 
این طور عنوان شده است: عدم 
رعایت استاندارد های همجواری و 

واکنش کالا های شیمیایی نسبت 
به یکدیگر، عدم نظارت و اجرای 
سازوکارمناسب جهت تشخیص و 
هدایت کالا های مختلف صادراتی و 
وارداتی، نگهداری حجم انبوهی از 
مواد شیمیایی مختلف در شرایط 
ناایمن و نظارت غیر مؤثر، عدم 
نظارت و عدم ایجاد سازوکار جهت 
تشخیص و هدایت کالا های مختلف 
صادراتی و وارداتی، ضعف در اجرای 
الزامات HSE، بالاخص برای مواد 
شیمیایی، بی توجهی به اخطار ها 
و گزارش های ایمنی پیشین درباره 
وضعیت نگهداری کالا ها، عدم 
بررسی کالا در فرآیند های گمرکی، 
عدم پیاده سازی سیستم موقعیت 
کالاها،  آناین  رهگیری  و  یاب 
ی  سامانه ها عملکرد  ر  د ضعف 
الزامی قانون مبارزه با قاچاق کالا 
و ارز، عدم وجود برنامه زمان بندی 
برای ترخیص اولویت دار کالا های 
حساس و مواد شیمیایی، ضعف در 
تدوین دستورالعمل نظارت و اجرای 
شیمیایی،  مواد  برچسب گذاری 
HSE بر  ضعف نظارتی در حوزه 
بنادر و اپراتورها، تعلل در ترخیص 
کالا بعد از مهلت قانونی، عدم 
رعایت طبقه بندی و استاندارد های 
بین المللی نگهداری مواد شیمیایی.
مرکز رسانه قوه قضائیه اشاره کرده 
که بر اساس قانون آیین دادرسی 
نظریه  تقدیم  ز  ا پس  کیفری، 
کارشناسی به بازپرس و عدم نیاز 
به توضیح تکمیلی، نظریه مذکور 
به مقصرین اباغ می شود و بسته 
به اعتراض، عدم اعتراض و حتی 
پذیرش یا عدم پذیرش اعتراض، 
ممکن است موضوع به هیأت های 
هفت نفره و یا بالاتر ارجاع شود؛ 
یا با عدم پذیرش اعتراض و اقناع 
بازپرس، منجر به تصمیم ماهوی یا 

شکلی شود.
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 ) ص ( ت حضر نی  گا ند ز ز  ا بخشی 
نتساب  ا و  وحی  ور  پیام آ به عنوان 
و  ثابت  حق تعالی  به  دینش  و  پیام 
برتر از زمان و مکان و تبدیل است. 
جنبه  از  ایشان  زندگانی  مقابل،  در 
دیگر  بشرهای  تمام  مانند  طبیعت، 
تلقی می شود که از پدر و مادری متولد 
شده، رشد و بلوغ داشته، ازدواج کرده 

و سرانجام وفات یافته است.
عباس زریاب خویی

»محّمد ابن اسحاق گوید که آمنه حکایت کرد که چون به سید 
حامله شدم، آوازی شنیدم که گفتی »ای آمنه، می دانی که به 
کی آبستنی؟ به پیغامبر آخرْزمان آبستنی.« و هم آمنه حکایت 
کرد که چون به سید حامله شدم، نوری دیدم که از من جدا 
شد که جمله عالَم به آن منوّر شد و اول عکسی که از آن نورها 
پیدا شد، کوشک های بصُرا پیدا شد، چنان که من آن را در مکه 

بدیدم )و بصُرا شهری بود در طرفِ شام.(
محّمد ابن اسحاق گوید که روزِ دوشنبه بود – دوازدهم ماه 

ربیع الاوّل- که سید از مادر به وجود آمد. 
آن سال بود که اصحابِ پیل قصدِ مکه کرده بودند و حق 
تعالی ایشان را هاک کرد. و واقعه ایشان ازجمله معجزات 
بود، زیرا که به برکات ظهور سید، کید ایشان از مکه و اهل 
از قدم ایشان محفوظ و محروس  مکه دفع کرد و مکه را 
داشت و مضبوط گردانید. حَسّان ابن ثابت گفته است که 
من هفت ساله بودم اندر مدینه که یکی را از جهودان دیدم 
که بر بالای مدینه برآمد و آوازی بلند داد و گفت »اختر محمّد 

امشب برآمد.«؛ یعنی امشب محمّد به وجود آمد. 
و آمنه حکایت کرد که در آن شب که سید از من به وجود 
خواست آمد، ستارگان آسمان دیدم که همچون باران بر 
سر من فرو می باریدند و به زیارت سید می آمدند. و هم آمنه 
گفت که چون سید به زمین نهادم، دیدم که سر برآورد و روی 
سوی آسمان کرد و دست به دعا برداشت. و در دلایل نبوّت 
آمده است که آن شب که سید به وجود خواست آمد، چهارده 
برج از ایوان کسرا بیفتاد و آتش مجوس در پارس کشته شد 
و هزارسال بود تا آن آتش افروخته بودند و هرگز نمُرده بود.«
این ها سطور آغازین فصل »در مولود و شیرخوارگی« کتاب 
»سیرتِ رسول الله« اثر ابوعبدالله محمّد ابن اسحاق ابن 

یسار مُطَلِّبی بود )به تصحیح جعفر مدرس صادقی، 
نشر مرکز، چاپ اول: بهمن ۱3۷3(؛ از نسل راویان سوم 
زندگی و زمانه حضرت رحمة للعالمین)ص(، وفات یافته 
در سال ۱50 یا ۱5۱ قمری در بغداد که ابن هشام قلمی اش 
کرد، چیزهایی را از آن حذف کرد و مطالبی بر آن افزود و 
اگرچه تغییر چندانی در روایت ابن اسحاق نداد اما بدل 

به کتابی جداگانه شد. 
اثری که سخت مورد توجه معاصرانش قرار گرفت 
و همه روایت های مستقل دیگری که از راویان ابن 
اسحاق در دست بود به تدریج مهجور و متروک شد. 
این روایت سده ششمی چنان آوازه و اعتباری یافت 
که کتاب درسی مدارس آن روزگار شد تا آن گاه که 
رفیع الدّین ابومحمّـــد اسحاق ابن محمّـــد همدانی، 
قاضی ابَرَقوه )ابرکوه کنونی در ۱30 کیلومتری یزد( در 
سفری به شام وصفش را شنید. در بازگشت، نسخه ای 
همراه خود آورد و وقتی به سعد ابن زنگی تحفه 
داد، پنجمین اتابک سَـــلغُری فارس خواست تا او که 
نویسنده ای فاضل و پرمایه بود، آن را به فارسی برگرداند 
و چنین کرد. نتیجه البته نثری سخته و پخته و پرداخته 

شد. متنی بی نقص و به حدّ کمال، ساده و بی پیرایه، 
استوار و باشکوه بسان سنت فارسی نویسی شسته  رفته 
و پاکیزه عصر سامانی که در آن خبری از صناعات ادبی 
و لفظی نیست و سراسر بی تصنّع و بی تکلّف و خارج از 

لفّاظی رایج زمانه است.
حالا اما فردا، هزاروپانصدمین سال ولادت خواجه کونین)ص( 
است و درست پانزده  قرن هیچ کم و کوچک و کوتاه نیست 
حضرت  سالگی   ۱500 که  خوشبختیم  و  خوش وقت  چه  و 
خاتم المرسلین)ص( را درک می کنیم و زیست مان هم زمان 

با این روز خجسته و فرخنده است. 
مردی که رحمت جهانیان بود. کسی که وقتی آمد، از همان 
و  تمییز  برای  راهی  چراغ  شد.  منیر  سراج  آمدنش،  بدو 
تشخیص سره از ناسره. معیار و مصداقی برای شناخت راه 
و کج راه. او بود که در میان آن همه ظلمت و جهالت ظهور 
کرد و حضور یافت و آدمی را بیدار کرد. او که هنوز و همچنان 
هم اگر در سیره اش سیر کنیم، می توانیم دوباره خود را بیابیم 
و بازیابیم. برای نیل به این مقصود و منظور، حتی همین 
متون کهن از گنجینه هزارساله نثر پارسی، با آن شیرینی و 

شیوایی ما را بس.

در شادبادش هزاروپانصدمین زادروز حضرت ختمی مرتبت)ص(

جمله عالَم به آن منوّر شد

پژمان امیدمقدمی
معاون حکمرانی الکترونیک سازمان اداری و استخدامی

 معاون اقتصادی معاون اول رئیس جمهور در گفت وگو با »ایران« تشریح کرد
وظیفه تعیین و برخورد با مقصران برعهده دستگاه قضاست

گو
ت و 

گف

پس از وقوع حادثه انفجار در بندر شهید 
ل  و ا ن  معاو و  ی  ئیس جمهور ر  ، یی رجا
رئیس جمهور از منطقه بازدید و با مصدومان و 
خانواده جانباختگان دیدار و گفت و گو کردند. 
هرچند دیروز مقصران حادثه اعام شده 
است، اما سؤال دیگر برای مردم این است 
که در این مدت برای جبران دیگر خسارت ها 
چه اقداماتی انجام شده است. با توجه به 
اینکه مأموریت اصلی در این زمینه در دولت بر 
عهده دفتر معاون اول رئیس جمهور سپرده 
شده بود، این پرسش ها را از حمید پاداش، 
معاون اقتصادی معاون اول رئیس جمهور 
جویا شدیم. وی در تشریح اقدامات دولت، 
به ویژه پیگیری و رسیدگی به مصدومان از 
سوی معاون اول رئیس جمهور گفت: »پس از 
انفجار بندر شهید رجایی، هیأتی برای بررسی 
حادثه به منطقه اعزام شد. 
دکتر عارف شخصاً 
حادثه  محل  به 
رفتند و با بازدید 
از محل، با دو نفر 
ی  ه ها د ا نو خا ز  ا
و  دیدار  قربانیان 
از آنان دلجویی 
کردند.« 

پاداش با بیان اینکه »هیأت اعزامی دولت 
به وضعیت مصدومان در بیمارستان ها نیز 
رسیدگی کرد«، افزود: »در جریان سفر معاون 
اول رئیس جمهور به بندرعباس، مدیران و 
مسئولان ۱۶ نهاد به منطقه دعوت شدند تا در 
جلسات تخصصی که برای ارزیابی همه جانبه 
حادثه برگزار می شد، تصمیمات قانونی و 
حقوقی مناسبی اتخاذ شود.«  معاون اقتصادی 
معاون اول رئیس جمهور با اشاره به اینکه »بر 
اساس کارشناسی انجام شده از سوی انجمن 
کارشناسان، به حدود ۷00 خودرو و نیز دیگر 
اموال خسارت دیده غرامت پرداخت شد«، 
ادامه داد: »دادستان منطقه پس از بررسی های 
خود، نتایج این اقدامات را تأیید و دستورات 
لازم را برای پرداخت این خسارت ها اباغ کرد 
و حتی برای افرادی که جان باختند یا مفقود 
شدند، بدون طی مراحل پیچیده قانونی 
مانند آگهی های ثبت، از سوی بیمه دیه 

پرداخت شد.«
 حمید پاداش اظهار کرد: »براساس تصمیماتی 
که در جلسات در حوزه مالیات گرفته شده بود، 
رئیس سازمان امور مالیاتی نیز با بهره گیری 
از ظرفیت های قانونی، معافیت های مالیاتی 
را برای خسارت دیدگان اعمال کرد.«  وی با 
اشاره به بستری بدون مشکل آسیب دیدگان 
با همراهی وزارت بهداشت و اورژانس و دریافت 
همه خدمات درمانی، توضیح داد: »وزارت 
بهداشت و سازمان اورژانس همه هزینه های 

مصدومان را تقبل و بدون هیچ مشکلی 
آنان را بستری کردند. اما کسانی که کالاها 
و کانتینرهایشان بیمه شده بود، بافاصله 
خسارت دریافت کردند، هرچند به دلیل 
مغایرت اظهارنامه ها با درخواست ها، این 
فرآیند با دشواری هایی همراه بود. اما این 
موضوع با تصمیمات و تأکیدات معاون اول 
رئیس جمهور مبنی بر تسهیل هرچه بیشتر 
فرایندها برای مردم و تأکید دکتر عارف مبنی 
بر ارائه کمک های همه جانبه به آسیب دیدگان 
حل شد، هرچند مواردی باقی مانده هست که 

نیاز به پیگیری های بیشتر دارد.«
پاداش با بیان اینکه »دیه جانباختگان به طور 
کامل به خانواده هایشان پرداخت شد«، مبلغ 
دیه برای هر جانباخته انفجار بندر شهید 
رجایی را حدود ۲ میلیارد تومان عنوان کرد 
و افزود: »مبالغ دیه بر مبنای چارچوب های 
قانونی موجود بود، اما در زمینه مسأله 
شناسایی یا برخورد با مقصران حادثه این امر 
در اختیار دولت نبود، به این دلیل که دولت 
تنها موظف بود اسناد و شواهد را گردآوری کند 
و داوری یا قضاوت درباره نتیجه حاصل از این 
اسناد و یافته ها برعهده دستگاه قضایی بود.« 
وی ادامه داد: همچنین »آن دسته از تجار و 
بازرگانان که کالاها و کانتینرهایشان آسیب دیده 
بود اما پوشش بیمه ای شان کفایت خسارت 
وارده را نمی کرد، برای کالاهای این افراد نیز 
برآورد خسارت انجام و در دولت پیش بینی 
منابع مورد نیاز برای پرداخت این خسارت ها 
انجام شده که به زودی پرداخت این منابع نیز 

در دولت تصویب و نهایی می شود.«

 رئیس دستگاه قضا خبر داد
پرداخت دیه برای همه 58 فوتی حادثه

رئیس قوه قضائیه دیروز در شورای عالی قضایی در توضیح 
فرآیندهای قضایی صورت گرفته درباره بندرشهید رجایی اعام 
کرد: »علی رغم اقدامات مطلوبی که در قبال مدیریت پرونده 
قضایی انفجار در بندر شهید رجایی صورت گرفته است، هنوز 
کار هایی باقی مانده است.« حجت الاسام والمسلمین اژه ای 
با اشاره به اینکه »پس از وقوع رخداد، دستگاه های متعدد و 
شخصیت های حقیقی و حقوقی  ای تحت تعقیب قرار گرفته و از 
عده کثیری تحقیقات به عمل آمد«، افزود: »حسب کارشناسی 
صورت گرفته، دستگاه ها و افرادی مقصر شناخته شده اند؛ البته 
این قضیه باید مسیر خود را طی کند، اما چنانچه موضوع نهایی 
شد، قطعاً به تقصیر آنانی که مقصر هستند رسیدگی می شود 
و همچنین در قبال کسانی که سهل انگاری کردند، رسیدگی 
صورت می گیرد.« وی با تأکید بر اینکه »این موارد باید به صورت 
دقیق به اطاع مردم برسد و پیگیری های مجدانه به عمل آید 
که به درازا نکشد«، تصریح کرد: »لازم می دانم به سهم خود 
از مسئولان استانی و کشوری در قوا و دستگاه های مختلف که 
نسبت به مدیریت میدانی، باز فعال شدن بندر شهید رجایی 
استان هرمزگان و تشکیل و مدیریت پرونده قضایی مربوطه نقش 
داشتند، تقدیر و تشکر کنم.« رئیس دستگاه قضا افزود: »طبق 
وظیفه دستگاه ها و با پیگیری و مدیریت صورت گرفته، دیه همه 
5۸ نفر متوفی این حادثه تأمین شده است؛ در این میان، دیه 
55 نفر به حساب اولیای  دم واریز شده و پرداخت دیه 3 نفر دیگر 
نیز در انتظار وصول مدارک مربوطه و در دست اقدام است. عاوه 
بر پرداخت دیه، مساعدت هایی نیز به خانواده جانباختگان این 

حادثه صورت گرفته است.«

انتشار اولین گزارش دستگاه قضا درباره انفجار بندر شهید رجایی
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»رافائل گروسی« روز گذشته در آغاز نشست فصلی شورای حکام اعلام کرد

بقایی: 
آژانس به این 

درک رسیده 
که شیوه 

اجرای تعهدات 
پادمانی ایران 

نمی تواند 
مشابه دوره 

پیش از 
حملات نظامی 

باشد. 
تعرض به 

تأسیسات 
هسته ای ایران 

یک حادثه 
بی سابقه 

است و هیچ 
پروتکل یا روش 

مشخصی برای 
بازرسی در 

چنین شرایطی 
وجود ندارد

گروسی 
همچنان 

تلاش کرد 
پاسخ های خود 
را در چهارچوب 

دستورکار از 
پیش تعیین 

شده غرب 
ارائه دهد. 

نکته ای که 
بیش از همه 
در سخنان او 
برجسته بود، 
تأکید بر لزوم 

ازسرگیری 
بازرسی ها بود؛ 

موضوعی که 
از نگاه تهران 

نمی تواند جدا 
از شرایطی 

دیده شود که بر 
برنامه هسته ای 

ایران تحمیل 
شده است

رایزنی های فشرده تهران و آژانس بین المللی 
انرژی اتمی در مسیر تفاهم قرار دارد. این 
خبری است که روز گذشته منابع غربی 
درباره آخرین تحولات دو طرف اعلام کردند 
و »رافائل گروسی« مدیر کل آژانس نیز در 
نشست خبری روز گذشته خود در شورای 

حکام بر آن صحه گذاشت.
نس  ا ژ آ حکام  ی  ا شور فصلی  نشست 
بین المللی انرژی اتمی دیروز دوشنبه در 
وین آغاز شد؛ نشستی که اولین جلسه پس 

از تجاوز نظامی آمریکا و رژیم صهیونیستی به 
تأسیسات هسته ای صلح آمیز ایران بود. این 
حملات که نقض آشکار حقوق بین الملل به 
شمارمی رفت با سکوت آژانس مواجه شد و 
بار دیگر رفتار متناقض این نهاد بین المللی 
نسبت به ایران را برجسته کرد. در چنین 
فضایی مدیرکل آژانس در نشست خبری 
خود اعلام کرد  که مذاکرات فنی با جمهوری 
اسلامی ایران در مسیر مثبت پیش می رود و  
ابراز امیدواری کرد که در آینده نزدیک بتواند 
به تهران سفر کند. او اعلام کرد: »مذاکرات 
فنی در جریان است و در حال حرکت به 

سمت نتایج مثبت هستیم.«
با این حال، گروسی همچنان تلاش کرد 

پاسخ های خود را در چهارچوب دستورکار از 
پیش تعیین شده غرب ارائه دهد. نکته ای 
که بیش از همه در سخنان او برجسته بود، 
تأکید بر لزوم ازسرگیری بازرسی ها بود؛ 
موضوعی که از نگاه تهران نمی تواند جدا 
از شرایطی دیده شود که بر برنامه هسته ای 

ایران تحمیل شده است.
او بدون اشاره به نقض های مکرر حقوق یک 
کشور عضو ان پی تی از سوی ایالات متحده 
و اسرائیل در جریان جنگ 12 روزه و ترور 
دانشمندان هسته ای تأکید کرد که تسهیل 
بازرسی ها طبق معاهده ان پی تی »وظیفه« 

است. ایران 
گروسی حتی از پاسخ به پرسشی درباره 

گزارش

ترور دانشمندان هسته ای  محکومیت 
کشورمان طفره رفت و مدعی شد این 
موضوع »در حیطه وظایف مدیرکل آژانس 
نیست«. او با وجود ادعای تمرکز بر 
مسائل فنی، گفت که احیای بازرسی ها 
می تواند به کاهش تهدیدات نظامی علیه 
ایران منجر شود؛ ادعایی که در عمل 
نشان می دهد ابزار فشار غرب در مسیر 

امتیازگیری از ایران فعال است.
علاوه بر این، او در پاسخ به پرسشی درباره 
مکانیزم ماشه تأکید کرد که تصمیم گیری در 
این زمینه به سه کشور اروپایی مربوط است 

و در حوزه مسئولیت آژانس نیست.
مدیرکل آژانس همچنین اعتراف کرد که 
دسترسی این نهاد بین المللی به تأسیسات 
ایران به دلیل حملات اخیر دشوار شده 
و آژانس هیچ اطلاعات شفافی از وضعیت 
ذخایر اورانیوم ایران در اختیار ندارد. او 
در پایان از امید به ماندن ایران در پیمان 
ان پی تی سخن گفت و تأکید کرد که تنها 
تعهد فعلی تهران، اجرای پادمان های این 

معاهده است.

 دیوار بلند بی اعتمادی ایران 
نسبت به آژانس

اگرچه گروسی در اظهارات دیروز خود در 
پاسخ به خبرنگاران گفته بود »سیاست حوزه 
کاری او نیست« و آژانس صرفاً بر مسائل فنی 
تمرکز دارد اما واقعیت این است که سکوت 
چندباره آژانس درباره اقدامات غیرقانونی 
علیه ایران پرسش های جدی درباره ماهیت 
فنی و رویکرد بی طرفی آژانس را در تهران 
ایجاد کرده است. بی اعتمادی ایران به 
آژانس از زمانی آشکار شد که تأسیسات 
هسته ای ایران در میانه مذاکرات و در خرداد 
و تیرماه امسال هدف حملات نظامی آمریکا 
و رژیم صهیونیستی قرار گرفت و آژانس رفتار 
مسئولانه ای از خود نشان نداد. هرچند روابط 
ایران و آژانس پیش از آغاز جنگ 12 روزه با 
چالش هایی روبه رو بود اما کانال گفت وگو 
همچنان باز بود و تلاش ها برای رسیدن به 

تفاهم فنی ادامه داشت. 
با این حال، پس از تجاوز نظامی اخیر، 
ی  ی ها ر همکا سلامی  ا ی  ا شور مجلس 
داوطلبانه با آژانس را به حالت تعلیق درآورد 

و همه تصمیمات آینده را منوط به نظر 
شورای عالی امنیت ملی کرد؛ موضعی که 
نشان دهنده شک جدی تهران به حسن 

نیت آژانس است.
بر  انس  آژ یک جانبه  تمرکز  مقابل،  در 
برابر  در  سکوت  و  بازرسی ها  ازسرگیری 
حملات، ضرورت تعریف یک »مدالیته« یا 
چهارچوب جدید همکاری را ایجاد کرد؛ 
چهارچوبی که هم خواسته آژانس برای تداوم 
نظارت را پوشش دهد و هم دغدغه های 
امنیتی ایران و مصوبه مجلس را لحاظ کند.

اکنون مذاکرات میان هیأت ایران و آژانس 
بر یافتن همین چهارچوب تازه متمرکز 
شده است؛ مدالیته ای که مسیر تعامل 
ایران با آژانس را در شرایط پس از حملات 
نظامی و بر اساس قوانین و ملاحظات امنیتی 
مشخص کند. گرچه گروسی از پیشرفت 
مذاکرات سخن می گوید، برداشت عمومی 
در تهران این است که آژانس همچنان 
نقش کاملاً بی طرف و فنی ندارد و همکاری 
 آینده به حصول توافق بر این مدل جدید 

وابسته است.
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طرف مقابل در شرایط فعلی حاضر به دادن امتیاز جدی به ایران نیست 

مصطفی نجفی، کارشناس مسائل بین الملل برای مواجهه با فشارهای 
جبهه غربی پیشنهاد داد

اروپایی ها در 
واقع پس از 
این تحولات 

دیوار جدیدی 
در برابر ایران 

بنا کرده  و 
در برخی 

موارد حتی از 
آمریکا پیشی 
گرفته اند. به 
نظر می رسد 
طرح شرط 

سوم در 
مذاکرات 

هسته ای نیز 
در راستای 
همسویی 

بیشتر اروپا با 
سیاست فشار 
آمریکا و ایجاد 

جبهه مشترک 
برای افزایش 
فشار بر ایران 

باشد

هم ایران 
نسبت به فعال 

شدن مکانیسم 
»اسنپ بک« 

اطمینان دارد و 
هم اروپایی ها 

با هماهنگی 
آمریکا اراده لازم 

برای عملیاتی 
کردن آن را 

نشان داده اند. 
هدف آنها 
این است، 

چنین ادراکی 
ایجاد شود 

که می توان 
ظرف یک ماه 

با اعمال فشار 
شدید امتیازات 

موردنظر را از 
ایران گرفت و 

در صورت لزوم 
این فشار را تا 
شش ماه نیز 

تمدید کرد

آقای عراقچی در گفت و گوی جدید با 
رسانه های غربی و هشدار درباره روند 

فعال شدن مکانیسم ماشه در مذاکراتی با 
مسئول سیاست خارجی اروپا درباره شکل 

همکاری ها نیز شرکت کرده است. با این 
پیش  زمینه و روند دیپلماتیک آیا می توان 

گفت که ایران از فعال شدن مکانیسم 
ماشه مطمئن است و آیا این شدت بیان 

در رسانه ها بازتاب دهنده این اطمینان و 
جهت گیری تهران است؟

به نظر می رسد ایران نسبت به فعال شدن 
مکانیسم »اسنپ بک« اطمینان یافته است. 
مذاکرات چند دور اخیر این برداشت را 
برای تهران به همراه داشته که حتی در 
صورت پذیرش شروط اروپایی نیز امکان 
دستیابی به توافق وجود ندارد. این شروط 
در سه محور اصلی خلاصه می شود: اول، 
پذیرش بازرسی های غربی ها از طریق آژانس 
بین المللی انرژی اتمی؛ دوم، تعیین  تکلیف 
حدود ۴۰۰ کیلوگرم اورانیوم غنی شده ۶۰ 
درصدی؛ و سوم، آغاز مذاکرات مستقیم میان 
ایران و آمریکا. نکته قابل توجه آن است که 
شرط سوم در مذاکرات پیشین کمتر مطرح 
می شد، اما اکنون اروپایی ها به دلیل تلاش 
برای نزدیکی بیشتر به ایالات متحده در پرونده 

هسته ای آن را پررنگ کرده اند.
پس از آغاز جنگ اوکراین، رویکرد اروپا نسبت 
به ایران تغییر محسوسی داشته و در مواردی 
حتی سختگیرانه تر از آمریکا عمل کرده است. 
این تغییر هم در سطح اقدامات عملی مانند 
اعمال تحریم ها و محدودیت های پروازی و 
هم در سطح مواضع و لفاظی های سیاسی 
مشهود است. اروپایی ها در واقع پس از این 
تحولات دیوار جدیدی در برابر ایران بنا کرده  و 
در برخی موارد حتی از آمریکا پیشی گرفته اند. 
به نظر می رسد طرح شرط سوم در مذاکرات 
هسته ای نیز در راستای همسویی بیشتر اروپا 
با سیاست فشار آمریکا و ایجاد جبهه مشترک 
برای افزایش فشار بر ایران باشد. در این 

میان، لحن صریح و تهاجمی عباس عراقچی 
در برابر اروپا را می توان بخشی از راهبرد تقویت 
موضع ایران در مذاکرات دانست؛ موضعی که 
نشان دهنده آمادگی تهران برای مواجهه با 
فشارهای فزاینده و تلاش برای حفظ منافع 

است. ملی 
 

بر اساس برآورد مقامات کشور حتی در 
صورت تحقق این شرایط، مکانیسم ماشه 

همچنان فعال خواهد شد. چرا؟
اثربخشی اقدامات اخیر کاملاً وابسته است به 
اینکه طرف اروپایی چه دستورکار و رویکردی 
را در مذاکرات دنبال کند. این دستورکار دیگر 
صرفاً به برجام و موضوع هسته ای محدود 
نمی شود و گره اصلی نیز همینجاست. 
اروپایی ها اکنون مسائل موشکی و منطقه ای 

ایران را هم وارد دستورکار خود کرده اند.
پس از جنگ اوکراین، تغییر رویکرد اروپا نسبت 
به ایران به وضوح آشکار شد و در محافل 
سیاسی و مطالعاتی بارها ادعا شده است که 
توانمندی های موشکی و پهپادی ایران برای 
اروپا تهدیدی جدی به شمار می آید. بر همین 
اساس، آمریکا و اروپا در مذاکرات جدید صرفاً 
به مهار بخشی از رفتار ایران تحت عنوان 
مسأله هسته ای اکتفا نمی کنند، بلکه در پی 
آن هستند که تمام ابعاد رفتاری و ظرفیت های 
ایران را در دستورکار سیاسی خود قرار دهند.

از این رو حتی اگر ایران درباره ۴۰۰ کیلوگرم 
اورانیوم غنی شده شفاف سازی کند، اجازه 
بازرسی های آژانس را بدهد و درباره آسیب های 
احتمالی تأسیسات توضیح ارائه دهد، این 
اقدامات به تنهایی کافی نخواهد بود. دلیل آن 
است که اروپایی ها بر این باورند که در شرایط 
کنونی می توانند امتیازات بیشتری نسبت به 

دوره برجام از تهران بگیرند.
 

تحت توافقی که »توافق جامع« می نامند؟
بله؛ چنین نگرشی به  راحتی از حوزه هسته ای 
فراتر می رود و به مسائل موشکی و منطقه ای 

نیز کشیده می شود؛ وضعیتی که می تواند 
ایران را در موقعیتی قرار دهد که فشارها و 
مطالبات اروپایی ها دیگر محدود به برجام و 
پرونده هسته ای نباشد، بلکه ابعادی گسترده تر 

و پیچیده تر پیدا کند.
بنابراین، هم ایران نسبت به فعال شدن 
مکانیسم »اسنپ بک« اطمینان دارد و هم 
اروپایی ها با هماهنگی آمریکا اراده لازم برای 
عملیاتی کردن آن را نشان داده اند. هدف 
آنها این است، چنین ادراکی ایجاد شود که 
می توان ظرف یک ماه با اعمال فشار شدید 
امتیازات موردنظر را از ایران گرفت و در صورت 
لزوم این فشار را تا شش ماه نیز تمدید کرد.

با این حال، »چماق هسته ای« صرفاً یک ابزار 
کوتاه مدت نیست. نگاه کلی و بلندمدت غرب 
بر این اساس شکل گرفته که پرونده هسته ای 
ایران همچنان باید به  عنوان ابزاری برای فشار 
و مهار تهران باقی بماند. فعال سازی مکانیسم 
اسنپ بک دقیقاً بخشی از همین رویکرد است؛ 
به بیان دیگر، برنامه هسته ای ایران نه به یک 
پرونده عادی یا »آبی« تبدیل خواهد شد و نه 
صرفاً به  عنوان موضوعی موقت در نظر گرفته 
می شود، بلکه به عنوان ابزاری راهبردی و 
»چماقی« همواره بالای سر ایران حفظ خواهد 
شد. با وجود تمام این مباحث، اروپایی ها 
همچنان احتمال توافق بر سر تمدید مکانیسم 
»اسنپ بک« را بررسی می کنند و این تمدید 
می تواند فضای مثبت جدیدی برای مذاکرات 
بعدی ایجاد کند. با این حال، نباید بیش از 
حد خوشبین بود و باید واقع بینانه به نتایج 

احتمالی نگاه کرد.

با توجه به ایجاد بن بست کنونی، برخی 
چهره های سیاسی معتقدند هنوز فرصت 
مذاکره وجود دارد. سؤال این است که آیا 

واقعاً بحث صرفاً فرصت مذاکره است یا این 
وضعیت فرصتی برای ایران ایجاد می کند 

تا با ابتکاری مبتنی بر تغییر دستورکار خود 
وارد مذاکره شود؟ به عبارت دیگر آیا باید 

انتظار داشت این بن بست ادامه یابد، 
زیرا ایران نمی خواهد به گفت و گوی طرف 
مقابل تن دهد، یا اینکه ضرورت بازتعریف 

دستورکار مذاکراتی درک و بررسی شده و 
روی آن فکر شده است؟

تحولات اخیر، بویژه جنگ 12 روزه، متغیری 
تعیین کننده است که نمی توان آن را نادیده 
گرفت. در سوی دیگر ماجرا، غرب، آمریکا و 
اسرائیل - همان مجموعه ای که در برابر ایران 
قرار دارند - پرونده ایران را صرفاً به موضوع 
هسته ای محدود نمی دانند و بر این باورند 
که همه مسائل مرتبط با ایران باید وارد 
دستورکار مذاکرات شود. در این چهارچوب، 
ایران قادر است در حوزه هسته ای بیشترین 
میزان انعطاف را نشان دهد و حتی فراتر از 

توافقات برجامی همکاری کند.
با این حال، همان طور که ترامپ پس از جنگ 
تأکید کرد، این امکان وجود دارد که آنها اساساً 
نیازی به مذاکره با ایران احساس نکنند و 
تصورشان این باشد که راهبرد فشار و اجبار 
می تواند اهدافشان را محقق سازد. از همین 
رو، هر مذاکره جدیدی نیز باید در چهارچوب 

همین نگاه جامع شکل گیرد.

مسأله اصلی این است که آیا ایران در 
شرایط کنونی، با وجود سایه تهدید 

نظامی بر فراز کشور، آمادگی ورود به 
مذاکرات جامع را دارد؟ 

با توجه به موقعیت فعلی و ادراکی که طرف 
مقابل از ایران دارد، به نظر می رسد مذاکرات 
جامع چندان نتواند منافع ایران را تأمین 
کند. در مقابل، تمرکز بر مذاکرات محدود اما 
حداکثری در حوزه هسته ای می تواند مطلوب تر 
باشد. با این همه، طرف مقابل در وضعیت 
کنونی تمایلی ندارد مذاکرات را صرفاً به موضوع 
هسته ای محدود کند و همچنان بر گسترش 

دامنه آن اصرار می ورزد.

نظر شما درباره دیپلماسی اجبار که به نظر 
می رسد بر اساس تصور نابرابری قدرت 

شکل گرفته است، چیست؟ 
ما در یک دوره چند دهه ای نتوانستیم به  
خوبی مسأله نابرابری قدرت را درک کنیم 
و امروز تبعات این غفلت دامنگیر ما شده 
است. محاسبات کنونی ایران نیز تحت تأثیر 
همان تجربه ها و ضربه های گذشته قرار دارد. 
پرسش اصلی اکنون این است که در شرایطی 
که نابرابری قدرت به روشنی ادراک شده و تجربه 
تلخ گذشته پشت سر گذاشته شده است، راه 
برون رفت از این وضعیت چیست؟ آیا می توان 

از مسیر مذاکرات سیاسی خارج شد، آن هم به 
شرطی که ایران حاضر باشد امتیازات حداکثری 
بدهد؟ اما حتی در این صورت هم تضمینی 
وجود ندارد که این امتیازات حداکثری بتواند 

دست کم به امتیازات حداقلی منجر شود.
مقابل در  نشان می دهد طرف  شواهد 
چنین شرایطی تمایلی به ارائه امتیازات 
جدی به ایران ندارد، بویژه در حوزه رفع 
تحریم ها. نمونه روشن این مسأله به دوره 
دوم ریاست جمهوری ترامپ بازمی گردد؛ جایی 
که ایران پس از پنج دور مذاکره حاضر شد 
امتیازات بیشتری ارائه دهد اما پاسخ آمریکا 
این بود که باید همه چیز از سوی ایران 
واگذار شود تا توافقی شکل بگیرد، در مقابل 
تنها تضمین ترامپ این بود که ایران بمباران 
نخواهد شد. در همان پنج دور مذاکره، با این 
حال برخی پیام ها از سوی طرف آمریکایی به 
عراقچی ارسال شد که نشان می داد واشنگتن 
آماده پذیرش برخی موضوعات فنی مانند 
غنی سازی ۳/۷ درصدی و رآکتور تهران است 
و حتی تشکیل کنسرسیومی خارج از خاک 

ایران را پیشنهاد کرده بود.
طبق برنامه قرار بود یک توافق اصولی و کلی 
در ششمین دور مذاکره نهایی شود که شامل 
رفع تحریم ها و مسائل فنی ایران بود و تهران 
نیز آمادگی داشت امتیازات بیشتری بدهد، اما 
حمله ای که روز جمعه 2۳ خرداد رخ داد تمام 
برنامه ها را برهم زد. از این رو تجربه مذاکرات در 
دوره ترامپ نشان داد که حتی زمانی که ایران 
آماده بود امتیازاتی فراتر از برجام ارائه دهد، 
طرف مقابل می خواست امتیازات بیشتری از 

تهران بگیرد. 

در شرایط کنونی برای فهم نیات واقعی 
طرف مقابل، مذاکره تا چه اندازه 

کارگشاست؟
گفت وگو به طور مستقیم با شخص ترامپ و 
حلقه نزدیک به او می تواند تصویر روشن تری از 
وضعیت ارائه دهد و امکان محاسبه دقیق تری 
درباره نیات واقعی طرف مقابل فراهم کند. 
البته احتمال دارد این مذاکرات مستقیم نیز 
به نتیجه نرسد و آمریکا همچنان بر مواضع 
حداکثری خود پافشاری کند اما واقعیت 
این است که در عرصه مذاکره انتخاب میان 
مسیر مستقیم یا غیرمستقیم تصمیمی حیاتی 
است. به باور من مذاکره غیرمستقیم با 
ترامپ هیچ دستاوردی نخواهد داشت و قادر 
به ایجاد پیشرفت نیست. بنابراین اگر قرار 
است مذاکره ای صورت گیرد، باید حتماً به طور 

مستقیم انجام شود.

بحثی درباره انتقال پرونده هسته ای از 
وزارت خارجه به شورای عالی امنیت ملی 

مطرح شده است؛ دلیل طرح این موضوع 
چیست و چه پیامدها و اهدافی پشت این 

تغییر احتمالی در مدیریت پرونده هسته ای 
قرار دارد؟

خود آقای لاریجانی می خواهند که پرونده 
به شورای عالی امنیت ملی منتقل شود 
تا مسائل حل و فصل شود. بسیاری از 
تصمیمات مهم تاکنون اتخاذ شده است، 
اما نحوه اجرایی شدن این تصمیمات به 
توانایی آقای لاریجانی در اجماع سازی و 
تعامل با طرف های مختلف بستگی دارد. 
در این میان، طرف مقابل نیز نقش دارد و 
باید دید تا چه حد حاضر است امتیاز دهد 

و دلایل آن چیست. 
در همین راستا بحث عادی  سازی رابطه 
میان ایران و آمریکا یکی از موضوعاتی 
است که برای ترامپ اهمیت زیادی دارد و 
می تواند یک برد سیاسی بزرگ در سیاست 
داخلی او باشد. این موضوع می تواند به 
عنوان یکی از پیشنهادهای مهم ایران 
مطرح شود تا فضای مذاکرات را تغییر دهد. 
با این حال، تحقق این پیشنهاد نیازمند 
آمادگی داخلی است. اگر آماده سازی داخلی 
شکل نگیرد و چندصدایی گسترده در فضای 
اجتماعی و غیررسمی سیستم حکمرانی 
ادامه داشته باشد، این بی تصمیمی و 
اختلاف دیدگاه ها می تواند اجرای چنین 

پیشنهادهایی را با چالش مواجه کند.

در چنین فضایی نهادها و جریان های 
تأثیرگذار در نظام تصمیم  گیری کشور 

پس از جنگ ۱۲ روزه به چه برآوردی 
درباره ضرورت های مذاکراتی و میدانی 

رسیده اند؟
شرایط به گونه ای است که هر لحظه 
می تواند بحران تازه ای شکل بگیرد، بویژه 
آنکه طرف مقابل تلاش می کند در داخل 
ایران شکاف های میان مردم و حاکمیت را 
ایجاد کند. واقعیت این است که چانه زنی 
در داخل کشور مقدمه ای برای چانه زنی در 

عرصه بین المللی است. 
شرط موفقیت در این مسیر آن است 
که تصمیم سازان مشاوره هایی درست، 
واقع بینانه و متناسب با شرایط واقعی کشور 
به نظام تصمیم گیری ارائه دهند. به نظر 
می رسد آقای لاریجانی در مقام دبیر شورای 
عالی امنیت ملی بتواند این خأ را پر کرده 

و نقشی مؤثر ایفا کند.

مریم سالاری- دبیر گروه دیپلماسی/   نامه ای از تروئیکای اروپایی به شورای امنیت رسیده است که تهدید 
به فعال کردن مکانیسم ماشه را روی میز می گذارد و تنها ۳۰ روز به تهران فرصت می دهد تا تصمیمی 
سرنوشت  ساز بگیرد؛ تصمیمی که تحقق آن منوط به رعایت مجموعه ای از شرایط است که از جمله 
مهم ترین آنها می توان به همکاری کامل با آژانس بین المللی انرژی اتمی و ازسرگیری مذاکرات مستقیم 

یا غیرمستقیم با آمریکا اشاره کرد. مصطفی نجفی، کارشناس مسائل بین الملل در گفت و گو با »ایران« 
می گوید، اروپایی ها در واقع پس از این تحولات، دیوار جدیدی در برابر ایران بنا کرده و در 

برخی موارد حتی از آمریکا پیشی گرفته اند؛ حرکتی که نشان  دهنده همسویی فزاینده اروپا 
با سیاست فشار واشنگتن است و قصد دارد جبهه ای مشترک برای افزایش فشار بر تهران 

شکل دهد. به باور او، طرح شرط سوم در مذاکرات هسته ای نیز در همین راستا قرار 
می گیرد و نشان می دهد اروپا می کوشد از فشارهای بین المللی علیه ایران بهره بیشتری 

ببرد. نجفی همچنین تصویر روشنی از این وضعیت ارائه می دهد و می گوید، ایران امروز 
در نقطه ای تاریخی و حساس ایستاده است که هر تصمیم بی تأمل می تواند چالش 

هایی را برای کشور بدنبال داشته باشد.

گفت و گو

اسماعیل بقائی، سخنگوی وزارت امور خارجه ایران نیز در نشست خبری روز گذشته خود 
تأکید کرد که آژانس به این درک رسیده که شیوه و نحوه اجرای تعهدات پادمانی ایران 
نمی تواند مشابه دوره پیش از حملات نظامی باشد. او توضیح داد که تعرض به تأسیسات 
هسته ای ایران یک حادثه بی سابقه است و هیچ پروتکل یا روش مشخصی برای بازرسی 
در چنین شرایطی وجود ندارد. بقایی خاطرنشان کرد که دیدگاه های ایران در سه دور 
مذاکرات وین و تهران مطرح شده و روند گفت وگوها مثبت بوده است، هرچند هنوز 
جمع بندی نهایی حاصل نشده است. وی افزود که ملاحظات امنیتی و ایمنی تأسیسات، 
واقعیات میدانی، قانون مصوب مجلس و نظرات شورای عالی امنیت ملی، عناصر اصلی 
مذاکرات بوده اند. او همچنین به برخی اقدامات نامناسب آژانس در شیوه گزارش دهی 
بازرسان اشاره و تأکید کرد که اقدام ایران برای جلوگیری از ورود مجدد بازرسان کاملاً 

قابل توجیه بوده است.

ش
ـــر

بـ

بقایی: اجرای تعهدات پادمانی ایران نمی تواند مشابه قبل از جنگ باشد



حماس در 
بیانیه ای 

اعلام کرد: 
عملیات 

قدس شرقی 
پاسخی 

طبیعی به 
جنایات 

اشغالگران و 
نسل کشی ای 

است که علیه 
مردم ما به راه 

انداخته اند

مقامات رژیم صهیونیستی اعلام 
کردند که طی تیراندازی در قدس 
شرقی اشغالی، دست کم شش 
شهرک نشین کشته و چندین 
تن دیگر زخمی شده اند. تاکنون 
مقاومت  گروه های  از  هیچ یک 
مسئولیت این عملیات را بر عهده 
نگرفته است. به ادعای منابع 
صهیونیست، از دست کم ۱۲ نفری 
که زخمی و مجروح شدند، حال 
شش نفر در وضعیت وخیم قرار 

دارد.
پلیس رژیم صهیونیستی گفت 
که عاملان با یک خودرو به محل 
رسیده و آتش گشودند. تقاطعی 
که حمله در آن رخ داد، در منطقه 
راموت قرار دارد؛ منطقه ای وسیع 
که اسرائیل در جنگ سال ۱۹۶۷ 
اعراب و اسرائیل اشغال کرد. 
نی  جها معه  جا و  ن  فلسطینیا
را شهرکی غیرقانونی در  راموت 
سرزمین های اشغالی می دانند. 
منابع محلی می گویند که پس 
از این حمله، نیروهای اسرائیلی 
تمام ایست های بازرسی بین قدس 
شرقی و کرانه باختری را بستند. 
گیدئون سار، وزیر خارجه رژیم 
صهیونیستی نیز مدعی شده که 
عاملان عملیات فلسطینی بودند.

 
صهیونیست ها غافلگیر شدند

پس از آنکه پلیس مدعی شد 
عاملان از کرانه باختری آمده 
بودند، رادیو ارتش صهیونیست 
نظامی  وهای  نیر که  داد  خبر 
محاصره نظامی را بر چهار روستا 
در حوزه استانداری قدس اعمال 
کرده و مشغول جست وجو هستند. 
ارتش اسرائیل اعلام کرد که 
نیروهای خود را در منطقه جامع 

قدس تقویت کرده و جست وجوی 
فتن  یا ی  ا بر ا  ر ی  ه ا د گستر
»همدستان« عاملان تیراندازی 

انجام می دهد.
یک روزنامه نگار فلسطینی گفت 
که فلسطینی ها کرانه باختری 
را برای مجازات جمعی از سوی 
ین  ا تلافی  ر  د نیست ها  صهیو
عملیات آماده می کنند. لیلا وراح 
که از اردوگاه پناهندگان عایده در 
کرانه باختری با الجزیره گفت وگو 
کرد، اظهار کرد که فلسطینی ها 
بسیار مضطرب بوده و منتظرند 
ببینند چه اتفاقی خواهد افتاد. 
کرده  اعلام  نتانیاهو  گفت  او 
نیروهای اسرائیلی در حال بازرسی 
روستاهایی هستند که مهاجمان از 

آنجا آمده اند.
همدا سلهوت، گزارشگر الجزیره 
که از اردن گزارش می دهد، گفت: 
»مقامات اسرائیلی می گویند دو 
عامل این حمله از منطقه ای در 
کرانه باختری اشغالی که درست 

در غرب قدس شرقی واقع شده، 
آمده اند. آنها می گویند این دو 
این  به طور هماهنگ در  نفر 
عملیات عمل کردند.« او افزود: 
»این عملیات در نزدیکی شهرک 
راموت در شمال قدس غربی رخ 
داد و اگر به نقشه نگاه کنید و 
خط سبز را ببینید، این منطقه در 
واقع به قدس شرقی اشغالی نفوذ 
کرده است.« او خاطرنشان کرد: 
»طبق قوانین بین المللی، این 
شهرک ها غیرقانونی تلقی می شوند 
و ساختمان ها و سازه هایی هستند 
که حقوق فلسطینی ها را نقض 
می کنند و پیوستگی سرزمینی برای 
کشور فلسطین را از بین می برند.«

سلهوت گفت: »مقامات اسرائیلی 
اکنون در تلاشند تا بفهمند که 
این اتفاق دقیقاً چگونه رخ داده و 
می گویند سال هاست که چنین 
ین  خر آ و  ند  ه ا ید ند ا  ر ی  چیز
تیراندازی مشابه در منطقه جامع 
قدس در نوامبر ۲۰۲۳ رخ داده بود.«

 خروش فلسطینیان 
کرانه باختری

در همین حال، روزنامه اسرائیل 
هیوم گزارش داد، نتانیاهو به قضات 
اطلاع داده به دلیل تحولات امنیتی، 
در جلسه محاکمه فساد مالی که 
برای دوشنبه برنامه ریزی شده بود، 
شرکت نخواهد کرد. نتانیاهو و 
ایتامار بن گویر، وزیر امنیت داخلی 
از محل تیراندازی بازدید کرده اند.
به  که  است  چندمین بار  این 
هو  نیا نتا  ، مختلف ی  نه ها بها
دادگاه فساد مالی خود را به تعویق 

ندازد. می ا
این عملیات در برهه ای حساس 
رخ می دهد. اکنون نزدیک به دو 
سال از آغاز حمله وحشیانه رژیم 
می گذرد.  غزه  به  صهیونیستی 
اسرائیل در حال انجام عملیاتی 
برای اخراج تمام فلسطینیان شهر 
غزه بوده و قصد اشغال کامل آن 
را دارد. همچنین در کرانه باختری 
حمله شهرک نشینان یهودی به 
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گزارش

زمین و منازل فلسطینیان و تاراج 
است.  اموالشان شدت گرفته 
ارتش اسرائیل نیز شهرک نشینان 
را در سرکوب اهالی کرانه باختری 

پشتیبانی می کند.
اگرچه نه حماس و نه جهاد اسلامی 
فلسطین مسئولیت عملیات قدس را 
بر عهده نگرفته اند، اما تبریک خود 

را ابراز کردند.
حماس در بیانیه ای اعلام کرد: 
»عملیات قدس شرقی پاسخی 
طبیعی به جنایات اشغالگران و 
نسل کشی ای است که علیه مردم 
ما به راه انداخته اند.« در این بیانیه 
آمده است که عملیات قدس پیامی 
روشن ارسال می کند که طرح های 
اسرائیل برای اشغال و تخریب شهر 
غزه و هتک حرمت مسجدالاقصی 

بدون مجازات نخواهد ماند. 
ر  ستا ا خو همچنین  س  حما
عملیات های بیشتر در سرزمین های 

اشغالی شد.
گردان های القدس، شاخه نظامی 
سازمان جهاد اسلامی فلسطین 
در بیانیه ای کوتاه اعلام کرد، این 
عملیات پاسخی طبیعی و مشروع به 
جنایات مستمر دشمن صهیونیستی 

در سرزمین های فلسطینی است.
اوری گلدبرگ، تحلیلگر سیاسی 
اسرائیلی مدعی شد این تیراندازی 
به احتمال زیاد از کرانه باختری 
سرچشمه گرفته است. گلدبرگ به 
الجزیره گفت جداً تردید دارد که 
این عملیات به دستور حماس انجام 

گرفته باشد.
گلدبرگ اعتراف کرد، وحشیگری 
اسرائیل باعث شده فلسطینیان 
احساس کنند که تنها راه مقاومت 
مبارزه مسلحانه است، زیرا رژیم 
صهیونیستی نهایت تلاش خود را 
کرده تا اطمینان حاصل کند که 
فلسطینیان هیچ »مدل سیاسی 
پایداری« نداشته باشند. او افزود: 
نلسون  که  می پرسند  بسیاری 
ماندلای فلسطینی کجاست و پاسخ 
این است که او یا شهید شده یا 
در اسارت اسرائیل است. گلدبرگ 
اذعان کرد: »اسرائیل هر کاری 
توانسته انجام داده تا هر تلاشی 
از سوی فلسطینی ها برای امتحان 
مسیرهای متفاوت، مسیرهایی را 
که برخلاف عملیات امروز مسلحانه 

نیستند، سرکوب کند.«
 

حماس در میدان دیپلماسی
روز یکشنبه، حماس اعلام کرد از 
طریق میانجی ها، ایده هایی از سوی 
ایالات متحده برای دستیابی به 
توافق آتش بس غزه دریافت کرده 
است. این گروه از هر ابتکاری که 
بتواند جنگ را پایان دهد، استقبال 
می کند. حماس در بیانیه ای اظهار 
میانجی ها،  طریق  از  »ما  کرد: 
ایده هایی از طرف آمریکایی برای 
رسیدن به توافق آتش بس دریافت 
کرده ایم.« این جنبش افزود: »ما 
از هر حرکتی که به تلاش ها برای 
توقف تجاوز علیه مردم ما کمک 

کند، استقبال می کنیم.«
حماس تأیید کرد آماده است فوراً 
پای میز مذاکره بنشیند تا در ازای 
اعلام صریح پایان جنگ و خروج 
کامل )اشغالگران( از نوار غزه، درباره 
آزادی همه اسرای اسرائیل بحث 
کند. این جنبش افزود: »توافق 
باید شامل تشکیل کمیته ای از 
فلسطینی های مستقل برای مدیریت 
غزه باشد که فوراً کار خود را آغاز 
کند.« اما همچنین هشدار داد که 
دشمن اسرائیلی باید تعهد صریح و 
علنی بدهد که به توافق پایبند بوده 

تا تجربیات گذشته تکرار نشود.
این بیانیه به آخرین گفت و گوهای 
مذاکره کنندگان اشاره کرد که شامل 
پیشنهادی بود که در ۱۸آگوست 
توسط میانجی ها و بر اساس ابتکار 
آمریکایی ارائه شد. حماس علناً 
این پیشنهاد را در قاهره پذیرفت، اما 
اسرائیل هیچ پاسخی به آن نداد. 
این گروه فلسطینی افزود، همچنان 
در تماس مداوم با میانجی ها بوده 
تا این ایده ها را به توافق جامعی 
که نیاز فلسطینیان را برآورده سازد، 

تبدیل کند.
در عین حال، جنایت های رژیم در 
نوار غزه به اوج خود رسیده است. 
روز دوشنبه، فولکر تورک، رئیس 
حقوق بشر سازمان ملل اسرائیل را 
به دلیل »کشتار جمعی« غیرنظامیان 
فلسطینی در غزه و مانع تراشی در 
ارائه کمک های حیاتی کافی محکوم 
کرد و گفت که این رژیم باید در 
برابر دیوان بین المللی دادگستری 

)آی سی جِی( پاسخگو باشد. 

یک عملیات بزرگ تیراندازی در قدس شرقی 18 کشته و زخمی روی دست نتانیاهو گذاشت

 صهیونیست ها باز هم غافلگیر شدند
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وحدتِ حداقلی یا وحدتِ فلسطینی؟ 
شهید بزرگ سردار ایزدی یکی از مصداق های عینی 
باور به وحدت حقیقی بود که نوع روابط شخصی 
و تشکیلاتی او با نیروهای سنی مقاومت حماس 
به خوبی این مسأله را فاش می کرد. حاج رمضان 
در سخنانی می گوید: »اعتبار قضیه فلسطین برای 
وحدت مسلمین مانند »اکسیر« است و نقطه وفاق 
شیعه و سنی و عرب و عجم است.«  او وحدت را 
نه برای فلسطین، بلکه فلسطین را نقطه کاتالیزور و 
مهم در وحدت می دید و وحدت را فراتر از فلسطین 
می دانست. اعتماد، اعتبار و رفاقت او با شهیدان 
ضیف و هنیه نشان از باور عمیق او به وحدت بود.

آیت الله خامنه ای در سخنانی مراتب وحدت را توضیح 
می دهند: »وحدت مراتبی دارد؛ پایین ترین مرتبه اش 
این است که جوامع اسلامی، کشورهای اسلامی، 
دولت های  اسلامی، اقوام اسلامی، مذاهب اسلامی، 
علیه هم دست به تعرض نزنند، با هم معارضه نکنند، 
به یکدیگر ضربه نزنند؛ این قدم اول  است... مرحله 
بالاتر هم این است که همه دنیای اسلام  متحد بشوند 
در جهت رسیدن به تمدن نوین اسلامی. این چیزی 
است که جمهوری اسلامی هدف غایی قرار داده: 
رسیدن به  تمدن اسلامی، منتها تمدن متناسب با 

این زمان، تمدن نوین اسلام.«
از نگاه جمهوری اسلامی ایران، وحدت نه تاکتیک 
بلکه واقعیتی برای ترسیم یک نظم جدید در منطقه 
در مقابله با نظم مورد تجویز غرب با محوریت اسرائیل 
است. در این نگاه مبارز فلسطینی در صدر جبهه و 
اولویت کنشگری و الزام در حمایت قرار دارد و حمایت 

از او موقتی یا از روی نبود جایگزین نیست.
وقتی چنین نگاهی باشد، باور به اسلام سیاسی و 
جهاد جزو محورهای اصلی شمارش وحدت ذکر 
می شود. رهبر انقلاب در دیدارشان با جمعی از علما 
و بزرگان اهل سنت کشور در سال گذشته تأکید 
کردند: »ما متفقاً به یک اسلام، به یک کعبه، به یک 
پیغمبر، به یک نماز، به یک حج، به یک جهاد و به 
یک شریعت معتقدیم و عمل مى کنیم. موارد اختلاف 
به مراتب کمتر از موارد وحدت و اتفاق نظر است.«

مرحوم آیت الله واعظ زاده خراسانی اولین دبیرکل 
مجمع جهانی تقریب مذاهب اسلامی تعبیر جالبی 
از مسأله وحدت دارند. ایشان معتقد بود: »به نظر 
من کسانی که امروزه می گویند در اسلام سیاست و 
حکومت نیست، انحرافشان از اسلام بیشتر از کسانی 
است که می گویند مثلاً على خلیفه بلافصل نبوده 
است؛ برای اینکه این مسأله نسبت به آن مسأله فرعی 
است.« در این نگاه مسأله ولایت و خلافت همچنین 
اختلافات فقهی در مرحله اصلی سنجش روابط و 
محوریت ارتباطات حتی از منظر اسلامی نخواهد بود.

ادامه از صفحه یک
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زهرا بهروز آذر معاون رئیس جمهور با تأکید بر توانمندسازی خانواده ها و تشکیل قرارگاه پیشگیری از خودکشی خبرداداخبار

جان همه شهروندان برای دولت مهم است

از  یکی  خودکشی،  روایت  تغییر 
مهم ترین موضوعات مطرح شده در 
همایش »پیشگیری از خودکشی در 
دانشگاه ها و مراکز آموزشی؛ ارتقای 
آگاهی تا مداخات مؤثر« بود که 
به مناسبت روز جهانی پیشگیری 
از خودکشی و با حضور مسئولان و 
روان  سامت  حوزه  صاحبنظران 
برگزار شد. در اولین گام این همایش 
فعالیت قرارگاه پیشگیری از خودکشی 
در تهران اعام شد. در این همایش 
با تأکید بر اینکه هنوز بعد از گذشت 
سال ها نمی توانیم اقدام به خودکشی 
را پیش بینی کنیم، گروه هایی مثل 
زنان و جوانان به عنوان عمده افراد در 
معرض خطر مطرح شدند که به معنای 
به صدا درآمدن زنگ خطر است. 

گزارش خبری

سمیه افشین فر
خبرنگار

براساس نتایج پیمایش سامت روان 
که در سال 1400 توسط وزارت بهداشت 
انجام شده است در بین جمعیت 15 
تا 64 ساله کشورمان 6 درصد با افکار 
خودکشی مواجه بوده اند، حدود سه 
درصد برای این کار نقشه داشته اند 
و حدود 2 درصد از جامعه اقدام به 
خودکشی کرده اند. همچنین یک 
چهارم یا 25 درصد جمعیت کشورمان 
از یک اختال روانپزشکی رنج می برند. 
اما به گفته صاحبنظران یافته های 
جدید سامت روان، این موضوع که هر 
فردی را که اقدام به خودکشی می کند 
از یک اختال روانی رنج می برد هم 
زیر سؤال برده اند. به عبارتی امروز با 
افرادی در جامعه مواجه هستیم که 
حتی تا لحظاتی قبل از اقدام ممکن 
است هیچ گاه به خودکشی فکر هم 

نکرده باشند.
زهرا بهروزآذر معاون رئیس جمهور در 
امور زنان و خانواده با اشاره به تشکیل 
»قرارگاه پیشگیری از خودکشی«، در 
مورد نقش این معاونت در قرارگاه با 
توجه به اهمیت مسأله خودکشی به 

»ایران« گفت: »از ابتدای استقرار دولت 
چهاردهم اهمیت این موضوع در هیأت 
دولت مطرح شد و رئیس جمهوری به 
طور جدی خواست که روی این موضوع 
تمرکز و پیگیری کنیم تا بتوانیم میزان 
خشونت علیه خود را کاهش دهیم.« 
او با تأکید بر اینکه امروز قرارگاه شکل 
گرفته و متولی اصلی آن دانشگاه علوم 
پزشکی ایران است، گفت: »تمام ارکان 
و وظایف این قرارگاه مشخص شده 
است. برای معاونت امور زنان به عنوان 
نهاد بالادستی و سیاست گذار حوزه زن و 
خانواده حفظ جان تک تک افراد جامعه 
از اهمیت برخوردار است تا بتوانیم 
از مرگ هایی که بر اثر پدیده هایی 
اجتناب پذیر اتفاق می افتند پیشگیری 
کنیم. مرگ، پدیده ای اجتناب ناپذیر 
است، اما مرگ به علت تصادف یا 
خودکشی را می توانیم مورد کنترل قرار 
بدهیم.« معاون رئیس جمهور با بیان 
اینکه امیدواریم بتوانیم آمار ناشی از 
این قبیل مرگ ها را در جامعه به صفر 
برسانیم، گفت: »در این مورد معاونت 
زنان در کنار دانشگاه و صاحبنظران این 

حوزه ایستاده است.
 امیدوارم که با رصد و پایشی که انجام 
می دهیم و اقدامات اثرگذار بتوانیم 
کمک کنیم تا این قرارگاه در همه 
استانها توسعه پیدا کند.« بهروزآذر 
 اقدام بعدی معاونت زنان را ایجاد 
هم افزایی بین دستگاه های مسئول 
مطرح کرد: »مسأله ای مثل خودکشی 
چند وجهی است و فقط وزارت بهداشت 
یا یک پزشک نمی تواند آن را حل کند، در 
حقیقت با پدیده ای اجتماعی مواجه ایم 
که احتیاج به مداخات اجتماعی، 
ساختاری نهادی تربیتی در اشکال 
مختلف دارد. خانواده و توانمندسازی 
خانواده ها در این موضوع از اهمیت 
زیادی برخوردار است. امیدوارم بتوانیم 

گام های مؤثری برداریم.« 

 طراحی مدل های حمایتی
 برای زنان

معاون رئیس جمهور در امور زنان تأکید 
کرد بر اساس اصل 15 سیاست های 
کلی برنامه هفتم یکی از وظایفی که بر 
عهده دارند و رفع موانع شکوفایی زنان 

است، توضیح داد: »یکی از دغدغه هایی 
که زنان جامعه دارند این است که 
امیدشان به زندگی بالا برود، برای این 
کار یکی از این مکانیزم ها که در همه 
دنیا وجود دارد استفاده از ظرفیت های 

است.  بیمه 
بیمه ها می توانند در بحران ها به کمک 
زنان به خصوص زنان آسیب پذیر بروند 
و در کنارشان باشند تا رنج آنها را کاهش 
دهند. اتفاقاً یکی از مسائل مهمی که 
به خودکشی زنان منجر می شود عدم 
قطعیت نسبت به آینده شان است. 
این موضوع در افراد حس درماندگی 
ایجاد می کند که پیش نیاز و مؤلفه 
قبلی خودکشی است، در این راه بیمه ها 
می توانند کمک کنند و ما جلساتی با 
بزرگ ترین شرکت های بیمه داشته ایم 
و از آنها خواسته ایم به کمک ما بیایند 
تا ان شاءالله مدل های حمایتی زنان را 

طراحی کنیم.«

اقدام به خودکشی به معنای بیماری 
نیست

برای پیشگیری از امر مذمومی مانند 
خودکشی گاهی فقط کافی است 
اطرافیان مان  حرف های  شنونده 
باشیم. به گفته دکتر حمید پیروی، 
مسئول مرکز مشاوره دانشگاه علوم 
پزشکی ایران و نایب رئیس جمعیت 
علمی پیشگیری از خودکشی ایران، 
خودکشی بیماری نیست، بنابراین وقتی 
فرد تحصیلکرده و فرهیخته ای به این 
عمل اقدام می کند یعنی امیدش به 
آینده را از دست داده و یا به نظر خودش 
نتوانسته توقعات جامعه را برآورده کند.

 به اعتقاد پیروی اگر قرار است 
در این موضوع مداخله کنیم باید 
مداخله چند جانبه را در برنامه ها 

بگنجانیم. او در مورد قرارگاه پیشگیری 
از خودکشی به »ایران« گفت: »موضوع 
خودکشی در استان تهران به دانشگاه 
علوم پزشکی ایران سپرده شد تا 
با همکاری معاونت های بهداشتی 
دانشگاه شهید بهشتی و دانشگاه 
علوم پزشکی تهران و همکاری سایر 
سازمان های متولی از جمله بهزیستی، 
اورژانس اجتماعی و سایر دستگاه های 
متولی بتوانند برنامه های مربوط به 
خودکشی استان تهران را به صورت 
خیلی جدی تر و با حمایت و پشتیبانی 
ببرند.  سازمان های مسئول جلو 
 قرارگاه کمک می کند تا هماهنگی ها و
 هم افزایی ها بهتر انجام شود. ریاست 
دانشگاه علوم پزشکی ایران رئیس 
قرارگاه است. قرارگاه 16 عضو دارد که 
از مدیران استانی، نیروی انتظامی، 
بهزیستی، دادگستری، آموزش و پرورش 
و دانشگاه ها همه عضو این قرارگاه 
هستند. اعضا بر اساس تقسیم برنامه 
ملی سامت پیشگیری از خودکشی، 
فعالیت ها را در سطح استانی پیگیری 
و اجرا می کنند.« مسئول مرکز مشاوره 
دانشگاه علوم پزشکی ایران با ابراز 
نگرانی از پایین آمدن سن خودکشی 
در گروه سنی 15 تا 29 سال گفت: »در 
سال های گذشته خودکشی چهارمین 
علت مرگ در این گروه سنی بود، اما 
در حال حاضر خودکشی به سومین 
علت مرگ در این گروه سنی در دنیا 
تبدیل شده است و این نگران کننده 
است. بنابراین با دو مشکل روبه رو 
هستیم، یکی سن خودکشی پایین 
آمده و یکی هم زنان بیشتر در معرض 
خطر هستند. اما همچنان بیشترین 
خودکشی منجر به فوت را در مردان 

شاهد هستیم.« 

گزارش

محدثه جعفری
گروه اجتماعی

مکمل 
اسیدفولیک 
را از یک ماه 

قبل از اقدام 
به بارداری تا 

ماه چهارم 
به بانوان 
می دهیم. 

قطره آهن، 
مولتی ویتامین 

و قطره آ+د 
برای کودکان 
زیر دو سال 
است. برای 
سالمندان 

مکمل 
کلسیم داریم 

و در اغلب 
گروه های 

سنی مکمل 
 D ویتامین

در مراکز 
بهداشتی 
وزارتخانه 
رایگان در 

اختیار افراد 
قرار می گیرد

از ابتدای 
استقرار دولت 

چهاردهم 
اهمیت 
موضوع 

خودکشی در 
هیأت دولت 
ح شد و  مطر

رئیس جمهوری 
به طور جدی 

خواست 
که روی این 

موضوع تمرکز 
و پیگیری کنیم 

تا بتوانیم 
میزان خشونت 

علیه خود را 
کاهش دهیم

رئیس دفتر بهبود تغذیه جامعه وزارت بهداشت خبر می دهد

کاهش 40 درصدی سوءتغذیه کودکان با طرح امنیت غذایی

دولت برای حمایت از سامت کودکان 
ایرانی، طرح های مختلفی از جمله 
»مکمل یاری« و »امنیت غذایی« در 
کشور اجرا می کند تا با جلوگیری از 
کمبود ویتامین ها در بدن افراد در 
گروه های سنی مختلف، سوء تغذیه 
ده ها هزار کودکرا هم درمان کند. 
بر اساس آمارها، 135 هزار کودکی که 
مشکل سوء تغذیه داشتند، توسط 
وزارت بهداشت، درمان و آموزش پزشکی 
شناسایی شدند و ماهانه بیش از یک 
میلیون تومان از طرف وزارت تعاون، کار 
و رفاه اجتماعی به حساب سرپرست 
خانواده آنها واریز می شود. این وجه 
فقط باید صرف خرید اقام خوراکی 
شود. طبق آمار رئیس دفتر بهبود تغذیه 
جامعه وزارت بهداشت، 40 درصد از 
کودکانی که طی یک سال گذشته تحت 
پوشش این طرح قرار گرفته اند، روند 
نسبی بهبود سوء تغذیه را طی می کنند 
و شرایطشان بر اساس شاخص ها بهتر 

است. شده 
دکتر احمد اسماعیل زاده، رئیس دفتر 
بهبود تغذیه جامعه وزارت بهداشت، 
درمان و آموزش پزشکی درباره طرح 
مکمل یاری توضیح می دهد:»آهن، 
روی، ویتامین D، ویتامین A، ید و... را 
مواد ریزمغذی  می نامند که در اقصی 
نقاط جهان افراد متعددی هستند که 
با کمبود این مواد به دلایل مختلف در 
بدنشان روبه رو هستند. این موضوع 
برای مردم ایران هم صدق می کند. 
مکمل یاری با مواد مغذی یکی از 
استراتژی های سازمان بهداشت جهانی 
برای مقابله با کمبود ریزمغذی ها در 
جامعه است. به همین دلیل این 
سازمان همواره توصیه می کند برای 

مکمل ها را تأمین کنیم؛ بویژه در مناطق 
شهری که مراجعه کنندگان تا حدودی 
توانایی تأمین مکمل ها را دارند، در آن 
مناطق مکمل یاری به شکل رایگان 
انجام نمی شود. مثاً در شهر تهران به 
مراکز بهداشتی که مراجعه کنید، در 
بسیاری از آنها شاید مکمل نباشد، اما 
در مناطق کم برخودار و روستایی طبق 
دستور، مکمل هایی برای گروه های 
سنی تعریف شده وجود دارد و طبق 

برنامه ریزی به مردم ارائه می شود.«

 مکمل یاری با »روی« 
برای افزایش قد دانش آموزان

دکتر اسماعیل زاده درباره کمبود روی در 
جامعه هم می گوید:»با توجه به شیوع 
کمبود روی در جامعه، طرح تحقیقاتی را 
به شکل پایلوت در یکی از استان های 
کشور کلید زدیم. به دنبال این هستیم 
برای دانش آموزان مدارس استان مورد 
نظر، مکمل یاری با روی را اجرا کنیم 
تا دریابیم با چه دوزی، چه توالی و در 
هفته چند بار استفاده کنیم که روی رشد 
قدی دانش آموزان اثرگذار باشد. کمبود 
روی از زمان های قدیم در ایران بوده و در 
حال حاضر هم شیوع پیدا کرده است. 
با اجرای آزمایشی طرح مکمل یاری و 
نتیجه اثربخش بودن آن، احتمال دارد 
در چند سال آینده مکمل یاری با روی 
هم به برنامه مکمل یاری کل کشور 
 A اضافه شود.«مکمل مگادوز ویتامین
یکی دیگر از طرح های مکمل یاری وزارت 
بهداشت است. رئیس دفتر بهبود تغذیه 
جامعه وزارت بهداشت در این باره توضیح 
می دهد:»این مکمل، مگادوز ویتامین 
A است که برای تقویت سیستم ایمنی 
بدن توسط سیستم بهداشت ارائه و 
برای کودکان دو تا 5 سال هر شش 
ماه یک بار، یک مگادوز داده می شود. 
این مکمل می تواند سبب بهبود رشد 
و تکامل کودک شود و هم می تواند 
سیستم ایمنی بدن کودک را تقویت 
کند. ارائه این مکمل جزو برنامه وزارت 
بهداشت بوده و هم اکنون به شکل 

رایگان اجرا می شود.«

ح امنیت غذایی  طر
 برای 135 هزار کودک ایرانی

دکتر اسماعیل زاده در پاسخ به این 

موضوع که شنیده شده برخی از 
دانش آموزان در مناطق کم برخوردار 
به علت گرسنگی در مدارس از هوش 
می روند، می گوید:» تاکنون چنین 
گزارشی به دست ما نرسیده است. 
وزارت بهداشت در تمام مناطق کشور 
دورافتاده ترین  تا  گرفته  روستا  از 
مناطق، خانه بهداشت دارد و بهورزان 
و کارشناسان تغذیه مستقر هستند و 
مرتب پایش می کنند. تاکنون گزارشی 
از هیچ دانشگاه علوم پزشکی نداشتیم 
که بگوید کودکی به علت سوء تغذیه 
در مدرسه از هوش رفته است. وزارت 
بهداشت عاوه بر طرح مکمل یاری 
برای حمایت تغذیه ای از کودکان مبتا 
به سوء تغذیه، طرح امنیت غذایی 
کودکان را با همکاری وزارت تعاون، کار 
و رفاه اجتماعی اجرا می کند. ماهانه 
بیش از یک میلیون تومان کارت های 
سرپرستان خانوار این کودکان شارژ 
می شود که فقط می توانند با آن اقام 
غذایی خریداری کنند. البته پرداختی  
این طرح با کالا برگ متفاوت است.«

رئیس دفتر بهبود تغذیه جامعه وزارت 
بهداشت با اشاره به بودجه سه هزار 
میلیارد تومانی دولت برای طرح امنیت 
غذایی توضیح می دهد:»این طرح 
به موضوع سوء تغذیه کودکان کمک 
بسیاری کرده به طوری که 135 هزار 
کودک مبتا به سوء تغذیه در کشور 
شناسایی شده و تحت پوشش این 
برنامه قرار گرفته اند. حالا اثربخشی 
این طرح حدود 40 درصد عنوان شده 
است، یعنی 40 درصد کودکانی که طی 
سال گذشته مبتا به سوءتغذیه بودند، 
با قرار گرفتن در طرح امنیت غذایی، 
روند سوءتغذیه آنها روبه بهبودی رفته 
است. همه به دنبال کمک به جامعه 
هستیم و نباید با انتشار مطالبی ذهن 
مردم را خراب کنیم. خبرنگاران اگر با 
چنین مواردی برخورد کردند، حتماً 
به ما گزارش دهند تا بررسی کنیم. از 
هوش رفتن کودک در مدرسه می تواند 
هزار دلیل داشته باشد، اگر ببینیم 
فردی مبتا به سوءتغذیه باشد و تحت 
برنامه های حمایتی وزارت بهداشت 
قرار ندارد، این وزارتخانه حتماً فرد 
را زیر پوشش برنامه تغذیه ای قرار 

خواهد داد.«

جبران این کمبودها، برنامه مکمل یاری، 
غنی سازی مواد غذایی و فرهنگ سازی 
برای تغذیه سالم در گروه های مختلف 
جامعه اجرا شود. وزارت بهداشت این 
سه راهکار مهم را برای مقابله با کمبود 
ریز مغذی ها در پیش گرفته که یکی 
از مهم ترین آنها مکمل یاری است که 
در حال حاضر برای تمام گروه های 
سنی در مراکز بهداشت کشور متناسب 
با نیاز آن گروه، مکمل ها رایگان در 
اختیارشان قرار می گیرد.«او درباره 
ارائه مکمل های مختلف به گروه های 
سنی متفاوت توضیح می دهد:»مکمل 
اسیدفولیک را از یک ماه قبل از اقدام به 
بارداری تا ماه چهارم به بانوان می دهیم. 
قطره آهن، مولتی ویتامین و قطره آ+د 
برای کودکان زیر دو سال است. برای 
سالمندان مکمل کلسیم داریم و در 
اغلب گروه های سنی مکمل ویتامین 
D در مراکز بهداشتی وزارتخانه رایگان در 
اختیار افراد قرار می گیرد. عاوه بر این 
مکمل ها که در مراکز بهداشتی توزیع 
می شود، با همکاری وزارت آموزش و 
پرورش مکمل آهن و ویتامین D برای 

دانش آموزان در مدارس توزیع می شود. 
با شروع مدارس، برای دختران متوسطه 
اول به مدت 16 هفته، هر هفته یک 
مکمل آهن برای جلوگیری از کم خونی 
در اختیار دانش آموزان قرار می گیرد. 
همچنین مکمل ویتامین D هم برای 
همه دانش آموزان بالای 12 سال، هر 
ماه یک مکمل در نظر گرفته می شود.«

 اولویت اجرای مکمل یاری
 در مناطق کم برخوردار

بار  مکمل یاری  هزینه های  تأمین 
مالی بسیاری بر دوش وزارت بهداشت 
می گذارد. رئیس دفتر بهبود تغذیه 
جامعه وزارت بهداشت با تأیید این 
موضوع می گوید:»با اینکه تأمین این 
مکمل ها هزینه زیادی را به سیستم 
بهداشت و درمان کشور وارد می کند، 
اما همچنان کمبود ویتامین D و آهن 
را در اغلب گروه های سنی داریم. البته 
دلایل مختلفی را می توان برای این عدم 
اثرگذاری متصور شد. این احتمال هست 
دانش آموزان مکمل هایی را که به آنها 
داده می شود نمی خورند یا مشکلی در 

اثرگذاری مکمل ها وجود دارد. به همین 
دلیل تیم تحقیقاتی را بسیج کردیم 
تا علل عدم مصرف مکمل ها یا عدم 
اثرگذاری آنها را مورد بررسی قرار دهند 
تا بتوانیم بر اساس نتایج تحقیقات، 
استراتژی خودمان را تغییر دهیم. در 
این میان یا نوع مکمل، دوز آن یا روش 
ارائه به دانش آموزان را تغییر می دهیم 
تا مکمل هایی که میلیاردها تومان به 
سیستم بهداشتی کشور هزینه تحمیل 
می کنند، اثربخشی لازم را در جامعه 

داشته باشند.«
به گفته او، با وجود تمام تاش هایی 
که در زمینه اجرای مکمل یاری در کشور 
انجام می شود، متأسفانه اعتبارات 
برای تکمیل برنامه ها محدود است 
و اولویت وزارت بهداشت اجرای این 
طرح برای مدارس، کودکان زیر دو 
سال و زنان باردار است. او می گوید:»به 
دانشگاه های علوم پزشکی تأکید کردیم 
حتماً این موارد رعایت شود. پروژه 
مکمل یاری برای اجرای کامل، اعتبارات 
زیادی می طلبد به همین دلیل برای 
برخی از گروه های سنی نمی توانیم همه 

 در جشنواره ملی »تحول در روش های آموزش
 و محیط یادگیری« مطرح شد

 افتتاح ۲۴۰۰ پروژه آموزشی
 همزمان با آغاز سال تحصیلی جدید

جشنواره ملی »تحول در روش های آموزش و محیط 
یادگیری« با حضور رئیس جمهوری، وزیر آموزش و 
پرورش و جمعی از مسئولان آموزشی کشور با هدف 
بازنگری در شیوه های تدریس، بهره گیری از فناوری های 
نوین و ارتقای کیفیت یادگیری در برج میاد تهران 

شد. برگزار 
به گزارش ایرنا، علیرضا کاظمی، وزیر آموزش و 
پرورش از افتتاح 2 هزارو 400 پروژه آموزشی در سراسر 
کشور همزمان با آغاز سال تحصیلی جدید خبر داد 
و با اشاره به برگزاری بیش از 45 جلسه مشترک با 
رئیس جمهوری پیرامون مسائل آموزشی، گفت: 
»توسعه عدالت آموزشی و ارتقای کیفیت در نظام تعلیم 
و تربیت از اولویت های کان دولت چهاردهم است.«

کاظمی کیفیت بخشی آموزش را گفتمان اصلی معلمان 
و مدیران کشور دانست و توضیح داد: »سه مسیر 
برای آموزش گسترده معلمان تعریف شده است؛ اول 
آموزش نزدیک به ۳60 هزار معلم ابتدایی و 60 هزار 
معلم متوسطه در سراسر کشور. مسیر دوم شبکه های 
یادگیری معلمان است که با ایجاد اجتماعات یادگیری 
و مشارکت بیش از ۳۷0 هزار معلم ابتدایی و حدود 
260 هزار معلم متوسطه برای تجربه گردانی و تولید 
محتوای آموزشی تعریف شده و مسیر سوم نیز جشنواره 
تحول در روش های یادگیری است.«او با اشاره به 
ضرورت همسویی آموزش و پرورش با تحولات فناوری 
و نیازهای نوین جامعه، گفت: »اگرچه هنوز با انتظارات 
رئیس جمهوری فاصله داریم، اما با عهدی که امروز 
میان مدیران و معلمان بسته می شود، متعهد هستیم 
لحظه ای در مسیر ارتقای نظام تعلیم و تربیت کوتاهی 

نکنیم و از پای ننشینیم.«

 تحول در آموزش ضرورتی
 برای آماده سازی نسل آینده

مجید پارسا، مدیرکل آموزش و پرورش شهر تهران 
نیز تحول در آموزش را یک ضرورت اجتناب ناپذیر در 
دنیای امروز دانست و با اشاره به تغییرات بنیادین در 
فرآیند یاددهی و یادگیری، گفت: »در قرن بیست و یکم، 
سرعت یادگیری به طور چشمگیری افزایش یافته 
است. آموزش دیگر یک انتخاب نیست، بلکه مأموریتی 
است برای آماده سازی دانش آموزان برای زیستن در 
دنیای در حال تغییر.«پارسا با تأکید بر نقش راهبردی 
تهران در اجرای سیاست های تحول، گفت: »آموزش و 
پرورش امروز رئیس جمهوری دارد که اولویتش تعلیم 
و تربیت است و وزیری کارآشنا که با مسائل جزئی 
مدارس و مناطق آشنایی کامل دارد. اگر در این دوره 

تحول رخ ندهد، در هیچ دوره ای رخ نخواهد داد.«
مدیرکل آموزش و پرورش شهر تهران توضیح داد: »در 
جشنواره اصاح روش های آموزش، 96 هزار و ۳2۸ نفر 
شرکت کردند که 5۳ هزار و ۸۳۳ نفر به مرحله ارزیابی 
رسیدند. از این میان ۳ هزار و ۳00 نفر برتر منطقه ای، 
۳14 نفر برتر استانی و 99 نفر به عنوان برگزیدگان 
کشوری معرفی شدند.«در اجتماعات یادگیری نیز 
بیش از ۳۳0 هزار نفر، عمدتاً از مقطع ابتدایی مشارکت 

داشتند.
پارسا با اشاره به بارگذاری 1۳ گفتمان آموزشی بر اساس 
22 سرفصل در شهر تهران، گفت: »توانمندسازی 
همکاران و اقدامات جهادی علمی پیش از امتحانات 
در مقطع متوسطه انجام شده است. معلمان تهرانی 
در خط مقدم تحول ایستاده اند تا سیاست های دولت 

چهاردهم را عملیاتی کنند.«
 

گامی در مسیر اصلاح نظام یادگیری
علیرضا منادی، رئیس کمیسیون آموزش مجلس 
شورای اسامی از اجرای برنامه جامع زنجیره تأمین 
آموزش به صورت یکپارچه در کشور خبر داد و گفت: 
»این اقدام بخشی از حرکت ملی به سوی اصاح نظام 
یادگیری است.«منادی با اشاره به اجرای این برنامه در 
چند بخش، توضیح داد: »در حال حاضر، بیش از ۷ 
هزار کودک در گروه سنی صفر تا 6 سال تحت پوشش 
سازمان تعلیم و تربیت قرار دارند. این گام اول در مسیر 
یکپارچه سازی آموزش از پایه ترین مراحل رشد کودک تا 
آموزش عالی است.«او با تأکید بر نقش کلیدی معلمان 
در موفقیت های ملی، گفت: »اگر در دوران جنگ به 
توفیقاتی دست یافتیم، حاصل تاش معلمانی بود 
که توانستند نخبگان را تربیت کنند. امروز نیز تقویت 
آموزش و پرورش، پیش نیاز تقویت دانشگاه ها و تولید 
ایده های نوین است.«رئیس کمیسیون آموزش مجلس 
با اشاره به وضعیت فعلی دانشگاه ها، گفت: »اکنون 
کیفیت در دانشگاه ها مطلوب نیست، اما با تقویت 
آموزش و پرورش، دانشگاه ها نیز ارتقا خواهند یافت. 
ایران در حال حاضر در جایگاه 1۷ جهانی میان 200 
کشور قرار دارد و هدف ما ارتقای این جایگاه در عرصه 

علمی و آموزشی است.«

 حرکت به سوی مشارکت محوری
 در مدارس

سید مصطفی آذرکیش، معاون آموزش متوسطه وزارت 
آموزش و پرورش نیز از برنامه ریزی برای شورایی کردن 
امور مدارس و مشارکت فعال معلمان، دانش آموزان 
و خانواده ها در تصمیم گیری های آموزشی خبر داد 
و گفت: »نقش معلمان، دانش آموزان و خانواده ها 
برای ما بسیار مهم است. بنا داریم با شورایی کردن 
مدارس، تصمیم گیری ها را به صورت مشارکتی و 
درون مدرسه ای انجام دهیم.«آذرکیش عدالت آموزشی 
را یکی از دستاوردهای مهم دولت چهاردهم دانست و 
افزود: »در این جشنواره، هدف ما انطباق با نیازهای 
جدید و بهره گیری از روش ها، ابزارها و محتوای نوین 
برای ارتقای تجربه یادگیری و تعامل فرد با محیط 
آموزشی است.«او با اشاره به تأکید رئیس جمهوری 
بر اجرای سند تحول بنیادین آموزش و پرورش، گفت: 
»این سند از دو مسیر در معاونت متوسطه پیگیری 
می شود؛ اول، تحول در کاس های درس با توانمندسازی 
معلمان و بهره گیری از طرح هایی چون شمیم و دوم، 

اصاحات در مدیریت دانشگاهی.«

پیروی در پاسخ به این سؤال که در تهران و شهرهای بزرگ گاهی 
با شیوه هایی از این پدیده روبه رو هستیم که در میان سایر افراد 
جامعه ترومای جمعی ایجاد می کند، توضیح داد: »یکی از اعضای 
قرارگاه شهرداری است و یکی از بحث ها محدود کردن دسترسی 
به وسیله های مرگبار خودکشی در سطح شهر است. محدود 
کردن به وسایل و روش های خودکشی یکی از استراتژی های 
جدی دنیاست که می تواند از این موضوع پیشگیری کند. بنابراین 
باید تمهیداتی برای این موضوعات اندیشیده شود.« او با تأکید بر 
اجتماعی بودن این آسیب گفت: »ان شاءالله بر اساس برنامه ها 
بتوانیم به سبب شناسی بپردازیم و بتوانیم مداخات مبتنی بر 

آن را براساس اقدام های جمعی تهیه کنیم.«

ـــرش بـ
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روش درست، 
این است که 

یارانه را به 
خود مردم 

پرداخت 
کنیم. به 

این معنا که 
پول یارانه 
به حساب 

خانوارها 
واریز شده 
و آنها خود 

برای خرید 
نان تصمیم 

بگیرند. 
در چنین 

شرایطی حوزه 
نان وارد یک 

فضای رقابتی 
می شود

سقف اعتباری 
اشخاصی که 

چکی را در 
سامانه ثبت 
می کنند، بنا 

به فعالیت 
گذشته شخص 
و شاخص های 

دیگری همچون 
چک های 
برگشتی، 

چک های صادر 
شده پیشین، 

تسهیلات 
و تعهدات 

دریافت شده 
از سوی او، 

ضمانت ها، 
مالیات 

پرداختی و 
تراکنش های 

مالی وی تعیین 
می شود

 رئیس کارگروه آرد و نان اتاق اصناف 
ایران با اشاره به اشتباه بودن مسیر 
سیاست گذاری در حوزه آرد و نان، 
گفت: »اجرای طرح هوشمندسازی نه 
تنها مسیر یارانه را اصلاح نکرد، بلکه 
کیفیت و قیمت نان را نیز تحت تأثیر 

منفی قرار داد.«
محمد جواد کرمی در گفت و گو با 
خبرنگار روزنامه ایران عنوان کرد: 
»سیاست گذاری در بخش آرد و نان 
درست نبوده و تا به امروز مسیر را اشتباه 
رفته ایم. در واقع پایه گذاری این مسیر 
اشتباه از سال 1401 بوده است که دولت 
اقدام به اجرای طرح هوشمندسازی 
ح  آرد و نان کرد. بر اساس این طر
برای واحدهای نانوایی دستگاه های 
کارتخوانی نصب شد و تصور می کردند 
می توانند با این کار یارانه آرد و نان را 
کنترل کنند. در حالی که باز خوردها 
نشان می دهد نه تنها مسیر یارانه را 
اصلاح نکرد بلکه کیفیت، قیمت و...  

نان را هم تحت الشعاع قرار داد.«
کرمی افزود: »اگر  در این زمینه 
بررسی هایی در کشورهای همسایه 

داشته باشیم، متوجه می شویم با 
وجود اینکه الگوی مصرف نان 
خانوارهای آنها شبیه ما است اما ما 
کجای مسیر هستیم و آنها در چه 

شرایطی به سر می برند.«
وی اظهار کرد:» در حال حاضر 
ترکیه بزرگترین صادر کننده آرد 
به کشورهایی مثل عراق، سوریه و 
افغانستان است و ما تقریباً از حوزه 
ج  صادرات آرد به این کشورها خار
شده ایم. علت اصلی این امر این 
است که ما یارانه ای را که برای آن 
در نظر گرفته ایم به شکل معقول 
نمی کنیم.   پرداخت  درستی  و 
پرداخت درست، این است که یارانه 
را به خود مردم پرداخت کنیم. به 
این معنا که پول یارانه به حساب 
خانوارها واریز شده و آنها خود برای 
خرید نان تصمیم بگیرند. در چنین 
شرایطی حوزه نان وارد یک فضای 
رقابتی می شود.در حال حاضر دولت 
گندمی را که 21 هزار و 770 تومان 
برایش هزینه داشته با یارانه به قیمت 
900 تومان به فروش می رساند که 
این اقدام غیر منطقی ترین اقدام 
موجود در یک بخش اقتصادی 
محسوب می شود. چنین اقدامی 
موجب می شود این حوزه رشد نکرده 

و حرکت رو به جلو نداشته باشد. 
بنابراین کارشناسان با اتفاق نظر تنها 
نسخه ای که برای این حوزه در نظر 
گرفته اند، این است که ما قیمت 
گندم و آرد را به صورت آزاد محاسبه 
کنیم و در اختیار اصناف مختلف 
همچون نانوایی ها و کارخانجات قرار 
دهیم. از سوی دیگر یارانه را به صورت 
مستقیم به مردم پرداخت کنیم تا 
آنها بتوانند به میزان مصرف روزانه 
خود نان تهیه کرده و مصرف کنند. 
با چنین روشی نه تنها مصرف نان 
بهینه خواهد شد بلکه خانوارهایی 
که مصرف بالایی دارند نرخ واقعی 
نان را پرداخت می کنند. علاوه بر آن 
دیگر نان برای مصرف در دامداری ها 
نیز مقرون به صرفه نخواهد بود. زیرا 
در حال حاضر قیمت نانی که با این 
مشقت گندمش توسط کشاورز تولید 
شده و دولت نیز 2۵0 همت یارانه 
برای آن پرداخت می کند را به اندازه ای 
پایین آورده ایم که برای دامدار مقرون 
به صرفه است آن را به جای علوفه، 

جو و... خریداری کند.«
وی تصریح کرد: »به نظر من با توجه 
به اصلاحاتی که آقای عارف گفته اند 
قرار است در این حوزه صورت گیرد 
قطعاً شاهد ایجاد یک بازار رقابتی 

خواهیم بود و عرضه نان با کیفیت و 
با قیمت تمام شده مناسب را در بازار 
خواهیم داشت.با توجه به اینکه ایران 
کارخانجات آرد سازی خوبی در سطح 
بین المللی دارد به نظر من در حال 
حاضر بسیار کند حرکت می کند. در 
حالی که ما می توانیم در این حوزه 
راندمان و کارایی خود را افزایش داده و 
بالا ببریم به طوری که ارز قابل توجهی 

از صادرات آرد وارد کشور کنیم.«

کمبودی در عرضه گندم برای 
آرد نیست

مدیرعامل شرکت مادر تخصصی 
بازرگانی دولتی ایران )تنظیم بازار( در 
گفت و گو با روزنامه ایران عنوان کرد: 
»ماده اولیه زنجیره آرد که گندم است 
تا آخر سال تأمین شده و هیچگونه 
کمبودی در این زمینه نداریم. در 
واقع وزارت جهاد کشاورزی مجری 
سیاست های بالا دستی است که 

توسط دولت تنظیم می شود.«
سعید راد افزود: »در حال حاضر 
مشکلی که در حوزه آرد و نان وجود 
دارد ارتباطی با کمبود گندم و آرد ندارد 
و مشکلات مربوط به حوزه قیمتی 
است و در این قیمت گذاری در حال 

حاضر آرد درصد بسیار ناچیزی دارد.«

خبر

گزارش

مدیر اداره توسعه و تدوین مقررات نظام های پرداخت 
بانک مرکزی اعلام کرد: »از 17 شهریور ماه با هدف انتظام 
بخشی به تعداد برگه های چک، محدودیت هایی روی 
تعداد برگه های چک صورت می گیرد. بدین نحو که در سال 
اول شخص حقیقی با مراجعه به بانک 10 برگ به صورت 
کاغذی و 10 برگ به صورت الکترونیک دریافت می کند و 
در مراجعه بعدی در سال اول منوط به اینکه ۸0 درصد 
برگه های چک قبلی پاس شده باشد یا به بانک برگشت 

شده باشد، دسته چک 10 برگی بعدی را دریافت می کند.«
آمنه نادعلی زاده ادامه داد: »اگر مشتری شخصیت حقوقی 
باشد، در صورتی که در سال اول برای دریافت دسته 
چک به بانک مراجعه کند، دسته چک 2۵ برگی کاغذی 
و همچنین دسته چک 2۵ برگی الکترونیک دریافت 
می کند. این محدودیت در سال اول برای شخصیت 
حقیقی و حقوقی لحاظ می شود و در سال های بعدی 

تعداد برگه های چک افزایش پیدا می کند.«
او افزود: »از سال دوم نیز تعداد برگه دسته چک باتوجه 
به کارکرد فرد قابل افزایش است. برای نمونه در خصوص 
شخصیت های حقیقی این تعداد تا حداکثر 2۵ برگ و در 
خصوص مشتریان حقوقی هم بانک باتوجه به شرایط آنها 

می تواند تصمیم گیری لازم را انجام دهد.«
نادعلی زاده با بیان اینکه بانک مرکزی برای اعتباربخشی به 
دسته چک برنامه های مدون و مشخصی را ارائه کرده است، 
تصریح کرد: »بانک مرکزی در گام اول شیوه نامه سقف 
اعتباری مصرح در قانون اصلاح قانون صدور چک را به تازگی 
تصویب کرده و این مهم را بزودی به شبکه بانکی ابلاغ خواهد 
کرد. همچنین از 17 شهریور ماه نیز دستورالعمل جامعی در 
خصوص تعداد برگه های دسته چک را اجرایی خواهد کرد.«
به گفته او این کنترل کاملاً به صورت سیستمی انجام 

می شود و عامل انسانی از این فرآیند حذف می شود. 
نادعلی زاده درباره ارائه خدمت سرویس استعلام پیش از 
تأیید یا رد چک تصریح کرد: »با توجه به ماده 21 مکرر قانون 
اصلاح قانون صدور چک، بانک مرکزی و شبکه بانکی 
مکلفند اطلاعات چک های در راه و چک های برگشتی 
صادرکننده چک را به اطلاع ذینفع برسانند، براین اساس 
در بخشنامه ای که به شبکه بانکی نیز ابلاغ شده است، 
تأکید شده است که سرویس استعلامی مذکور قبل از تأیید 
چک به ذینفع ارائه شود و به صورت خودکار مشتری بتواند 
اطلاعات را دریافت کند و سپس درباره دریافت چک یا عدم 

دریافت چک تصمیم گیری کند.«
او عنوان کرد: »یکسان سازی و یکپارچه سازی اطلاعات 
یاد شده توسط 14 بانک اقتصادنوین، آینده، پاسارگاد، 
پارسیان، خاورمیانه، رفاه، سامان، صادرات، قرض الحسنه 

رسالت، کارآفرین، کشاورزی، گردشگری، ملت و مؤسسه 
ملل تاکنون اجرایی شده است و هر کدام از این بانک ها 
از طرق مختلف اینترنت بانک یا همراه بانک نسبت به 
ارائه این خدمت اقدام کرده اند. البته سرویس استعلامی 
مذکور به صورت مجزا نیز در اختیار مشتریان شبکه بانکی 

هست و می توانند از آن استفاده کنند.«
نادعلی درخصوص آخرین آمار چک های الکترونیک 
گفت: »چک های الکترونیک در حال حاضر به صورت 
بانکی یا درون بانکی توسط شبکه بانکی و به صورت 
حضوری و غیرحضوری پذیرش می شوند. براین اساس 
همه بانک ها به صورت حضوری چک ها را پذیرش می کنند 
و واگذاری را انجام می دهند و در صورت قابل وصول بودن 

چک، پول را به ذینفع تحویل می دهند.«
او افزود: »همچنین به صورت غیرحضوری نیز 11 بانک 
اقتصادنوین، پارسیان، تجارت، خاورمیانه، رفاه، صادرات، 
قرض الحسنه مهر ایران، کارآفرین، کشاورزی، ملت و ملی 
این خدمت را ارائه می دهند. مابقی بانک ها نیز مکلفند 
که به تدریج این خدمت را به مشتریان خود ارائه کنند. به 
بیان دیگر این خدمت نوعی خدمت ارزش افزوده است. 
در این باره آنچه حائز اهمیت است وصول چک است که 

همه بانک ها ملزم به وصول چک هستند.«

چک، بر اساس سقف اعتبار صادر می شود
به گزارش روابط عمومی بانک مرکزی، زهره پاپی، مدیر 
اداره سامانه های تنظیم گری و نظارت بانک مرکزی نیز 
اعلام کرد: »براساس شیوه نامه سقف اعتبار چک که 
بزودی به شبکه بانکی ابلاغ خواهد شد، صدور چک 
توسط افراد محدود به سقف اعتباری فرد خواهد بود 
و سامانه اجازه ثبت چکی بالاتر از میزان مبلغ سقف 

اعتباری صاحب دسته چک را نخواهد داد.«
او هدف از تدوین شیوه نامه سقف اعتباری چک را 
اعتباربخشی به دسته چک عنوان کرد و گفت: »این 
شیوه نامه که براساس ماده 6 قانون اصلاح قانون صدور 
چک تهیه و تدوین شده است، هم اکنون به تصویب هیأت 

عالی رسیده و بزودی به شبکه بانکی ابلاغ خواهد شد.«
پاپی گفت: »مطابق این شیوه نامه سقف اعتباری 
اشخاصی که چکی را در سامانه ثبت می کنند، بنا به 
فعالیت گذشته شخص و شاخص های دیگری همچون 
چک های برگشتی، چک های صادر شده پیشین، 
تسهیلات و تعهدات دریافت شده از سوی او، ضمانت ها، 
مالیات پرداختی و تراکنش های مالی وی تعیین می شود.«
او افزود: »مطابق ماده 21 قانون چک، مبلغ چک صادره 
از سوی مشتریان نباید از میزان اختلاف سقف اعتباری 
وی و چک هایی که تا لحظه صدور چک جدید تسویه 
نشده، بیشتر باشد. به بیان دیگر سامانه اجازه ثبت 
چکی بالاتر از میزان مبلغ سقف اعتباری فرد با شرایط 

فوق را نخواهد داد.«

تعیین سقف برای مبلغ صدور چک  پیشنهاد اتاق اصناف برای حل بحران نان
شرایط جدید صدور و تعداد برگه دسته چک اعلام شد ح هوشمندسازی آرد و نان جواب نداد؟ چرا طر
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باند رفت یا مسیر شرقی، باند دوم آزادراه 
تهران -شمال روز گذشته با حضور مسعود 
پزشکیان رئیس جمهوری به بهره برداری 
رسید. باند شرقی منطقه دو آزادراه تهران-

شمال به طول ۱۵.۵ کیلومتر حد فاصل 
دوآب شهرستانک تا دهانه جنوبی تونل 
البرز را شامل می شود. با بهره برداری 
از مسیر برگشت قطعه دو آزادراه، 
میانگین سرعت تردد در این قطعه به 
۷۰ کیلومتر در ساعت می رسد که موجب 
صرفه جویی سالانه ۷.۵ میلیون لیتر در 
مصرف سوخت خواهد شد. همچنین این 
پروژه نقش مهمی در کاهش زمان سفر، 
تصادفات رانندگی و استهلاک وسایل 
نقلیه ایفا می کند. منطقه دو آزادراه تهران-
شمال )دو باند رفت و برگشت( به طول 
۲۲ کیلومتر است و بخش بزرگ مسیر 
از داخل ۶۰ رشته تونل به طول مجموع 
۳۶ کیلومتر و ۲۹ دستگاه پل بزرگ عبور 

می کند. تونل های سه قلوی البرز نیز هر 
کدام به طول ۶.۵ کیلومتر، از مهم ترین 
سازه های این منطقه به شمار می آیند. با 
بهره برداری از باند شرقی آزادراه تهران-
شمال کل منطقه دو این ابرپروژه آزادراهی 
کشور زیر بار ترافیکی قرار می گیرد. مسیر 
برگشت این باند تیرماه سال ۱4۰۲ زیر بار 

ترافیک رفت.

ساخت آزادراه در 4 فاز
کل مسیر آزادراه تهران- شمال به طول 
۱۲4 کیلومتر در 4 فاز واقع است. این 
آزادراه از انتهای اتوبان همت تحت عنوان 
تقاطع همت-آزادگان در تهران شروع و تا 
شهرستان چالوس در استان مازندران 
امتداد دارد. ساخت آزادراه بیش از ۳ دهه 
طول کشیده اما دولت چهاردهم تلاش 
می کند بهره برداری از کل آزادراه در زمان 
کوتاه تری میسر شود. منطقه 4 آزادراه 
به طول ۲۰ کیلومتر سال ۱۳۹4 به بهره 

برداری رسیده است.
منطقه یک آزادراه به طول ۳۲ کیلومتر 
حدود ۶۰ کیلومتر از مسیر تهران تا 
شمال را کوتاه کرده است. این قطعه 
اسفند سال ۱۳۹8 به بهره برداری رسیده 

است. منطقه ۲ این آزادراه ۲۲ کیلومتر 
است که در مجموع ۷ کیلومتر از مسیر 
تهران تا شمال کشور را کوتاه کرده است 
امروز ۱۵.۵ کیلومتر از باند شرقی این 

قطعه افتتاح می شود.
میلاد دوستی، معاون ساخت و توسعه 
آزادراه های شرکت ساخت و توسعه 
زیربناهای حمل و نقل در گفت و گو با 
»ایران« با اشاره به برنامه برای تکمیل 
یک فاز باقیمانده از آزادراه تهران-شمال، 
گفت: »منطقه ۳ تنها فاز از آزادراه است که 
احداث نشده است، مطالعات ساخت این 
قطعه انجام شده و در حال اخذ مجوزهای 
محیط زیست است. این منطقه ۵۰ 

کیلومتر طول مسیر دارد.«
وی افزود: »ارکان احداث آزادراه تهران- 
شمال و سرمایه گذار و سرمایه پذیر 
شهرسازی  و  راه  وزارت  آن،  ساخت 
)شرکت ساخت و توسعه زیرساخت های 
حمل و نقل( به نمایندگی از دولت و بنیاد 
مستضعفان به عنوان پیمانکار است. 
اعتبار ساخت به صورت مشارکت نصف-

نصف )۵۰ درصد( توسط دولت و بنیاد 
مستضعفان تأمین می شود. وی ارزش روز 
پروژه آزادراه تهران-شمال در منطقه یک 

مشخصات ایران چک های جدید 
اعلام شد

ایران چک ۵۰هزار تومانی جدید با طرح بارگاه حضرت 
امام رضا)ع( در سری سوم از تاریخ ۲8 مردادماه ۱4۰4 

منتشر شد. 
به گزارش روابط عمومی بانک مرکزی، این ایران چک با 

ویژگی های امنیتی به شرح زیر چاپ شده است:
۱- نخ امنیتی پنجره ای با رنگ متغیر متحرک

این نخ دارای پوشش ویژه ای است که با تغییر زاویه دید، 
رنگ آن از طلایی به سبز تغییر می کند. همچنین روی 
آن، تصویر نقشه ایران و عبارت لاتین I.R.IRAN درج 

شده است.
۲- تصویر مکمل

قسمتی از عدد ۵۰ در رو و قسمتی دیگر از آن در پشت 
ایران چک چاپ شده است که در مقابل نور یکدیگر را 
تکمیل می کنند و عدد ۵۰ را به صورت کامل نمایان می سازند.

 ۳- چاپ برجسته
این نوع چاپ با انگشتان دست به سهولت قابل لمس 
و شناسایی است. تصویر بنای اصلی روی ایران چک، 
عبارت بانک مرکزی جمهوری اسلامی ایران و ارزش اسمی 

ایران چک به این روش چاپ شده اند.
 ۴- واترمارک و الکتروتایپ

تصویر سه بعدی یک پرنده همراه با عدد ۵۰ به صورت لاتین 
که به شکل مخفی در خمیره کاغذ قرار گرفته و در مقابل 

نور به راحتی قابل رؤیت است.
  ۵- الیاف فلورسنتی نامرئی

در فرآیند ساخت کاغذ ایران چک از الیاف بسیار ریزی 
استفاده شده است که هر یک از این الیاف در زیر نور 
ماورای بنفش، در رنگ های آبی، قرمز، سبز و زرد مشاهده 

خواهد شد.
 ۶- شماره سریال

چاپ شماره سریال ها با استفاده از مرکب قرمز و آبی 
فلورسنت انجام شده است و تحت تابش نور ماورای 
بنفش به رنگ های طلایی مایل به زرد و سبز درخشان 

تغییر طیف می دهند.
 ۷-چاپ با مرکب فلورسنت

نوعی مرکب که در چاپ افست بخش هایی از زمینه به کار 
رفته است و با تابش نور ماورای بنفش، بازتاب نور شدید 

داشته و به رنگ زرد تغییر می کند.
  ۸- ریز نوشته )میکروپرینت( 

نوشته های بسیار ریزی که با ابزار بزرگ نمایی قابل رؤیت 
هستند و تنها دستگاه های چاپ امنیتی قادر به چاپ 

آنها هستند.
 ۹- طراحی خطی سه بعدی )مدالین(

نوع ویژه ای از طراحی امنیتی است که در آن نقوش به 
صورت برجسته به نظر می آیند.

را ۶۰ همت، منطقه ۲ حدود 4۷ همت، 
منطقه 4 نزدیک به ۱۱ همت اعلام کرد و 
افزود: »برای ساخت منطقه ۳ نیز طبق 

برآوردها ۱۰۰ همت منابع لازم است.«

منطقه 2 آزادراه
دوستی با اشاره به ویژگی های منطقه دو 
آزادراه تهران-شمال گفت: »منطقه ۲ 
آزادراه تهران-شمال از سه راه شهرستانک 
شروع می شود و در محدوده پل زنگوله 
به جاده شمال می رسد. 8۰ درصد مسیر 
باند دو از داخل تونل می گذرد و ۵۶ 
تونل به طول 4۰ کیلومتر در باند رفت 
و برگشت منطقه ۲ آزادراه واقع شده 
است. ۲۱ دستگاه پل بزرگ به طول ۲ و نیم 
کیلومتر در منطقه ۲ ساخته شده است. 
این مسیر، ۷ کیلومتر راه صعب العبور را 
از چالوس تا کرج کم می کند که ۳۰ دقیقه 
زمان سفر را در روزهای عادی و ۲ ساعت 
در روزهای اوج ترافیک با حذف گردنه ها 
کوتاه می کند. در مجموع با تکمیل آزادراه 
تهران -شمال برآورد می شود مصرف 

سوخت سالانه ۱۰ همت کاهش یابد.«
وی خاطرنشان کرد: »باند شرقی قطعه 
دو، مرحله سوم بهره برداری در آزادراه 
تهران-شمال است. هزینه انجام شده 
برای باند شرقی ۱۲ همت است که ۱۵.۵ 

همت ارزش روز آن است.«
به گفته دوستی، برای احداث قطعه سه 
آزادراه تهران- شمال دولت مشارکت خود 
با بنیاد مستضعفان را حفظ کرده و در 
حال مهندسی ارزش این کریدور است. 
برنامه دولت ان است که 8 کیلومتر از 
قطعه ۳ آزادراه تهران-شمال را که به 
پیمانکاری و عملیات اجرایی رسانده پس 
از اخذ آخرین موافقتنامه ها تا پایان ۲ ماه 
آینده آغاز کند که باعث کاهش ترافیک در 
منطقه ولی آباد می شود. مابقی کریدورهم 
از طریق مولدسازی، منابع وزارت راه و 
تسهیلات بانکی در حال تأمین منابع 
از طرف دولت برای سهم مشارکت 

۵۰ درصدی است.«
معاون شرکت ساخت گفت: »برای 
نگهداری از آزادراه تهران-شمال که 
نماد مهندسی ایرانی و بهترین آزادراه 
کشور است برنامه هایی اجرا می شود، 
هوشمندسازی تونل ها بخشی از برنامه 
حفاظت و نگهداری از آزادراه تهران-شمال 
است. نگهداری به صورت هوشمند و 

فیزیکی در سطح آزادراه انجام می شود.«

تکمیل چند پروژه
معاون شرکت ساخت با اشاره به اینکه 
تا پایان سال و بزودی بهره برداری از 
چند طرح آزادراهی در دستور کار قرار 

دارد، افزود: »در مراحل بعد و عمدتاً تا 
پایان سال قطعه هفتم آزادراه اصفهان 
-شیراز )بزودی(، کنارگذر شمالی کرج 
)تا پایان سال(، بخشی از آزادراه حرم تا 
بین گرمسار تا سمنان، بخشی از آزادراه 
شمالی اراک، بخشی از آزادراه تبریز-مرند، 
و کنارگذر ماهشهر )تا پایان سال( و در 
مجموع ۱8۰ کیلومتر آزادراه تا پایان امسال 

به بهره برداری می رسد.«
بر اساس این گزارش، در کشور 
۳۱۳۰کیلومتر آزادراه موجود است که در 
یک سال اخیر ۷۷ کیلومتر آزادراه به ارزش 
روز ۱۵۷۰۰ میلیارد تومان به بهره برداری 

رسیده است.

گزارش

گروه اقتصادی

خبر

منطقه 
دو آزادراه 

تهران-شمال 
به طول ۲۲ 

کیلومتر 
است و بخش 

بزرگ مسیر 
از داخل ۶۰ 

رشته تونل به 
طول مجموع 
3.۶ کیلومتر 
و ۲۹ دستگاه 

پل بزرگ عبور 
می کند

 یکی از پیچیده ترین محورهای آزادراهی کشور در مسیر تهران-شمال با حضور رئیس جمهوری افتتاح شد

صرفه‌جویی‌در‌سوخت‌و‌زمان،‌بازده‌مسیر‌کوتاه‌تر
 با افتتاح قطعه جدید آزادراه تهران-شمال؛ سالانه ۷.۵ میلیون لیتر در مصرف سوخت 

صرفه جویی می شود

نگاه کلی به باند شرقی )رفت( قطعه 2 آزادراه تهران-شمال

توضیحات و آماربخش موضوع
۱۵.۵ کیلومتر )از دوآب شهرستانک تا طول قطعه افتتاح شده

دهانه جنوبی تونل البرز(
۲۲ کیلومتر )شامل دو باند رفت و طول کل منطقه ۲

برگشت(

مزایای بهره برداری 

- افزایش میانگین سرعت به ۷۰ 
 کیلومتر بر ساعت

- صرفه جویی سالانه ۷.۵ میلیون 
 لیتر سوخت

- کاهش زمان سفر و تصادفات

سازه های مهم

-۶۰ رشته تونل به طول مجموع ۳.۶ 
 کیلومتر

 - ۲۹ دستگاه پل بزرگ
- تونل های سه قلوی البرز )هرکدام 

۶.۵ کیلومتر(

وضعیت کلی آزادراه

 - طول کل: ۱۲4 کیلومتر
 - تعداد فازها: 4 فاز

 - فازهای بهره برداری شده: ۱، ۲ و 4
- فاز در دست احداث: فاز ۳ )۵۰ 

کیلومتر(

هزینه ها )ارزش روز(

- منطقه ۱: ۶۰ همت )هزار میلیارد 
 تومان(

 - منطقه ۲: 4۷ همت
 - منطقه 4: ۱۱ همت

- برآورد منطقه ۳: ۱۰۰ همت
صرفه جویی سالانه ۱۰ همت )هزار صرفه جویی کل پس از تکمیل

میلیارد تومان( در مصرف سوخت
وزارت راه و شهرسازی )۵۰درصد( و سرمایه گذاران

بنیاد مستضعفان )۵۰ درصد(
بهره برداری از ۱8۰ کیلومتر آزادراه پروژه های آتی

دیگر در کشور تا پایان سال ۱4۰4
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در مکانی که 
تورم بالای 5۰۰ 
درصد در پنج 

سال دارید، 
دیگر ایجاد 

بهره وری معنی 
ندارد. برای 

مثال بهره وری 
می خواهد 

هزینه تولید 
شما را ده 

درصد کم کند 
تا به حاشیه 

سود بیافزاید، 
اما تورم 5۰ 

درصد است و 
در نهایت بین 

شما و واحد 
کناری تفاوتی 

وجود ندارد، 
و اتفاقا واحد 

کنار که دنبال 
رانت وام و 

ارز ارزان بوده 
است، بیشتر 

هم موفق 
شده است

قیمت گذاری دستوری و تورم چگونه مانع توسعه در ایران شدند؟

موانع پیدا و پنهان اقتصاد ایران

موضوع توسعه در اقتصاد ایران و موانعی 
که باعث شد اقتصاد ایران از مسیر توسعه 
خارج شود، همواره بحث محافل اقتصادی 
و دلسوزان کشور بوده است. موارد مختلفی 
مطرح می شود که همگی آنها قابل بررسی 
است. با این حال از دید داخلی آن چیزی 
که توانست اقتصاد ایران را از مسیر توسعه 
خود خارج کند، مواردی است که شاید 
چندان مورد توجه ادبیات امروز اقتصاد 
نباشد یا شاید کسی جسارت پرداختن به آن 

را نداشته است.

جرقه اولیه ذهنی و تفکر پیرامون این موضوع از 
آنجا زده شد که یکی از دوستان در گفت و گویی 
صمیمانه اشاره کرد که چون بدنه فعالان 
اقتصادی کارا نیستند حتی اگر ساختار کلی 
سیاست گذاری تغییر کند، باز هم احتمال 
بازگشت ایران به مسیر توسعه پایین است. با 
این حال اینجا یک نکته ظریف وجود دارد، اینکه 
شما مسیر اصلاحات را از بالا به پایین )حاکمیت 
به عموم مردم( می دانید یا از پایین به بالا )با 
تصویر مبنی بر فرهنگ سازی(. در ارتباط با این 
موضوع هم می توان مباحث زیادی مطرح کرد 
با این حال در این مثال به خصوص باید گفت 
اگر سیاست های اقتصادی از بالا، به درستی 
اصلاح شوند، فعالان اقتصادی »مجبور« به 
قدم برداشتن در مسیر درست توسعه اقتصادی 
خواهند بود. »مسیر درست« معنای مشخصی 
دارد، یعنی اینکه شما ممکن است کل درآمد 
یک سال کشور را در محلی سرمایه گذاری کنید 

که هیچ  عایدی در میان مدت و بلندمدت به 
عنوان هدفگذاری های اصلی سیاست گذاری 
در اقتصاد یک کشور نداشته باشد. یا اینکه 
با سیاست های غلط موجب شوید که فعالان 
اقتصادی در مسیر اشتباه برای کسب ثروت 
حرکت کنند و سرمایه گذاری ها در مسیر غلط 
قرار گیرد. حتی این موارد باعث می شود که 

بعضاً مانع از سرمایه گذاری های جدید شود.
دو عامل اصلی را به صورت درون زا می توان 
در اقتصاد ایران نام برد که بشدت مسیر 
توسعه اقتصادی را تحت تأثیر منفی قرار داده 
است؛ قیمت گذاری دستوری و تورم؛ که این 
دو عامل آسیب زا، بستری برای رانت و فساد 

ایجاد می کنند.
 

قیمت گذاری دستوری
قیمت گذاری دستوری را می توان مادر رانت و 
فساد دانست. اعطای رانت علاوه بر اینکه فساد 

سنگین در بدنه سیاست گذاری را به دنبال دارد، 
باعث می شود مسیر توسعه اشتباهی پیش 
رود. برای مثال به نظر شما چرا اقتصاد کشور 
با ناترازی گاز و آب و برق مواجه شده است؟ 
یعنی چه می شود که ایران با ذخایر انبوهی از 
گاز دچار کمبود گاز می شود؟ همچنین با وجود 
اینکه هوشمندترین ساختار مدیریت منابع آبی 
در طول تاریخ بشر نزد ایران بوده است، طی 
سالیان به جایی برسد که آب شهرهای بزرگ 
با مشکل مواجه شود البته نمی توان از کنار 
اثرات خشکسالی گذشت که قابل درک است، 
اما معضلی است که جهان با آن مواجه شده 
و مختص ایران نیست. قیمت گذاری دستوری 
در صنعت برق باعث شد که سرمایه گذاری 
جدیدی در این صنعت رخ ندهد و به جایی 
برسیم که حالا عرضه برق از تقاضا کمتر 
باشد. یعنی قیمت هایی که سیاست گذار برای 
فروش برق نیروگاه ها تعیین می کرد، هیچ 
توجیهی برای سرمایه گذاران جهت احداث 
نیروگاه های جدید به وجود نیاوَردَ. همین 
موضوع را درخصوص آب و کشاورزی در اقتصاد 

ایران نیز می توان مشاهده کرد.
رانت و قیمت گذاری دستوری یکی از عوامل 
اصلی فسادزا در اقتصاد ایران هستند. برای 
مثال صف طولانی برای دریافت ارز نیمایی 
ایجاد شده است. به نظر شما در این صف 
طولانی چه کسی ابتدا و پیش از بقیه - که 
آمار دقیقی هم از آن در دست نیست - ارز 
رانتی با نرخ پایین تر را دریافت می کند؟ چرا 
باید این شخص زودتر از سایرین که در صف 
هستند ارز دریافت کند؟ این سؤالات معمولاً 
با پاسخ هایی همراه است که می تواند 
زمینه های فساد را مشخص کند. مثال هایی 
از این موضوع در بخش های مختلف اقتصاد 
ایران می توان بیان کرد. موضوع خیلی 
بدیهی به نظر می رسد اما چرا چنین فساد 
عیانی همچنان با وجود تأکید وزیر محترم 
اقتصاد بر حذف ارز چندنرخی باقی مانده 
است؟ چون پایگاه های رانت، خود حالا به 
حدی قدرتمند شده اند که در برابر اجرای 
اصلاحات اقتصادی مانند حذف ارز چندنرخی 
با بهانه های مختلف از جمله معیشت مردم، 
مقاومت می کنند. شما تا چنین رانت 
سنگینی در یک اقتصاد دارید، به هیچ عنوان 
نباید انتظار توسعه صحیح را داشته باشید. 
در عین حال آن ارز دریافتی که با رانت 
دریافت شده است، به هیچ عنوان در مکان 
درستی سرمایه گذاری نمی شود )با بازدهی 
مناسب برای اقتصاد ایران( چون سرنوشت 
آن ارز و کاربرد آن برای دریافت سودهای بیشتر 

مشخص است.

 تورم و توهم ثروتمندان
موضوع بعدی به تورم باز می گردد. این موارد 
همه در هم گره خورده اند. اما تا حالا به این 
موضوع فکر کرده اید که اگر تورم در اقتصاد 
ایران وجود نداشت، به صورت مشخص ترکیب 
سرمایه داران در اقتصاد ایران به خصوص دو دهه 
گذشته کاملاً عوض می شد؟ شما در مکانی 
که تورم بالای 500 درصد در پنج سال دارید، 
دیگر سخن از بهره وری مشکل می شود. برای 
مثال بهره وری می خواهد هزینه تولید شما را 
10 درصد کم کند تا به حاشیه سود بیفزاید، 
اما تورم 50 درصد است و در نهایت بین شما 
و واحد کناری تفاوتی وجود ندارد، و اتفاقاً 
واحد کناری که دنبال رانت وام و ارز ارزان بوده 
است، بیشتر هم موفق شده است. در این جا 
اتفاقاً آنهایی بیشتر سود کرده اند که بی محابا 
ریسک کرده اند و چنین ویژگی معمولاً از نظر 
روانشناختی در شخصیت هایی مشاهده می شود 
که راهکار سریع و نه بر مبنای تحلیل و کارایی 
مفید جهت نتیجه گیری سریع را مطلوب روانی 
خود می دانند )یک شبه می خواهند پولدار 
شوند(. یعنی کسی که بنگاهی داشته و اکنون 
به ثروت زیادی رسیده است، شاید اگر اثر 
تورم حذف می شد و آن وام های ارزان قیمت 
یا سرمایه گذاری های ریسکی نتیجه نمی داد، 
الان وضعیت دیگری داشت. از سوی دیگر به 
جای این افراد، اتفاقاً افراد خلاقی که به فکر 
ارائه ابزار جدید و فکر جدید بودند، مانند 
اقتصادهای پیشرفته در صدر سرمایه داران این 
مملکت قرار داشتند. شاید بسیاری از این 
عزیزان خود نمی دانند که دلیل اصلی ثروتمند 

شدن شان تورم است.
 

اجازه نفس کشیدن به کارآفرینی واقعی 
داده نمی شود

شما وقتی موارد بالا را در اقتصاد یک کشور 
برای توسعه  داشته باشید دیگر مجالی 
نمی ماند. اصلاً آن شخصی که می تواند برای 
شما کارآفرینی واقعی با این نرخ بهره و نه بر 
پایه رانت ایجاد کند، فرصتی برای عرض اندام 
در اقتصاد ایران پیدا نمی کند. همه دنبال 
ارز رانتی برای جبران سرمایه گذاری اشتباه 
خود هستند. سرمایه گذاری در مسیر اشتباه 
حتی ممکن است از سرمایه گذاری نکردن در 
اقتصاد اثرات بدتری داشته باشد. این موضوع 
را می توان ساعت ها مورد بحث قرار داد و در 
مطلب کوتاه فعلی صرفاً تلاش شد که شاید 
تلنگری به سال ها سیاست گذاری هایی که 
زمینه ساز این فساد و رانت و تورم با مواردی 
مانند قیمت گذاری دستوری )مانند ارز چند 

نرخی( شده است، زده شود.

گزارش بازار

تنور خرید سهام داغ شد
را  گذشته  روز  معاملات  تهران  بورس 
دلچسب تر از هر زمانی برای سرمایه گذاران 
آغاز کرد و پس از مدت ها شاهد سبقت 
صف های خرید از سفارش های فروش بود. 
شاخص کل بورس با رشد بیش از ۲ درصدی 
با قدرت به کانال ۲.۶ میلیون واحد راه 
یافت و توانست بیش از 1500 میلیارد تومان 
سرمایه خرد به خود جذب کند؛ حال آنکه 
سرمایه گذاران حقیقی بیش از 1۲0 میلیارد 
تومان از صندوق های درآمد ثابت خارج 
کردند و ورود پول به صندوق های طلا نیز 

محدودتر از روزهای پیشین شد.
۸0 درصد نمادها  از  بیش  روز گذشته 
مثبت بودند و صف فروش بیش از 1500 
میلیارد تومانی بدون عرضه کننده در پایان 
معاملات باقی ماند. همان طور که در 
گزارش روز دوشنبه نیز ارائه شد، به نظر 
می رسد خریداران سهام با یک تحلیل دو 
سر برد وارد بورس می شوند؛ آنها همچنان 
ریسک های مربوط به جنگ مجدد را 
پایین ارزیابی می کنند، بنابراین می دانند 
قیمت های ارزنده سهام، در شرایط فعلی 
یا در موج تورمی عمومی بازارها بالا خواهد 
رفت یا در مسیر تغییر فضای سیاسی و 

سیاست های اقتصادی.
سوی سیاسی با اخبار مثبت یا دست کم 
بدون سیگنال منفی ادامه یافته که خبر 
بسیار خوشایندی برای سرمایه گذاران 
است. در بعد اقتصادی نیز هرچند سال ها 
بی عملی در دولت ها باعث بدبینی نسبت 
به اصلاح اساسی باشد، اما صحبت های 
اخیر وزارت امور اقتصادی و دارایی بسیار 
نویدبخش است. تأکید اخیر وزیر امور 
اقتصادی و دارایی بر آزادسازی قیمت ها 
برای توسعه، سیگنال بسیار مثبتی است که 
حتماً نگاه زیرچشمی سرمایه گذاران بورس 
را به عنوان مهم ترین قربانی قیمت گذاری 

دستوری به خود جلب کرده است.
رشدهای پردامنه بورس نیازمند محرک های 
جدی تری است، اما فعلاً فضای خریداران 
بر فروشندگان غلبه دارد و بسیاری امیدوارند 
در صورت ارسال سیگنال های مثبت از 
فضای سیاسی و اقتصادی، بازار سهام 
بتواند روند خود را در نیمه اول سال به طور 

کلی تغییر دهد.

امیر تقی خان تجریشی
صاحب نظر اقتصادی

یادداشت
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وزیر صمت خواستار نظارت مستقیم 
سازمان استاندارد بر خودروسازی شد

وزیر صنعت، معدن و تجارت گفت: »نظارت بر صنعت 
خودرو باید توسط نهادی خارج از مجموعه خودروسازان 
انجام شود تا اجرای درست استاندارد های اجباری در 
آن مؤثر واقع شود.« سید محمد اتابک، وزیر صنعت، 
معدن و تجارت، خواستار نظارت سازمان ملی استاندارد 
بر کیفیت صنایع خودروسازی شد.  وی ارتقای کیفیت 
صنایع خودروسازی را منوط به نظارت مستقیم سازمان 
ملی استاندارد دانست و گفت: »نظارت بر صنعت خودرو، 
باید توسط نهادی خارج از مجموعه خودروسازان انجام 
شود و می تواند بر اجرای درست استاندارد های اجباری 
مؤثر باشد.« وزیر صمت گفت: »هم اکنون، استاندارد های 
85 گانه خودرو در کشور اجرایی می شود و بزودی، 
استاندارد های 122 گانه با تشکیل کارگروهی از کارشناسان 
استاندارد و صنایع خودرو سازی عملیاتی خواهد شد.« 

مصوبه اصلاحی واردات خودرو ابلاغ شد
وزارت صنعت، معدن و تجارت مصوبه اصلاحی واردات خودرو 
برای سال 1۴۰۴ را رسماً ابلاغ کرد. بر اساس بخشنامه 
جدیدی که در تاریخ ۹ شهریور ماه از سوی گمرک ایران 
منتشر شده است، مهلت اعتبار این مصوبه تا پایان 
سال جاری تعیین شده و تمامی فرآیندهای واردات خودرو 

باید مطابق با این قوانین اصلاح شده انجام شود.
از مهم ترین بخش های این مصوبه، تغییرات تعرفه های 
گمرکی واردات خودرو است که بر اساس ظرفیت موتور و 
نوع خودرو طبقه بندی شده است. تعرفه های تعیین شده 

ح زیر است: به شر
• خودروهای بنزینی با حجم موتور تا 15۰۰ سی سی: 2۰ درصد
• خودروهای بنزینی با حجم موتور 15۰1 تا 2۰۰۰ سی سی: ۴۰ درصد

• خودروهای بنزینی با حجم موتور 2۰۰1 تا 25۰۰ سی سی: 
1۳۰ تا 155 درصد

• خودروهای بنزینی با حجم موتور 25۰1 تا ۳۰۰۰ سی سی: 
حدود 18۰ تا 1۹۰ درصد

• خودروهای بنزینی با حجم موتور بالای ۳۰۰۰ سی سی: 1۹۰ درصد
• خودروهای هیبریدی: 15 درصد

• خودروهای تمام برقی )EV(: ۴ درصد

بازار خودروی ایران، شاهد تضادی 
آشکار میان تعداد فزاینده شرکت های 
واردکننده خودرو و مونتاژکنندگان 
داخلی است. در حالی که بیش از 
55 شرکت واردکننده جدید، بازار 
را با خودروهای متنوع پر کرده اند، 
نگرانی جدی درحال شکل گیری 
است. بر این اساس مصرف کنندگان 
محصولات وارداتی خودرو نگران کمبود 
هشداردهنده خدمات پس از فروش و 
قطعات یدکی برای خودروهای وارداتی 

. هستند
این وضعیت، مقایسه ای ناگزیر با 
تولیدکنندگان و مونتاژکاران داخلی را 
رقم می زند که شبکه های خدمات 
گسترده، تأمین قطعات مطمئن و 
پشتیبانی بلند مدت مشتری را ارائه 
می دهند و تضادی آشکار با گزینه های 
وارداتی اغلب فاقد پشتیبانی دارند.
چشم انداز خودرویی ایران در حال 

حاضر به دو مسیر متمایز برای 
دستیابی به خودرو تقسیم می شود؛ 
اول: واردات بدون پشتیبانی به سرعت 
در حال گسترش قلمرو خود است. 
دوم: در سمتی دیگر با حوزه باسابقه 
و جاافتاده تر تولید و مونتاژ داخلی با 

خدمات کامل روبه رو هستیم.

خدمات پس از فروش 
خودروهای وارداتی

در یک سال اخیر، بازار خودروی 
ایران شاهد ورود و فعالیت قابل 
توجه شرکت های واردکننده جدید 
بوده است که اکنون به بیش از 55 
شرکت فعال می رسد. در حالی که 
این موضوع منجر به تنوع بیشتر 
خودروهای وارداتی شده است، یک 
روند نگران  کننده در حال شکل گیری 
است. بر این اساس خریداران 
خودروهای وارداتی با نگرانی از بابت 
کسری شدید در شبکه های خدمات 
پس از فروش و در دسترس بودن 
قطعات یدکی برای این خودروها 

مواجه هستند.
بررسی ها نشان می دهد که تنها تعداد 
محدودی از این واردکنندگان برای 
ایجاد نمایندگی های رسمی و زیرساخت 

مناسب برای پشتیبانی پس از فروش 
اقدام کرده اند. در مقابل برخی از آنها 
صرفاً در نقش واردکننده ظاهر شده اند، 
بدون هیچ برنامه مشخصی برای 
پشتیبانی مشتری در آینده، تعمیرات 
تخصصی یا تأمین قطعات یدکی؛ این 
مسأله نشان می دهد که خریداران 
این خودروهای وارداتی ممکن است در 
نگهداری خودروهای خود، دسترسی 
به تعمیرات ضروری یا یافتن قطعات 
جایگزین با چالش های قابل توجهی 

مواجه شوند.

مزیت تولید داخلی با خدمات 
کامل

در نقطه مقابل، تولید کنندگان داخلی 
باسابقه طولانی مانند ایران خودرو، 
سایپا و کرمان موتور، تجربه ای جامع 
و اطمینان بخش را برای خریداران 
خودرو ارائه می دهند. این شرکت ها 
از شبکه های گسترده نمایندگی در 
سراسر کشور بهره می برند و بسیاری از 
دغدغه های مربوط به مالکان خودرو 
را به میزان قابل توجهی کاهش 
می دهند. مزایای کلیدی تولیدکنندگان 
داخلی در برابر واردکنندگان خودرو، 
شامل ضمانت بلند مدت خدمات 

خبر  روز

خودروی وارداتی 

گزارش

گروه خودرو

تنها تعداد 
محدودی از 

واردکنندگان 
برای ایجاد 

نمایندگی های 
رسمی و 

زیرساخت 
مناسب برای 

پشتیبانی 
پس از فروش 

اقدام کرده اند. 
در مقابل 

برخی از آنها 
صرفاً در نقش 

واردکننده 
ظاهر شده اند، 

بدون هیچ 
برنامه 

مشخصی برای 
پشتیبانی 

مشتری 
در آینده، 
تعمیرات 

تخصصی یا 
تأمین قطعات 

یدکی 

بازار خودرو در شهریورماه بار دیگر 
زیر سایه نوسانات نرخ ارز، روزهای 
پرتلاطمی را تجربه کرد. در حالی که 
نشانه هایی  گذشته  ماه های  در 
از کاهش شتاب قیمتی در برخی 
محصولات دیده می شد، رشد سریع 
نرخ ارز در هفته های اخیر، بویژه 
نیمه اول شهریور، زمینه ساز  در 
افزایش ناگهانی قیمت ها در بازار 
خودرو شد. یکی از چشمگیرترین 
به  متعلق  قیمتی  ی  جهش ها
فونیکس آریزو 6 جی تی اکسلنت 
بود که از 2 میلیارد و 25۰ میلیون 
تومان در 16 شهریور، به 2 میلیارد 
و ۴۰۰ میلیون تومان در 1۷ شهریور 
رسید. یعنی رشد 15۰ میلیون تومانی 

در کمتر از 2۴ ساعت!
لاماری ایما HEV نیز جهشی حدود 
52 میلیون تومانی را تجربه کرد و از 
2 میلیارد و ۷۹8 میلیون تومان در 16 
شهریور به 2 میلیارد و 85۰ میلیون 

تومان در روز بعد رسید.
همچنین، زد ایکس اتو G9 با موتور 2 
لیتری توربو از 2 میلیارد و ۹۰۰ میلیون 
تومان به ۳ میلیارد تومان افزایش 
یافت. افزایش 1۰۰ میلیونی ظرف 2۴ 
ساعت! در بخش خودروهای وارداتی 
نیز نوسانات مشهود بود. میتسوبیشی 
اوتلندر دو دیفرانسیل تیپ H لاین 
که پیش تر در 16 شهریور با قیمت 6 
میلیارد تومان معامله می شد، حالا با 
افزایش 15۰ میلیونی به 6 میلیارد و 15۰ 

میلیون تومان رسیده است.
پراید SE 151 که در گذشته به عنوان 
یکی از گزینه های مقرون به صرفه 
بازار شناخته می شد، از ۴۷۰ میلیون 
تومان به ۴8۰ میلیون تومان افزایش 
یافت. اگرچه این افزایش در ظاهر 
ناچیز است، اما برای خودرویی در این 
سطح، درصد تغییر قابل توجه است.

 ری را 1.۷ توربو اتوماتیک از 1 میلیارد و 
۷۳۰ میلیون تومان به 1 میلیارد و ۷5۰ 
میلیون تومان رسید. تغییر قیمتی 
که هرچند چشمگیر نیست، اما در 
فضای انتظاری بازار می تواند نشانه ای 

از شروع یک روند باشد.

 شهریور، ماه پرتلاطم
بازار خودرو به روایت اعداد

بازار خودرو
مشکل اصلی در تعمیر 

خودروهای وارداتی
مشکلات اصلی در این حوزه شامل 
کمبود نمایندگی های مجاز، نبود 
نیروی متخصص و تجهیزات فنی 
کافی، استفاده از قطعات غیراصل و 
کیفیت پایین در خدمات، هزینه های 
بالا برای مشتریان و عدم تعهد برخی 
از واردکنندگان به ارائه خدمات پس از 

فروش است.

هشداری برای خریداران و 
مسئولان

حضور فزاینده شرکت های واردکننده 
فاقد پشتوانه خدماتی، نگرانی های 
قابل توجهی را در مورد سرنوشت 
مالکان خودروهایی که توسط این 
شرکت ها عرضه می شوند، ایجاد 
می کند. کارشناسان هشدار می دهند 
که بدون نظارت جدی بر نحوه ارائه 
خدمات پس از فروش، بازار خودرو 
به زودی با موج جدیدی از نارضایتی و 

مشکلات مواجه خواهد شد.
علاوه بر این، همکاری بلند مدت با 
برندهای چینی در قالب پروژه های 
تولید و مونتاژ نشان داده است که 
توسعه بازار تنها به واردات خودرو 
محدود نمی شود. به طور حیاتی، 
خدمات پس از فروش، تضمین تأمین 
قطعه و ایجاد اعتماد مشتری باید در 
اولویت قرار گیرد. این امر مستلزم 
برنامه ریزی دقیق و نظارت شدید از 

سوی مقامات ذی ربط است.
البته که توجه به تولید داخل و مونتاژ، 
مؤید این موضوع نیست که باید بر 
سر راه واردات خودرو سنگ اندازی 
کرد. چه بسا که شرکت هایی مانند 
ایران خودرو، سایپا و کرمان موتور 
بر واردات خودرو دارند.  دستی 
شرکت هایی که در کنار تولید و 
مونتاژ، شاخه قوی واردات خودرو 
را هم پیگیری می کنند. نکته این 
گزارش در مورد نحوه خدمات رسانی 
و خدمات پس از فروش خودروهای 
وارداتی است. در چند وقت اخیر 
بسیاری از شرکت های واردکننده با 
تأخیر تحویل طولانی محصول خود 
به ثبت نام کنندگان مواجه بوده اند. 
از سوی دیگر، وضعیت خدمات 
پس از فروش و تعمیر این خودروها 
که شرکت های واردکننده شان از 
 شرکت مادر نیز مجوز رسمی ندارند؛ 

مشخص نیست.

و قطعات و شبکه های خدمات پس 
از فروش در سراسر کشور در کنار 
زنجیره تأمین قطعات یدکی است. 
این شرکت ها با حضور ده ها نمایندگی 
فعال در استان ها و شهرهای مختلف، 
خدمات تعمیر، فنی و سایر خدمات را 
ارائه می دهند. همچنین همکاری با 
قطعه سازان داخلی را می توان یکی 
دیگر از مزایای تولیدکنندگان دانست، 
چرا که این همکاری موجب بهبود 
عملکرد در تأمین قطعات می شود و 
تحت تأثیر محدودیت های واردات قرار 

نخواهد گرفت. 
این موضوع یک مزیت حیاتی است 
که اکثر واردکنندگان جدید فاقد آن 
هستند. تولیدکنندگان و مونتاژکاران 
قدیمی با بیش از 1۰۰ نمایندگی در 
سراسر کشور، در زیرساخت و پراکندگی 
ارائه خدمات به مشتریان نسبت 
به برخی از واردکنندگان نوپا در این 

عرصه، تفاوت فاحشی دارند.
روابط مستقیم با شرکت مادر و 
همکاری مستمر با تأمین کنندگان 
داخلی و چینی تضمین می کند 
که تولیدکنندگان باسابقه داخلی 
می توانند قطعات یدکی را با حداقل 
از  بسیاری  کنند.  تأمین  تأخیر 
واردکنندگان جدید، از سوی دیگر، با 
چالش هایی مانند فقدان کانال های 
ارتباطی رسمی یا تأخیرهای طولانی در 
واردات مجدد قطعات یا ارائه خدمات 

فنی به مشتریان روبه رو هستند.
به دلیل قراردادهای تثبیت شده و 
سابقه طولانی فعالیت، تولیدکننده و 
مونتاژکنندگان داخلی متعهد به ارائه 
خدمات پس از فروش محصولات 
خود هستند. این امر با بسیاری از 
شرکت ها و خودروهای وارداتی، بویژه 
مدل هایی با تیراژ پایین، که پشتیبانی 
بلند مدت آنها نامشخص است، 

تفاوت زیادی دارد.
وضعیت خدمات پس از فروش 
با  ایران  در  وارداتی  خودروهای 
چالش های جدی مواجه شده است. 
تعدادی از شرکت های واردکننده 
تنها تعداد محدودی خودرو وارد 
کرده و پس از فروش اولیه، خدمات 
پس از فروش و پشتیبانی فنی لازم 
را ارائه نمی دهند. این مسأله باعث 
شده که با گذشت زمان و افزایش 
نیاز به تعمیرات و تأمین قطعات 
یدکی، مشتریان در سال های آینده 
با مشکلات متعددی روبه رو  شوند.

حلقه مفقوده خدمات پس از فروش
برخی شرکت های واردکننده هیچ برنامه مشخصی برای پشتیبانی ندارند 
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گروه حوادث-کامران علمدهی/  تازه داماد 
که در یک درگیری مردی را به قتل رسانده 
است در دادگاه کیفری مدعی شد مقتول 
و دوستش قصد داشتند تلفن همراه او 
را که عکس های عروسی اش در آن بود 

سرقت کنند.
به گزارش »ایران«، اواخر سال 1402 گزارش 
یک درگیری خونین به پلیس اعلام شد. 
پس از حضور مأموران در محل نزاع 
مشخص شد مرد جوانی با ضربه چاقو به 
گردنش کشته شده است. با اعزام پلیس 
به محل و آغاز  تحقیقات، متهم که در همان 
محل بود دستگیر شد و تحت بازجویی قرار 
گرفت. وی با پذیرش اتهامش  مدعی شد: 
»مقتول و دوستش می خواستند تلفن 

همراهم را سرقت کنند و وقتی مقاومت 
کردم ، مقتول با قمه به من ضربه زد من هم 

در دفاع از خودم با چاقو او را زدم.«
با تکمیل تحقیقات پرونده برای رسیدگی 
به شعبه 5 دادگاه کیفری یک استان تهران 

شد. فرستاده 
 

در دادگاه چه گذشت؟
در ابتدای این جلسه اولیای دم درخواست 
قصاص کردند. پس از آن پدر مقتول به 
جایگاه رفت و گفت: »من در جریان درگیری 
اولیه پسرم و متهم نبودم. اما وقتی رسیدم 
دیدم پسرم و متهم یکبار باهم درگیر شده 
و آنها را جدا کرده بودند. بعد ما در حال 
صحبت با شوهر خواهر متهم بودیم که او 

به یکباره از پشت ضربه ای به گردن پسرم 
زد و بابک روی زمین افتاد. بلافاصله پسرم 
را به بیمارستان رساندیم اما او فوت کرد. 
من حاضر به گذشت نیستم و متهم باید 

شود.« قصاص 
سپس متهم به جایگاه رفت و گفت: »روز 
حادثه مشروب و حشیش مصرف کرده 
بودم تازه چند روزی از ازدواجم گذشته 
بود. نزدیک خانه مان با شهاب که یکی از 
بچه محل هایم بود ایستاده بودیم که او 
ناگهان تلفنم را از دستم کشید هرچه اصرار 
کردم گوشی را پس بده توجهی نکرد. از 
آنجا که عکس ها و فیلم های خصوصی 
من و همسرم در مراسم عروسی مان داخل 
گوشی بود عصبی و با او درگیر شدم تا اینکه 

بابک خودش را وسط انداخت من به او 
گفتم تو دخالت نکن من با تو دعوا ندارم 
اما او با قمه به من حمله کرد و دو ضربه به 
کتف و پایم زد و من هم برای دفاع از خودم 

با چاقو ضربه ای به گردنش زدم.«
در این لحظه پدر مقتول به نشانه اعتراض 
گفت: »متهم واقعیت را نمی گوید. من و 

پسرم داشتیم با شوهرخواهر متهم حرف 
می زدیم و از او می خواستیم تا با او صحبت 
کند و دست از عربده کشی و فحاشی بردارد 
که او بدون مقدمه از پشت با چاقو پسرم 

را زد.«
با پایان رسیدگی به این پرونده قضات برای 

صدور رأی وارد شور شدند.

طرح پلیس برای تغییر شماره پلاک خودروهاتازه داماد به خاطر عکس های عروسی قاتل شد
گروه حوادث/رئیس پلیس راهور فراجا با تأکید بر اینکه دستکاری اعداد 
فارسی روی پلاک خودروها یکی از دلایل بروز خطا و تخلف در ثبت جرایم 
رانندگی است، از تدوین طرحی جامع برای تحول در نظام شماره گذاری 

کشور خبر داد.
 به گزارش ایسنا، سردار سیدتیمور حسینی در توضیح چالش های موجود 
در حوزه شماره گذاری خودروها گفت: »یکی از مشکلات جدی ما، امکان 
دستکاری اعداد فارسی روی پلاک هاست. به عنوان مثال، عدد 2 به راحتی 
قابل تغییر به ۳یا 1 است، یا می توان برخی اعداد را با چسب یا رنگ 
دستکاری کرد. این در حالی است که در استاندارد جهانی، پلاک ها با 
اعداد لاتین صادر می شوند و این اعداد به هیچ عنوان قابلیت تغییر و 
جعل ندارند. همین موضوع باعث می شود برخی جرایم رانندگی به اشتباه 

ثبت یا دچار خطا شوند. 
البته ما برای جلوگیری از این مشکلات، سامانه های اجرایی را به ربات های 
نظارتی مجهز کرده ایم تا هر جریمه قبل از ثبت نهایی دوباره بررسی 
شود.«رئیس پلیس راهور فراجا با اشاره به اقدامات آینده افزود: »ما 
در حال تدوین یک طرح جامع برای تحول در نظام شماره گذاری کشور 
هستیم. یکی از پیش بینی ها در این طرح، تغییر شیوه درج اعداد پلاک ها 
مطابق با استانداردهای جهانی است. البته این موضوع فقط یک پیشنهاد 
از سوی پلیس است و تصویب و تأیید آن نیازمند نظر دستگاه های مرتبط 

و دولت خواهد بود.«

شنای مرگ دختر  مشهدی در بابلسر
گروه حوادث/ دختربچه مشهدی که با دو کودک دیگر به دریا رفته بود در بابلسر 

شد. غرق 
میثم طبری رئیس هیأت نجات غریق بابلسر دراین باره به ایرنا گفت: سه دختر 
بچه مشهدی که بدون اطلاع خانواده های خود در ساحل پارکینگ صفر و یک 
بابلسر حضور یافته بودند، با وجود مهارت نداشتن در فن شنا دل به دریا زدند 
که  دختر 12 ساله  جانش را به دلیل غرق شدگی از دست داد. در زمان حادثه 
خانواده های این سه کودک در پلاژها حضور داشتند و این کودکان بی خبر برای 
شنا به دریای خزر رفته بودند و یکی از آنها جان خود را از دست داد . یکی دیگر از 
دخترها با حال بسیار نامساعد به بیمارستان شفای بابلسر منتقل شد.رئیس هیات 
نجات غریق بابلسر با اشاره به این که یکی از بچه ها که نزد خانواده ها برگشته 
بود از ترس ،ماجرا را برای آنها تعریف نکرده بود، اظهار کرد: »تقاضای ما از همه 
خانواده ها  این است که در مراقبت از فرزندان خود و حضور در منطقه شنا ممنوع 

دقت بیشتری داشته باشند.«

سارقان 100 کیلو پسته در دام پلیس
گروه حوادث/ سارقان محصولات باغداران پسته در منطقه میهماندوست از توابع 

شهرستان دامغان شناسایی و دستگیر شدند.
سرهنگ غلامحسین عرب فرمانده انتظامی شهرستان دامغان با اعلام این خبر 
اظهار کرد: »با توجه به شروع فصل برداشت پسته در شهرستان دامغان و فعال 
شدن گشت های مأموران انتظامی پاسگاه میهماندوست، ۶ سارق که در حین 
ارتکاب جرم و برداشت محصول پسته در باغات این شهرستان بودند، دستگیر 
شدند. از خودروی متهمین مقدار تقریبی 100 کیلوگرم پسته که سرقت شده بود نیز 
کشف شد. این سارقان به چهار فقره سرقت پسته و دو فقره سرقت طیور اعتراف 

کردند و با تشکیل پرونده قضایی  به مراجع قضایی شهرستان معرفی شدند.«

 W:افقی 
 1 - درباره خوب و بد حرف یا کاری فکر 

کردن و سنجیدن - حرف فقدان
2 - احتیاج - شیوه کار یا رفتار - نژادی سفیدپوست

۳ - پرده سینما - معیار - بنیانگذار
4 - مقابل »فراموشی« - حرف مشایعت - معما چو حل 

گشت... شود - نسبت دو زن یک مرد به هم
5 - مساوی عامیانه - به وجود آوردن - گله گزاری

۶ - حلال لاک - باد کشنده - خار
7 - آرایش، زیور - سرزده و ناگهانی - عقاید

8 - نشان دادن - گروه مردم چادرنشین که هم نژاد 
و هم مذهب هستند - هشتمین ماه در گاه شماری 

هجری قمری
9 - مانند - گونه ای ظرف در دار برای طبخ غذا - آشکار 

کردن
10 - سیب زمینی هندی - دستگاه ذخیره  برق - زرنگ 

متقلب و 
11 - نویسنده - نام نبیره سام - همان »بس«

12 - زنگ گردن چهارپا - فانتزی - یار پیم! - شعبه 
نبی جا

1۳ - قشر، پوسته - تازه رسیده - نرده چوبی
14 - محتویات سیگار - تغییر - تازه

15 - ویتامین کیوی - شیوه ای از حکومت یا مدیریت
  

 W:عمودی
1 - شاعر »کارنامه  بلخ« - از سویه های کرونا

2 - جویای شغل - کبوتر صحرایی - روایت کننده
۳ - چاقو - میوه بهشتی - کپی دی وی دی
4 - کیفر - رخوت و فترت - دوش - ذکاوت

5 - شیرینی شاخه ای - مربای گیلانی - رمق
۶ - شعله آتش - برادر - امتحان

7 - روز - پایتخت مرکبات کشور - اسب دوانی
8 - در حال شیون - ابزار باغبانی - ضد »پیشرفت«

9 - منزلت و شٲن اجتماعی کسی - پیر و فرتوت - 
لص خا

10 - شهری در استان خراسان رضوی - ساز سیمی - فلز 
سرچشمه

11 - رنجوری - ملامت - بلندی قد
12 - خویشاوندی - روستای کوچکی در »امارات« - جهان 

- زمان مرگ
1۳ - شهر دادگاه بین المللی - شرکت آب و فاضلاب - بعد 

از »امروز«
از  - یکی  - زخم سطحی روی پوست  - خانم   14

وپایی ار نقاشان  برجسته ترین 
15 - بازیچه کودکان در سال های دور - بازیگر سریال 

»ذهن زیبا« )1404(
 

   افقی:
 1 - ده سرسبز استان گلستان - حرف 

وسی ر
2 - موشواره - عقب و پس - روند

۳ - کتاب مقدس زرتشت - مانند ماه - سخن گفتن
4 - برکت سفره - جشن مردم ویتنام - تأسیس کننده 

- شاعر مسافر
5 - هزار کیلو - دودکش - حراف

۶ - جمع کوکب - حرکات بعد از نرمش! - پشت سر
7 - فرستاده رسمی کشور - شهر استان همدان - اثاثیه  

نه خا

8 - گیاهی برای مصرف دام - پاره و قطعه - فیلم فرزاد 
تمن مؤ

9 - ناب - بخشنده و بزرگوار - شهر استان کرمان
10 - مقابل »جزر« - چرم نرم - دوستان

11 - بخت - علم اشکال و ابعاد - گشاده روی
12 - اسکار تلویزیونی - بندر استان بوشهر - تذکره - 

سایت بهینه سازی 
1۳ - ورزش هیجان انگیز - سازی سیمی و زهی - از 

رگ های مهم بدن
14 - هر یک از پاسخ های آزمون تستی - کدر و تار 

گرفتار  -
15 - بی سابقه - برنده نوبل ادبی 2000

  
 W:عمودی 

1 - مکتب ادبی - گازی بی رنگ  و  بی بو
2 - از توابع تهران - شرکتی خودروساز - بار درخت بلوط

۳ - گلی زیبا و خوشه ای - عداوت - کشور »سانتیاگو«
4 - آزمون چهارجوابی - پسر فریدون - رمق آخر - طرز 

و قاعده
5 - الهه نگهبان شهر آتن - به پیشانی می بندند - 

عامی تصدیق 
۶ - قمر مشتری - امید به خدا - پهناورترین کشور جهان

7 - ضد »سرد« - یکی از علوم مهندسی - نردبان
8 - ترس - کفش - باجناق

9 - کاکل - اثری از ناصرخسرو - نماد زیبایی
10 - افشانه - گلی زینتی - نفس چاق

11 - صف و رده - ملامت - تهمتن
12 - بی قانون - هر یک از اخلاط چهارگانه - به جا و 

مناسب - مبهوت
1۳ - ساده دل - فیلم »جیمز وان« - واحد لیتر

14 - خانه هایی شبیه کلبه - وسیله برف روبی - مخلص
15 - فقرالدم - نوعی اختلال التهابی مزمن
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جدول روزنامه  دارای دو »شرح عادی و ویژه« است. در صورت تمایل به حل دو شرح ابتدا یکی از 
8831شرح ها را با مداد حل کرده و سپس با پاک کردن جواب شرح اول، به حل شرح دوم بپردازید.

گروه حوادث/ ریزش ناگهانی خیابان هشت بهشت در اصفهان 
باعث وحشت ساکنان و تخلیه ساختمان های اطراف محل 

شد. حادثه 
منصور شیشه فروش مدیرکل مدیریت بحران استانداری 
اصفهان درباره این حادثه گفت: »این ریزش صبح دوشنبه 
هفدهم شهریور در راستگرد خیابان هشت بهشت غربی در 
چهارراه فرشادی رخ داد. عمق حفره ایجاد شده 1۵ متر و عرض 
آن ۶ متر است، با اعلام این حادثه بلافاصله تیم های امدادی 
از آتش نشانی و شهرداری اصفهان و مترو و پلیس راهنمایی 
و رانندگی به محل اعزام شدند. شیشه فروش با بیان اینکه 
عامل وقوع این حادثه فرونشست نیست عنوان کرد: »تعدادی 
از ساختمان ها در اطراف محل حادثه به طور اضطراری تخلیه 
شد، تا مشکلی ایجاد نشود، این حادثه خسارت جانی و مالی 
در بر نداشت اما کارشناسان در حال بررسی علت این ماجرا 
هستند از آنجا که دستگاه حفاری تونل خط 2 متروی اصفهان 
در ایستگاه چهارراه فلسطین مستقر است بررسی های فنی در 
خصوص ارتباط احتمالی این فعالیت ها با ریزش خیابان در 

حال انجام است.«

ریزش 15 متری خیابان 
هشت بهشت اصفهان

گروه حوادث-مرضیه همایونی/ مدیر اخراجی که در 
اقدامی جنون آمیز همسر و دخترش را با شلیک گلوله 
به قتل رسانده بود با گذشت بیش از یک ماه از این 

جنایت، لب به اعتراف گشود.
به گزارش »ایران«، روز 4 مرداد امسال مرد جوانی 
هراسان با پلیس تماس گرفت و از قتل همسر و دختر 
1۳ ساله اش در خانه خبر داد. وقتی مأموران پلیس 
راهی واحد 19 برجی لوکس در منطقه چیتگر تهران 
شدند، داخل اتاق خواب اجساد خونین مادر و دختر 
را پیدا کردند و مشخص شد مقداری پول و طلا نیز از 
گاو صندوق خانه به سرقت رفته است.پدر 45 ساله 
خانواده گفت: »صبح که از خانه خارج شدم همسر و 
دخترم خواب بودند. برای انجام کاری به بانک رفتم و 
زمانی که بازگشتم با این صحنه روبه رو شدم.«در ادامه 
تحقیقات مشخص شد در ورودی خانه سالم است اما 
مرد جوان اصرار داشت که نشان دهد افرادی ناشناس 
وارد خانه اش شده اند و پس از قتل، دست به سرقت 
زده اند.با این حال در اولین گام کارآگاهان اداره دهم 
پلیس آگاهی پایتخت به سراغ دوربین های مداربسته 
برج رفتند. داخل راهروها دوربین نداشت اما در خروجی 
برج مجهز به دوربین بود. بررسی تصاویر نشان داد غیر از 
ساکنان برج در ساعت وقوع جنایت، هیچ فرد ناشناسی 
وارد برج نشده است.همین مسأله نشان می داد مرد 
جوان واقعیت را بیان نکرده است از سویی در تحقیقات 
از همسایه ها مشخص شد که وی با همسرش اختلاف 

داشته و صدای بلند مشاجره آنها چندین بار به گوش 
رسیده است.با کنار هم قرار دادن مدارک و شواهد 
پلیسی، مرد 45 ساله به عنوان تنها مظنون پرونده، 
بازداشت شد. وی گرچه در این مدت سکوت کرده 
بود اما درنهایت روز گذشته لب به اعتراف گشود و راز 

قتل ها را برملا کرد.

اخراج از کار و مشکلات خانوادگی
متهم درباره جزئیات این جنایت گفت: »من در یکی از 
ادارات دولتی مدیر بودم و وضع مالی خوبی داشتم اما 
حدود یک سال قبل به خاطر مسائلی مرا اخراج کردند. 
خیلی ناراحت بودم و از این موضوع به همسرم حرفی 
نزدم برای اینکه همسرم متوجه نشود هر روز صبح از 
خانه خارج می شدم و ظهر برمی گشتم و به او می گفتم 
که سر کار بودم. اوایل از پس اندازم استفاده می کردم و 
بعد از آن از این طرف و آن طرف قرض می گرفتم. اما با 
پول قرضی نمی توانستم توقعات همسرم را برآورده کنم 
و همین مسأله باعث دعوا و درگیری بین ما شده بود.«
 چرا دست به قتل زدی؟صبح روز حادثه با همسرم 
دعوایم شد. او به سمت گاوصندوق رفت و اسلحه ای را 
که داخل آن بود، برداشت. می گفت می خواهد خودش را 
بکشد من به سمتش رفتم تا اسلحه را از او بگیرم که باهم 
درگیر شدیم و یک تیر شلیک شد و همسرم به قتل رسید.
دخترت را چرا کشتی؟وقتی تیر شلیک شد سر بلند کردم 
و دیدم دخترم وحشت زده و شوکه بالای سر ما ایستاده 

است. با خودم گفتم بچه ای که شاهد قتل مادرش به 
دست پدرش بوده دچار بیماری روانی می شود از طرفی 
مادرش که مرده مرا هم دستگیر می کنند او بدون 
خانواده در این جامعه چه بلایی سرش می آید به همین 

خاطر او را هم کشتم.
بعد از جنایت چه کردی؟چند ساعتی بالای سر آنها 
گریه کردم بعد تصمیم گرفتم با صحنه سازی خودم را 

بی گناه نشان دهم.
نقشه ات چه بود؟خانه را بهم ریختم که به نظر برسد 
دزد وارد شده بعد طلاها و دلارهای داخل خانه را در انباری 
جاساز کردم. بعد هم به بانک رفتم و ساعاتی آنجا مشغول 

بودم و زمانی که به خانه رسیدم به پلیس زنگ زدم.
با اسلحه چه کردی؟در قسمت ضایعات و نخاله جاده 

بهشت زهرا دفن کردم.
چه شد اعتراف کردی؟ من دو نفر را به قتل رسانده بودم 
عذاب وجدان لحظه ای رهایم نمی کرد بالاخره تصمیم 

به اعتراف گرفتم.

اعتراف تلخ پدر به قتل همسر و دخترش در برج لوکس



از مستطیل سبز تا میدان سیاست
 جنجال نام فرانکو در مادرید

خ حسابی/ در دیدار اخیر رئال مادرید مقابل   فر
مایورکا در لالیگا اسپانیا، هواداران رئال به هنگام 
تعویض »فرانکو ماستانتونو« بازیکن ۱۸ ساله جدید 
تیم، شعار »فرانکو، فرانکو« سر دادند. این تشویق 
ساده اما واکنش های گسترده و بحث برانگیزی در 
رسانه ها و افکارعمومی اسپانیا ایجاد کرد، چراکه 
نام »فرانکو« یادآور »فرانسیسکو فرانکو«، دیکتاتور 
و فرمانده کودتای نظامی اسپانیا در دهه ۳۰ میلادی 

. ست ا
 ماستانتونو، مهاجم آرژانتینی، این فصل با مبلغی 
بیش از ۶۳ میلیون یورو به رئال پیوسته و هواداران 
به خاطر نام کوچک او این شعار را می دهند. اما 
در کاتالونیا، رسانه های نزدیک به بارسلونا با نگرانی 
این موضوع را به سیاسی کردن فوتبال و یادآوری 
دوران تاریک فرانکو مرتبط دانستند و بحثی جنجالی 

به پا کردند.
 برخی هواداران و کارشناسان، از جمله جوزپ پدررول، 
مجری مشهور تلویزیونی مادریدی، به دفاع از 
هواداران رئال پرداختند و گفتند: »فرانکو نام بازیکن 
است، ارتباطی با سیاست ندارد و نباید از آن اجتناب 
 کرد.« اما گروهی دیگر، مانند سایت هواداران رئال 
»لا گالرِنا« پیشنهاد دادند که به جای نام »فرانکو« 
بهتر است هواداران نام خانوادگی بازیکن را تشویق 

کنند تا این سوءتفاهم ها به وجود نیاید.
 در واکنش به این جنجال، وب سایت رسمی رئال 
مادرید اعلام کرد امکان خرید پیراهن با نام »فرانکو« 
وجود ندارد و این محدودیت برای نام هایی همچون 
هیتلر، استالین، موسولینی و حتی بازیکنان معروف 

بارسلونا مانند مسی هم اعمال می شود.
 خورخه والدانو، بازیکن و مربی پیشین رئال، در 
روزنامه ال پائیس نوشت که این شعارها بیشتر از 
شوخی و طنز نشأت می گیرد و هرگونه معنا یا حمایت 
سیاسی از فرانکو بی معنی است. او همچنین تأکید 
کرد برچسب »تیم رژیم یا تیم حکومتی« به رئال 
مادرید نادرست است و بارسلونا نیز در گذشته از 

حمایت های دولتی بهره مند بوده است.
 این ماجرا بار دیگر نشان داد که فوتبال اسپانیا 
همچنان عرصه تنش های سیاسی و تاریخی است و 
نام ها و شعارها می تواند به سرعت به موضوعی جدی 
و بحث برانگیز تبدیل شود. در این میان، سرمربی 
رئال، زابی آلونسو، با بی توجهی به حاشیه ها، تنها 

به تمرکز روی بازیکنش تأکید کرده است.

فوتبال اروپا

ایران از اختلاف معنادار رقم بازیکنان لیگ برتر ایران با لیگ های کشورهای منطقه گزارش می دهد

شکر هندوستان کجا و شکر مازندران کجا؟
ایلیا بهزاد اول / در پنجره نقل و انتقالات تابستانی 
لیگ برتر ایران، برخلاف سال های گذشته 
باشگاه های معتبر ایرانی حتی با وجود شرایط 
خاص پس از جنگ ۱۲ روزه، فعالیت مناسبی در 
پنجره نقل و انتقالات داشتند و حداقل از حیث 
نام و نشان، بازیکنان خارجی معتبری را به فوتبال 
ایران آوردند. از خریدهای مستقیم لالیگایی 
گرفته تا حضور بازیکنان سابق رئال، بارسلونا و 
پاری سن ژرمن در لیگ برتر، همه و همه وجهه 
لیگ برتر ایران در شروع فصل بیست و پنجم را 
تقویت می کنند اما بر کسی پوشیده نیست که 
همچنان، فاصله زیادی بین رقم بازیکنان حاضر 
در لیگ ایران با دیگر لیگ های منطقه وجود دارد.
 پایگاه خبری ترنسفرمارکت که معتبرترین پایگاه 
در زمینه ارزش گذاری بازیکنان و تیم های فوتبال 
جهان محسوب می شود، ارزش گذاری کلی 
لیگ های مختلف از حیث رقم قرار داد بازیکنان 
را محاسبه می کند که مطابق انتظار، لیگ عربستان 
در صدر فهرست لیگ های آسیایی قرار دارد. 
مجموع ارزش بازیکنان حاضر در لیگ عربستان، 
حالا از یک میلیارد و ۱۰۰ میلیون یورو نیز عبور کرده 
که آمار عجیب و غریبی برای این لیگ محسوب 

. د می شو
 در صدر فهرست بازیکنان این لیگ نیز داروین 
نونیز با ۴۵ میلیون یورو ارزش قرار دارد. البته باید 
خاطرنشان کرد که این ارقام، بر مبنای ارزش گذاری 
پایگاه ترنسفرمارکت است و ربطی به هزینه های 
کلان عربستانی ها برای بازیکنانی چون کریستیانو 
رونالدو ندارد و در واقع، مقایسه ارزش لیگ هاست 

و نه میزان گردش مالی آنها.
 پس از عربستان، لیگ ستارگان قطر با ۳۹۶ میلیون 
یورو ارزش بازیکنان و با اختلاف معنادار نسبت 
به عربستان در جایگاه بعدی قرار دارد. الکساندر 
میتروویچ که به تازگی از الهلال راهی الریان 
شده، با ۱۸ میلیون یورو ارزشمندترین بازیکن این 

فهرست است و توانسته تغییرات قابل مشاهده ای 
در ارزش کلی لیگ قطر ایجاد کند. پس از لیگ 
قطر، لیگ ادنوک امارات قرار دارد که بازیکنان آن 
با ۳۶۷ میلیون یورو ارزش، لیگ جذابی را شکل 
داده اند. جالب اینکه ارزشمندترین بازیکن این 
لیگ، کسی نیست جز برنده توپ طلای فوتبال 
امارات در فصل گذشته یعنی سردار آزمون با ۸ 

میلیون یورو ارزش.
 حال زمان آن رسیده که ما این ارقام را با لیگ 
ایران مقایسه کنیم. لیگی که با وجود افزایش ارزش 
بازیکنانش، همچنان در فاصله ای قابل توجه با 
سایر لیگ های منطقه قرار دارد و بازیکنان خارجی 
و داخلی آن، مجموعاً ۱۳۲ میلیون یورو ارزش دارند. 
طبق این برآورد، اوستون اورونوف ازبک و موسی 
جنپو ستاره جدید استقلال با ۲ میلیون یورو ارزش 
و به طور مشترک، ارزشمندترین بازیکنان لیگ 
ایران هستند؛ حسین کنعانی نیز با ۱ میلیون و ۸۰۰ 
هزار یورو، به عنوان ارزشمندترین بازیکن ایرانی 

فهرست در رده سوم قرار دارد.
 جالب اینکه قیمت ارزشمندترین بازیکن لیگ 
ایران در این فهرست، با نفر شماره ۹۰ فهرست 
عربستان، نفر شماره ۵۵ لیگ قطر و نفر شماره ۵۱ 

لیگ امارات برابری می کند.
 البته که نباید این پایگاه را در سنجش ارزش 
بازیکنان بی خطا دانست اما ترنسفرمارکت به 
عنوان یک پایگاه مرجع، مورد تأیید باشگاه ها، 
مدیران و مدیران برنامه بازیکنان و مربیان قرار دارد 
و شاید مقایسه این ارزش گذاری، بتواند به خوبی 
دلیل ناکامی تیم های ایرانی در مسابقات باشگاهی 
آسیایی را تبیین کند. چرا که با این فاصله، 
باشگاه های ایرانی کار سختی برای رقابت با دیگر 
قدرت های منطقه غرب آسیا در فوتبال باشگاهی 
دارند و لیگ ایران به همین دلیل، ششمین 
لیگ معتبر قاره از نگاه کنفدراسیون فوتبال آسیا 

محسوب می شود.
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 در روز روشن

گروه ورزشی/ پس از دو پیروزی 
راحت مقابل هنگ کنگ و گوام 
و عملکرد مطلوب تیم ملی زیر 
و  سخت ترین  ایران،  سال   ۲۳
حساس ترین مسابقه تیم امید 
امارات  امروز مقابل  روانخواه 
میزبان برگزار می شود و این دیدار، 
بی شک عیار تیم امید کشورمان 
را بیشتر مشخص خواهد کرد. 
عیار تیمی که در دو بازی نخست، 
تفاضل مثبت ۱۰ را ثبت کرده و 
با توجه به تفاضل بهتر امارات، 
چاره ای جز پیروزی و صدرنشینی 

 برای صعود بدون اما و اگر به 
جام ملت های زیر ۲۳ سال آسیا 
ندارد؛ هرچند که با توجه به 
عملکرد مطلوب در دو بازی اول و 
تفاضل مثبت، نتیجه تساوی نیز 
می تواند ایران را در زمره برترین 
مرحله  وه  گر  ۱۲ دوم  تیم های 
مقدماتی جام ملت های آسیا در 

این رده سنی قرار دهد.
پس از دو سال وقفه در تشکیل 
تیم زیر ۲۳ سال ایران، ایران تنها 
با دو اردو، دو مسابقه تدارکاتی 
مقابل تیم های لیگ برتری و یک 
دیدار با چین تایپه در امارات راهی 
مسابقات رسمی شد و دو بازی اول 
تیم، حکم دو مسابقه تدارکاتی 
ایده آل را برای ایران داشت و کسب 

نتیجه در این مسابقه حساس، 
اعتماد بیشتری برای روانخواه و 
تیمش چه در افکارعمومی و چه در 
فدراسیون فوتبال ایجاد می کند؛ 
آن هم در شرایطی که ایران ناکام 
آسیایی در  همیشگی مسابقات 
این رده سنی بوده و حتی در دوره 
گذشته، به دور گروهی نیز راه پیدا 

نکرده است.
امارات  مقابل  مطلوب  نتیجه 
میزبان و سید یکی، دستاورد بزرگی 
برای تیم امید ایران خواهد بود و 
پس از آن، وظیفه فدراسیون فوتبال 
خواهد بود که از این تیم برای 
حضور قدرتمند در مسابقات جام 
ملت ها و بازی های آسیایی ۲۰۲۶ 
ناگویا به طور کامل حمایت کند .

گروه ورزشی/ در آغاز هفته، ارمغان 
احمدی، سرمربی باسابقه تیم های 
پایه سپاهان، به عنوان سرمربی تیم 
ملی نوجوانان معرفی شد. صرفنظر از 
درست یا نادرست بودن این انتخاب، 
بار دیگر بحثی قدیمی به میان آمد؛ 
استراتژی فدراسیون فوتبال ایران برای 
تیم های پایه چیست و بر اساس چه 
معیار و فرمولی چنین تصمیم هایی 
گرفته می شود؟ این موضوع زمانی 
جدی تر شد که میرشاد ماجدی، 
رئیس کمیته جوانان فدراسیون و 
در  تهران،  فوتبال  هیأت  رئیس 

گفت وگویی تازه اعلام کرد در جریان 
این انتخاب نبوده است. او با استناد 
به ماده ۴۶ اساسنامه فدراسیون تأکید 
کرد که هرگونه تغییر در کادر فنی 
تیم های پایه باید با نظر و اطلاع 
کمیته جوانان صورت گیرد، اما این بار 

چنین اتفاقی رخ نداده است.
تیم ملی  نتایج ضعیف  یادآوری   
نوجوانان در زمان عباس چمنیان و 
حذف از جام جهانی نشان می دهد 
بی توجهی به نقش کمیته ها چه 
پیامدهایی می تواند داشته باشد. 
اکنون کنار گذاشتن رئیس کمیته 
جوانان از روند تصمیم گیری، این 
نگرانی را ایجاد کرده که ساختارهای 
قانونی در فدراسیون بیشتر روی کاغذ 
معنا پیدا می کنند و تصمیم ها عملاً 

در حلقه های محدود مدیریتی گرفته 
می شوند.

 اگرچه ممکن است این رویه با هدف 
سرعت  بخشیدن به امور توجیه شود، 
اما در عمل تبعاتی چون تضعیف 
ی  د عتما بی ا  ، کمیته ها ه  یگا جا
کارشناسان و ایجاد فضایی غیرشفاف 
را در پی خواهد داشت. فوتبال پایه، 
سرمایه راهبردی ورزش ایران است و 
غفلت از روندهای کارشناسی می تواند 
آینده تیم های ملی را تحت تأثیر قرار 
دهد. پرسش اساسی اینجاست که 
آیا فدراسیون فوتبال آماده بازگشت 
به مسیر خرد جمعی و شفافیت 
هست یا همچنان تصمیم های فردی 
و غیرکارشناسی بر سرنوشت فوتبال 

پایه سایه خواهد انداخت؟

سوژهپیش بازی

خاتون بم در سید دوم لیگ قهرمانان زنان آسیا
نماینده ایران؛ در گروه مرگ یا زندگی؟

اردوی پرحاشیه در آستانه لیگ خبرساز شد
صف آرایی مربیان لیگ علیه سرمربی تیم ملی

امیدواری سرمربی تیم پاراتیروکمان به ملی پوشان
نعمتی: بچه ها از جان و دل مایه می گذارند

 گروه ورزشی/ مراسم قرعه کشی 
اولین دوره رسمی لیگ قهرمانان 
زنان آسیا روز پنجشنبه ۲۰ شهریور 
برگزار می شود و بر اساس اعلام 
سید بندی از سوی AFC تیم خاتون 
بم، نماینده ایران، در سید دوم قرار 
گرفت. این حضور برای فوتبال زنان 
ایران نقطه عطفی تاریخی محسوب 

. د می شو
 خاتون بم طی سال های اخیر تنها 
نماینده ایران در مسابقات آسیایی 
در  پراکنده  تجربه هایی  و  بوده 
مقدماتی و تورنمنت های قاره ای 
داشته است. مهم ترین موفقیت 
این تیم پیروزی مقابل نمایندگان 
بوده،  تاجیکستان  و  ازبکستان 
هرچند در مواجهه با تیم های شرق 
آسیا اختلاف سطح آشکار است. 

حالا دومین حضور در لیگ قهرمانان 
فرصت می دهد این تجربه ها به 
آزمونی جدی و ماندگار تبدیل شوند.
 ۱۲ تیم حاضر در سه گروه چهار 
تیمی قرار می گیرند و تیم های اول و 
دوم هر گروه به مرحله حذفی صعود 
می کنند، به علاوه دو تیم سوم 
برتر هم شانس ادامه راه خواهند 
داشت. در سید یک قدرت هایی 
چون ملبورن سیتی استرالیا و توکیو 
وردی ژاپن هستند. سید دو شامل 
خاتون بم، ووهان جیانگدا چین 
و هو چی مین سیتی ویتنام است 
و سیدهای سه و چهار تیم هایی با 
سطح پایین تر قرار دارند. همگروهی 
با تیم های ضعیف تر شانس صعود 
اما  افزایش می دهد،  را  خاتون 
رویارویی با تیم های قدرت های 

سید یک، کار را دشوار می کند.
 با وجود اختلاف فیزیکی و تاکتیکی 
با تیم های شرق آسیا، خاتون بم 
می تواند با هوشمندی و انسجام 
تیمی مسیر موفقیت را هموار کند. 
شاگردان مرضیه جعفری سال هاست 
در لیگ داخلی بدون رقیب قهرمان 
می شوند و اکنون فرصت دارند 
توانایی های خود را در سطح قاره ای 
نشان دهند. حتی اگر قرعه دشوار 
باشد، این تجربه الهام بخش آینده 

فوتبال زنان ایران خواهد بود.

گروه ورزشی/ اردوی آماده سازی 
 تیم ملی فوتبال زنان ایران از
ملی  مرکز  در  شهریورماه   ۲۱  
ین  ا و  می شود  آغاز  فوتبال 
اولین اردو پس از صعود به جام 
ملت های آسیا ۲۰۲۶ استرالیا به 
شمار می آید. مرضیه جعفری، 
سرمربی تیم ملی، ۲۷ بازیکن 
را دعوت کرده که ترکیبی از 

جوان هاست. و  باتجربه ها 
اردو،   مشکل اصلی، برگزاری 
درست پنج روز قبل از شروع 

لیگ برتر زنان است.
 تیم ها ماه ها آماده شده اند و 
حالا غیبت بازیکنان کلیدی، 
تعادل آمادگی باشگاه ها را به 
هم می زند و کیفیت هفته های 
ابتدایی لیگ را تحت تأثیر قرار 

می دهد.
 فهرست دعوت شدگان شامل 
مدت ها  که  است  بازیکنانی 
ی  ز با سمی  ر ت  بقا مسا ر  د
نکرده اند، مانند زهره کودایی. 
اردو باید محل محک خوردن 
آماده ترین ها باشد، نه بازیکنانی 
که از میدان دور بوده اند. این 
تصمیم صدای اعتراض اهالی 
کرده  بلند  را  بانوان  فوتبال 
است؛ آنها معتقدند فشار بدنی 
مضاعف، خطر مصدومیت قبل 
از شروع لیگ را افزایش می دهد.
 تعداد زیادی از بازیکنان دعوت  
شده اهل کرمان هستند؛ با توجه 
به اینکه سرمربی نیز اهل همین 
استان است، شائبه های ایجاد 
شده و از این موضوع نیز برای 
زیر سؤال بردن لیست جدید تیم 

ملی استفاده شده است.
 تیم ملی زنان در موقعیتی تاریخی 
قرار دارد و با دانش فنی سرمربی 
امید به موفقیت وجود دارد، اما 
تصمیم های شتاب زده می تواند 
فرصت طلایی را تهدید کند. 
اکنون همه نگاه ها به فدراسیون 
و کادر فنی است تا مشخص شود 
این اردو پرحاشیه به سود فوتبال 
زنان ایران خواهد بود یا به ضرر 

آن.

 مهری رنجبر/ زهرا نعمتی، سرمربی تیم 
ملی پاراتیروکمان، هدف اصلی از حضور 
ملی پوشان در رقابت های قهرمانی جهان 
عنوان  تجربه  کسب  را  جنوبی  کره  در 
می کند. تیم ایران به دلیل آماده نبودن 
همه ملی پوشان و کمبود بودجه، با ترکیب 
چهارنفره شامل محمدرضا عرب عامری و 
غلامرضا رحیمی )ریکرو مردان( و فاطمه 
همتی و هادی نوری )کامپوند زنان و مردان(، 
اواخر شهریورماه راهی این رقابت ها می شود 
تا پس از یک سال، بار دیگر روی خط 
تیر با رقبای جهانی قرار گیرد. نعمتی در 

این باره می گوید: »هدف اصلی 
ما این است که ملی پوشان در 
میدان بزرگ قهرمانی جهان 
تجربه اندوزی کنند. پیش بینی 
نتیجه در پاراتیروکمان دشوار 

به  توجه  با  اما  است، 
که  بی  خو ت  ینا تمر

پشت سر گذاشته اند، 
به شاگردانم ایمان 
دارم و مطمئنم در این 

رقابت ها از جان و 
دل مایه خواهند 

گذاشت.«
 او با اشاره به اینکه 

قهرمانی جهان اولین 
میدان بین المللی 
پاراکمانداران ایرانی 
پارالمپیک  از  پس 

پاریس است، توضیح می دهد: »کره جنوبی 
اولین مسابقه جدی بچه ها بعد از پارالمپیک 
خواهد بود؛ جایی که باید با قدرتمندترین 
از  مدتی  گرچه  شوند.  روبه رو  حریفان 
رقابت ها دور بوده اند، اما تلاش خواهند 
کرد بهترین عملکرد را ارائه دهند. البته 
شرایط مسابقه با اردو متفاوت است و کنترل 
هیجان و استرس برای ورزشکاری که یک 
سال از میادین رسمی دور بوده، کمی دشوار 
خواهد بود.«  سرمربی تیم ملی درباره وقفه 
یک ساله در حضور ملی پوشان در مسابقات 
توضیح داد: »تیم اردوهای آماده سازی داشت، 
اما با جنگ تحمیلی، برنامه ها 
تحت تأثیر قرار گرفت 
و اردوها تعطیل شد. 
حتی حضور در قهرمانی 
از دست  آسیا را هم 
دادیم؛ اتفاقی که 
ازنظر روحی لطمه 
بزرگی به بچه ها 
زد. البته برنامه 
ین  نلا آ ین  تمر
گرفته  نظر  ر  د
شد، اما برخی از 
ملی پوشان امکان اجرای آن 
را نداشتند و همین وقفه، کار 
را سخت تر کرد. به همین 
دلیل، در نهایت تیمی 
چهارنفره راهی مسابقات 

جهانی می شود.«

پایان خوش ووشوکاران در رقابت های جهانی
ایران دوباره پشت دیوار چین ماند

 گروه ورزشی/ تیم ملی ووشوی ایران بار دیگر 
پشت دیوار چین ایستاد و با کسب یک مدال طلا 
و دو نقره، کار خود در هفدهمین دوره مسابقات 
قهرمانی جهان را در برزیل به پایان رساند. با این 
نتیجه، مجموع مدال های ایران به ۱۰ رسید و ایران 
نایب قهرمان جهان شد؛ بعد از چین که قهرمان 

شد و تیم مالزی جایگاه سوم را کسب کرد.
در آخرین شب رقابت ها، سه سانداکار ایرانی در 
اوزان ۷۰، ۶۵ و ۷۵ کیلوگرم به روی تاتامی رفتند و 
با کسب یک مدال طلا و دو نقره، کاروان ووشوی 
ایران را درخشان تر کردند. پس از چهار طلای 
پیشین که توسط زهرا کیانی، خواهران منصوریان 
و صدیقه دریایی در تالو و ساندا به دست آمد، 
این رقابت ها با مبارزات سه سانداکار ایرانی به 

پایان رسید.
 عرفان محرمی، ملی پوش وزن ۷۰ کیلوگرم، اولین 
ایرانی بود که روی تاتامی رفت. او با شکست 
حریفان اوکراینی و ویتنامی به فینال رسید و در 
آخرین مبارزه نیز علی جان آبلاکاتف از قزاقستان 
را شکست داد و ششمین مدال طلای ایران را به 

نام خود ثبت کرد.
 شجاع پناهی، سانداکار وزن ۶۵ کیلوگرم، پس از 
پیروزی بر نمایندگان ازبکستان، هند، قزاقستان 
و فیلیپین به فینال رسید، اما در مبارزه نهایی 
از سانداکار چینی شکست خورد و به مدال نقره 

بسنده کرد.
 محسن محمدسیفی، کاپیتان پرافتخار ووشوی 
ایران در وزن ۷۵ کیلوگرم، مشابه پناهی در فینال 
شکست خورد و دستش از مدال طلا کوتاه ماند. 
با این حال، محمدسیفی با کسب پنج مدال طلا و 
دو نقره، پرافتخارترین سانداکار جهان لقب گرفت.
 به این ترتیب، ووشوکاران طلایی ایران در این 
دوره شامل زهرا کیانی، مهدی مرادی، عرفان 
محرمی، صدیقه دریایی، سهیلا منصوریان و 
شهربانو منصوریان بودند، محسن محمدسیفی و 
شجاع پناهی مدال های نقره را به دست آوردند و 
شاهین بنی طالبی و سهیل موسوی نیز به مدال 

برنز رسیدند.
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در سال های اخیر، »کناره گیری خاموش« به یکی از مهم ترین 
دغدغه های مدیران و پژوهشگران مدیریت منابع انسانی 
تبدیل شده است. در این پدیده، کارکنان حداقل وظایف 
خود را انجام می دهند و فراتر از چهارچوب تعریف  شده حاضر 
به مشارکت نیستند که آثار این پدیده در بهره وری و روحیه 
جمعی سازمان بازتاب داده می شود اما فناوری به مدیران این 
امکان را می دهد که با استفاده از الگوریتم های تحلیل داده 
و مدل های پیش بینی رفتاری، نشانه های اولیه این وضعیت 
شناسایی و مشکل زودتر برطرف شود. در این میان، هوش 
مصنوعی نقش پررنگی دارد. سیستم های مبتنی بر هوش 
مصنوعی با تحلیل حجم عظیمی از داده های سازمانی، 
می توانند الگوهای پنهان و تغییرات رفتاری ظریف کارکنان 
را شناسایی کنند؛ تغییراتی که ممکن است از دید مدیر یا 
 )ML( حتی سامانه های سنتی پنهان بماند. یادگیری ماشین
و پردازش زبان طبیعی، نه تنها نشانه های خاموش نارضایتی را 
زودتر آشکار می کند، بلکه حتی مسیر احتمالی افت انگیزه را 
پیش بینی کرده و برای آن راهکار مناسب پیشنهاد می دهد. 
به این ترتیب، مداخله مدیریتی از حالت واکنشی، به 

اقدامی پیش دستانه و هوشمند تبدیل می شود.
هوش مصنوعی تنها به شناسایی نشانه های کناره گیری 
خاموش بسنده نمی کند، بلکه در ارائه راه حل نیز نقشی 
کلیدی ایفا می کند. الگوریتم های یادگیری ماشین با تحلیل 
داده های رفتاری و مقایسه آن با الگوهای موفق، می توانند 
پیشنهادهای شخصی سازی  شده برای هر یک از کارکنان 
ارائه دهند؛ از این موارد می توان به توصیه دوره های آموزشی 
متناسب با نیازهای حرفه ای فرد، طراحی مسیرهای شغلی 
جایگزین یا حتی پیشنهاد تغییر در حجم و نوع وظایف اشاره 
کرد. برخی سامانه ها هم قادرند بر اساس تحلیل احساسات 
در پیام ها و بازخوردها، میزان رضایت شغلی را پیش بینی 
کرده و به مدیران راهکارهای عملی مانند تقویت ارتباطات 
بین فردی یا ایجاد فرصت های توسعه مهارت پیشنهاد دهند. 
این قابلیت سبب می شود مداخله ها دقیق تر، هدفمندتر و 

کارآمدتر از رویکردهای سنتی باشد.
فناوری های هوشمند و ابزارهای مبتنی بر هوش مصنوعی 
می توانند ابزاری قدرتمند در اختیار مدیران قرار دهند؛ 
با رویکردی انسانی و علمی به کار گرفته  ابزاری که اگر 
شود، می تواند چراغی برای بازتعریف انگیزه و مشارکت در 

سازمان ها روشن کند. 

در شبی که جهان تجربه یک ماه گرفتگی کامل 
دیگر را از سر گذراند، کشور ما از جمله نقاطی 
بود که شاهد این پدیده  به طور تمام و کمال 
بود؛ بخت یارمان شد تا میهمان سازمان فضایی 
کشور باشیم و این پدیده جالب را به وضوح 
ببینیم. رئیس این سازمان  نیز در این شب در کنار 
میهمانان حضور داشت تا گام به گام با خسوف 
کامل که پس از 7سال، دوباره در ایران خودنمایی 
کرده، همراه باشیم؛ شبی که گردی سایه زمین 
بر قرص ماه، بزرگ و بزرگتر شد. سرانجام ماه، 
آرام رو گرفت و نقاب قرمز به چهره زد،  آرام 
گویی از هیاهوی شهر خسته شده و می خواهد 
دمی بیاساید. ماه شب چهارده که تنها پذیرای 
نورهای قرمز و نارنجی بود و از طول موج های 
آبی و سبز رو برگردانده بود، کم کم سرخ فام و 
سرانجام سایه نشین زمین شد. در آغوش سایه ها 
آرام گرفت و برای 83 دقیقه به محاق کامل رفت 
اما  سرانجام رخ نمایان کرد و باز هم ماه کامل، 
آسمان شب را نورانی کرد. خسوف به پایان رسید 

اما مطمئناً آرزوی دیرینه بشر برای گام گذاشتن بر 
ماه پایانی ندارد؛ آرزویی که بزرگ و کوچک و پیر 
و جوان نمی شناسد و در زمان خسوف بسیاری 
از مردم جهان، چشم به آسمان، مشتاق تر از 

همیشه، رویا بافتند و در ماه قدم زدند.

ورود ایران به اکتشافات فضایی
رویای رفتن به ماه، جرقه سؤالاتی از رئیس سازمان 
فضایی ایران با کلیدواژه اکتشافات فضایی و سفر 
لبخندی حاکی  با  به ماه شد. حسن سالاریه 
اکتشافات  به عرصه  ایران  از ورود  از رضایت 
ایران در مأموریت کاوشگر  از حضور  فضایی، 
قمری »چانگ ای 8« چین خبر داد. معاون وزیر 
ارتباطات درگفت و گو با »ایران«، حضور کشورمان 
در این برنامه برای بهره برداری از منابع ارزشمند 
سطح ماه و حضور در حوزه اکتشافات ماه را یکی 
از دستاوردها در نیمه اول سال 1404 دانست. 
سالاریه با اشاره به اینکه روال معمول در حوزه 
با  اکتشافات فضایی، همکاری چندین کشور 
یکدیگر است، دلیل آن را گران بودن تحقیقات 

در این حوزه دانست.
را  وژه  پر این  ایران،  فضایی  سازمان  رئیس 
بخشی از برنامه های همکاری های بین المللی 
یادآور  و  دانست  فضایی  اکتشافات  در  چین 
تا  این مأموریت فضایی،  شد: قرار است طی 

رویای‌حضور‌ایران‌در‌ماه‌تعبیر‌می‌شود
‌‌افزایش‌کارایی‌کارکنان‌گفت و گوی »ایران« با رئیس سازمان فضایی در شب خسوف

با‌هوش‌مصنوعی
الکتریکی سطح کره ماه، مانند زمین یکنواخت 
نیست به همین دلیل استقرار هرگونه تجهیزاتی 
بر سطح آن، منوط به دانستن میزان این شاخص 
و وجود یک رفرنس پتانسیل الکتریکال است. 
درغیر این صورت ممکن است خروجی، مناسب 
نباشد و تلاش برای اکتشافات در سطح کره ماه 
با اختلالاتی مواجه شود. او این موضوع را مشابه 
کابل یا سیم ارت در زمین دانست که به عنوان 
یک مرجع پتانسیل الکتریکی در ساختمان هایی 
با تجهیزات حساس وجود دارد تا بار الکتریکی 
اضافه از همین کانال تخلیه و مانع آسیب رسیدن 
به تجهیزات شود.معاون وزیر ارتباطات در ادامه 
اظهار کرد: ازسوی دیگر ازآنجاکه ماه جو ندارد، 
عملاً ذرات باردار از نقاط مختلف روی سطح 
کره ماه می نشینند و اختلاف پتانسیل الکتریکی 
ایجاد می شود که  در بخش های مختلف آن 
برای اکتشافات و درنهایت سفر به ماه، باید از 

آن مطلع بود.

ILRS ایران به دنبال حضور در
رئیس سازمان فضایی با اشاره به اینکه اجرای 
چنین برنامه های مشترکی در جهان 
معمول است، یکی از این طرح ها را 
»آرتمیس« آمریکا دانست که علاوه 
بر تعداد زیادی از کشورهای اروپایی، 
ی  کشورها ز  ا یگر  د برخی  لا  حا
شرقی مثل ژاپن، کره و عربستان 
سعودی هم بر اساس ظرفیت خود به 
آن اضافه شده اند تا در آینده بتوانند در 
اکتشافات جدی فضایی، مشارکت 
داشته باشند.سالاریه با بیان اینکه 
درحال حاضر بیشتر بحث دانشی، 
تحقیقاتی و فناوری مطرح است در 
ادامه گفت: »همه می دانیم که در 
آینده نزدیک موضوعات اقتصادی فضا 
و بهره برداری از آن هم شروع می شود.
معاون وزیر ارتباطات با اشاره به اینکه 
با حضور در مأموریت »چانگ ای8« 
می توان به لحاظ دانش و فناوری، 
اعتمادسازی کرد، ابراز امیدواری 
کرد این مأموریت، راه ایران را برای 
حضور در ایستگاه تحقیقات بین المللی 
ماه)ILRS( به عنوان برنامه چین و روسیه که 

مشابه »آرتمیس« آمریکاست، باز کند.

سال 2028 محموله هایی از 11 کشور و منطقه 
مختلف، از جمله ایران و همچنین یک 

ماه  کره  به  بین المللی  سازمان 
ارسال شود. از دیگر کشورهای 

می  ماموریت  این  در  حاضر 
ترکیه،  هنگ کنگ،  به  توان 
مصر، بحرین، پاکستان، پرو 

سالاریه  کرد.  اشاره  ایتالیا  و 
کشورهای  از  هریک  یادآورشد: 

حاضر در مأموریت»چانگ ای 8« 
یک  ساخت  مسئولیت  چین 

محموله و استقرار آن بر ماه را 
به عهده دارند و درنهایت این 
داده ها بین کشورهای حاضر به 

اشتراک گذاشته می شود. برخی 
کشورها بر پروژه های زیستی تمرکز 

دارند و ایران هم با پروژه اندازه گیری 
پتانسیل الکتریکال سطح ماه، 

نقش آفرینی خواهد کرد. این 
ساخته  ن  یرا ا ر  د له  محمو
توسط  درنهایت  و  می شود 
خواهد  پرتاب  ماه  به  چین 

یی  فضا ن  ما ز سا ئیس  ر . شد
ایران در پاسخ به سؤالی درباره دلیل 

اهمیت اندازه گیری این شاخص گفت: »پتانسیل 

فاوا

میترا جلیلی
دبیرگروه علم و فناوری

هوش مصنوعی

پیمان شمس اردکانی
مدرس و پژوهشگر حوزه منابع انسانی

تازه های موبایل

کوتاه از فناوری

از هوش مصنوعی چه خبر؟

کهکشان

روبات ها

حوزه فاوا
»حسین افشین«، معاون علمی، فناوری و اقتصاد دانش بنیان  	

رئیس جمهوری، در جلسه سیاستگذاری جایزه مصطفی گفت: 
»برای توسعه فناوری های نوظهور و تحقق این هدف تصمیم گرفتیم 
در کنار جایزه مصطفی، یک گرنت ویژه به مبلغ یک میلیون دلار 
تعریف کنیم که در اختیار محققان داخل و خارج از ایران، بویژه 
کشورهای اسلامی قرار گیرد تا به صورت مشترک روی حوزه های 
نوظهور علمی و فناوری کار کنند. هدف اصلی ما، اشتراک داده ها 
و ظرفیت های علمی کشورها برای طی کردن سریع تر مراحل 

پیشرفت علمی و فناوری است.

شیائومی در نسل بعدی پرچمداران خود، سری شیائومی 1۶،  	
تمرکز ویژه ای بر ماندگاری شارژ دارد. طبق گزارش ها، فناوری 

سیلیکون-کربن نقش کلیدی در این تحول ایفا می کند.

ریلمی از گوشی Turbo AI Edition 7 Neo رونمایی کرد. این  	
 China Mobile گوشی با طراحی جذاب و چشم نواز و لوگوی
در پشت بدنه، همراه با اپ ها و سرویس های اختصاصی اپراتور 

چینی عرضه می شود.

در محیطی که تشعشعات شدید هر مداری را از کار می اندازد،  	
دانشمندان با طراحی تراشه هایی فوق مقاوم، راه را برای اکتشافات 

آینده هموار کردند.

فنلاند با راه اندازی بزرگ ترین باتری شنی جهان، گامی مهم در  	
مسیر انرژی پاک برداشته است. این فناوری نوین گرمای اضافی 
حاصل از انرژی های تجدیدپذیر مانند خورشید و باد را در شن هایی 

تا دمای بیش از ۵00 درجه سانتی گراد ذخیره می کند.

فریب  	 با  سایبری  مجرمان  داد  هشدار  آنتروپیک  شرکت 
چت بات های هوشمند برنامه نویسی، از آنها برای تولید بدافزار و 

اخاذی در مقیاس گسترده استفاده می کنند.

پژوهشگران موفق به تولید آهن در شرایط مشابه مریخ شدند  	
و معتقدند این ماده می تواند اولین سکونتگاه مریخی را برای 

انسان ها بسازد.

یک تیم تحقیقاتی آمریکایی-چینی تکنیک جدیدی ابداع  	
کرده اند که از ترکیدن حباب به عنوان یک سیستم نیروی محرکه 
بالقوه برای میکروروبات ها استفاده می کند. این کشف می تواند 
در آینده جایگزینی برای روش های تزریق دارو با سوزن و همچنین 

کاربردهای نوآورانه دیگر باشد.
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به تمام مراکز 
خبرگزاری 

جمهوری 
اسلامی در 

استان ها ابلاغ 
شده تا با احصای 

کلان پروژه ها و 
تصویرسازی از 
آنها به تبیین 

خدمات و 
مزیت های 

اقدامات دولت 
و نظام اسلامی 

برای مردم هر 
منطقه و کشور 

بپردازند زیرا 
افتتاح پروژه ای 

در یک استان، به 
صورت زنجیروار 

روی سایر 
استان ها نیز 

تأثیر می گذارد

جابری انصاری در دیدار استاندار البرز رویکرد نوین »ایرنا« را تشریح کرد
بازنمایی واقعیت های مثبت اقتصادی و ارتباط معنادار با جامعه

/ مدیرعامل سازمان خبرگزاری جمهوری اسلامی  ج  کر
در سفر نیم روزی خود به استان البرز با توصیف رویکرد 
ن ایرنا، بازنمایی و تصویرسازی واقعیت های مثبت  نوی
اقتصادی کشور و از همه مهم تر فاصله گیری از دعواهای 
ن رسانه ملی برای  روزمره را رویکرد و منشور عملیاتی ای
ارتباط معنادار و هدفمند با همه قوا و جامعه عنوان کرد.
ن جابری انصاری گفت: »ایرنا به عنوان رسانه ملی  حسی
و رسمی کشور، تمام تلاش خود را برای تقویت ارتباط 
دوسویه دولت و ملت به کار بسته است؛ خبرگزاری 
جمهوری اسلامی با تصویرسازی از واقعیت های مثبت 
اقتصادی و دیگر ظرفیت های کشور و انعکاس و بیان 
چالش های جامعه، برای کاهش مشکلات تلاش 

» . می کند
ن رسانه ملی از یک سو  جابری انصاری بیان کرد: »ای
ظرفیت ها و امکانات گسترده کشور را برجسته سازی 
می کند و از سوی دیگر امانتدار ملت است تا در 

ن  مسیر خدمت رسانی منشأ اثر باشد.« وی همچنی
فاصله گیری از دعواهای روزمره و آفت های جامعه و 
حکمرانی که همه توان و نیروها را مصروف به تقابل 
سیاسی، حزبی و جناحی می کند را رویکرد دیگر ایرنا 
ن راستا به  خواند.  مدیرعامل ایرنا ادامه داد: »در همی
تمام مراکز خبرگزاری جمهوری اسلامی در استان ها 
ابلاغ شده تا با احصای کلان پروژه ها و تصویرسازی از 
ن خدمات و مزیت های اقدامات دولت و  آنها به تبییـــ
نظام اسلامی برای مردم هر منطقه و کشور بپردازند، 
زیرا افتتاح پروژه ای در یک استان، به صورت زنجیروار 

روی سایر استان ها نیز تأثیر می گذارد.«
ن سفر استانی  وی با اشاره به اینکه البرز مقصد بیستمی
ن سفرها وضعیت  وی به شمار می رود، یادآور شد: »در ای
دفاتر خبرگزاری جمهوری اسلامی در سراسر کشور مورد 
ن  بررسی قرار می گیرد تا برنامه تحولی ویژه ای در ای
رسانه ملی به اجرا گذاشته شود.« جابری انصاری افزود: 
ن در تلاش هستیم که نگاه جامعی به مسائل  »همچنی
ن در سفرهای استانی و در  کشور داشته باشیم، بنابرای
نشست های تخصصی، ظرفیت ها و چالش ها نیز مورد 

بررسی قرار می گیرد.«

ارزیابی دقیق کمبودها و ظرفیت ها  ایرنا،  مدیرعامل 
از جمله نیروهای انسانی و تجهیزات در نمایندگی های 
خبرگزاری جمهوری اسلامی در استان ها را نیز از دیگر 
اهداف سفرهای استانی خود برشمرد. وی نشست با 
از دیگر برنامه های کاری خود در  فعالان اقتصادی را 
ن دیدارها با هدف  سفرهای استانی دانست و افزود: »ای
بررسی مسائل و همراهی رسانه ای برای اطلاع رسانی در 

انجام می شود.« جهت رفع مشکلات 
 

قدردانی از تلاش های ایرنا
ن نشست با قدردانی از تلاش های  استاندار البرز در ای
به اقدامات و  ن استان  ایرنا برای اطلاع رسانی در ای
از  نیز مشکلات و کاستی ها در بخش زیر ساخت ها 
جمله درمان و آموزش پرداخت و گفت: »برای جبران 

عقب ماندگی ها در تلاش هستیم.«
مجتبی عبداللهی ادامه داد: »استان البرز در سال ۱۳۸۹ 
تأسیس شد، اما زیرساخت های آن تناسبی با جمعیت 
ن استان ندارد؛ تراکم جمعیتی بالا از دیگر  روزافزون ای
ویژگی های استان البرز به شمار می رود که مشکلات 

متعددی از جمله کمبود آب را به وجود آورده است.«

وی گفت: »اکنون درصدد هستیم با اجرای طرح انتقال 
ن،  آب سد طالقان به سه استان تهران، البرز و قزوی
پایداری شبکه آبرسانی در البرز را به شکل قابل توجهی 
ن زمینه برطرف شود.« افزایش دهیم تا نگرانی ها در ای
استاندار البرز یاد آور شد: »براساس تخصیص های 
گذشته، استان البرز سهم خود را از لوله انتقال ۲ هزار 
میلی متری برداشت می کند و با توجه به بارش های کمی 
ن  که داشته ایم مصرف آب را مدیریت کرده ایم که در ای
زمینه صرفه جویی هایی در بخش کشاورزی شده است.«
عبداللهی با اشاره به اقدامات انجام شده طی سال های 

۲۰ مدرسه در استان  ۰ افزود: »تاکنون نزدیک به  اخیر 
ساخته و بهره برداری شده و بیش از ۷۵ مدرسه در 
دست ساخت است که بخشی از آنها برای مهرماه آماده 

بهره برداری خواهد شد.« 
۲۰ کلاس درس توسط دولت  ۰ وی افزود: »تاکنون حدود 
وفاق ملی به بهره برداری رسیده است.« گفتنی است 
ن سفر با رئیس اتاق بازرگانی و  مدیر عامل ایرنا در ای
ن کارکنان دفتر ایرنا  صنایع و معادن البرز و همچنیـــ
 در استان البرز و بازنشستگان البرزی خانواده ایرنا 

دیدار کرد. 

گزارش

ن خانه یوز آسیایی  ایران آخری
ن گونه نادر،  ایـــ است و حفظ 
عهدی ملی است که همه مردم 
و نهادها باید در آن شریک باشند. 
یوز آسیایی تنها یک گونه جانوری 
در خطر انقراض نیست؛ نماد 
پیوند ما با طبیعت، تاریخ و آینده 
ن است. امروز کمتر  ن سرزمی ای
ن گونه در  از چند ده قلاده از ایـــ
دشت های ایران باقی مانده و 
ن پناهگاه آن در  کشور ما آخری
جهان به شمار می رود. برخی مناطق ایران نقش 
ن  ن گونه دارند و در ای ن کننده ای در بقای ای تعیی
میان، جایگاه استان سمنان و منطقه شاهرود ممتاز 
و منحصربه فرد است. دشت های وسیع توران یکی از 
ن پناهگاه های یوز آسیایی در کشور محسوب  اصلی تری
ن گونه نادر در ایران به حفاظت  می شوند و بقای ای
ن زیستگاه ها وابسته است. مناظر  و مراقبت از ایـــ
بکر توران نه تنها شرایط زیستی مناسبی برای یوز 

فراهم می کنند، بلکه نمایانگر پیوند تنگاتنگ انسان 
ن بخش از ایران هستند و حفاظت از  و طبیعت در ایـــ

آن، میراثی زنده برای نسل های آینده است.
در طول دو دهه گذشته، تلاش های ارزشمندی در 
سطح ملی برای حفاظت از یوز انجام شد. پروژه 
۱۳۸۰ آغاز شد،  ملی حفاظت از یوز که در اوایل دهه 
توانست توجه جامعه جهانی را جلب کند و برای 
ن بار مسأله یوز ایرانی را به دغدغه ای ملی بدل  اولی
سازد. برنامه های حفاظتی در زیستگاه های پراکنده نیز 
ن حال،  تجربه های ارزشمندی به همراه داشتند. با ای
ن تلاش ها به تنهایی کافی نبوده  باید بپذیریم که ایـــ
ن ناکامی نسبی وجود  است. دلایل متعددی برای ای
دارد: تصادفات جاده ای، فشار دامداری و کشاورزی بر 
زیستگاه ها، محدودیت منابع مالی و از همه مهم تر، 
نبود مشارکت پایدار جامعه محلی. تجربه نشان 
داده است که وقتی مردم منطقه احساس مالکیت و 
نفع مشترک نداشته باشند، هیچ طرح حفاظتی در 
بلندمدت پایدار نمی ماند. اینجاست که ضرورت یک 
تغییر رویکرد نمایان می شود. دیگر نمی توان صرفاً با 
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ن کرد.حفاظت از یوز آسیایی؛ عهدی ملی با رویکردی نو اتکا به پروژه های متمرکز، آینده یوز را تضمی
ن  باید حفاظت از یوز به یک »عهد ملی« و در عی
ن  حال یک »مسئولیت بومی« تبدیل شود. به همی
دلیل ما در استان سمنان »پیشنهاد بومی سازی 
ستاد ملی حفاظت از یوز آسیایی« را مطرح کرده ایم. 
ن  ن بومی سازی به معنای تفویض مسئولیت روش ای
ن معنا  به استان ها و مناطق زیستگاهی است؛ به ای
که هر استان سهم و نقش خود را در حفاظت ایفا 
کند، با برنامه های مشخص، شفاف و قابل ارزیابی.
ن تغییر تنها به ساختارهای اداری محدود  اما ایـــ
نمی شود. حفاظت از یوز نیازمند حرکت اجتماعی 
و فرهنگی است. مدارس، دانشگاه ها، رسانه ها، 
تشکل های مردمی و حتی صنایع و کشاورزان باید 
ن جریان بدانند. تجربه جهانی  خود را بخشی از ای
ن نکته است: هیچ پروژه حفاظتی  نیز مؤید همیـــ
موفقی بدون حضور و مشارکت مردم دوام نیاورده 
است. اگر کودکان در مدارس بیاموزند که یوز میراث 
ن شان است، اگر روستاییان و کشاورزان  زنده سرزمی
احساس کنند حفاظت از یوز به توسعه محلی آنها 
پیوند خورده و اگر صنایع مسئولیت اجتماعی خود 
ن عهد ملی را از شعار  را جدی بگیرند، می توانیم ای

ل کنیم. به اقدام عملی بد
ن فرصتی برای بازاندیشی  حفاظت از یوز همچنیـــ
در الگوی توسعه است. ما نمی توانیم توسعه را 
صرفاً در قالب پروژه های صنعتی یا عمرانی تعریف 
کنیم. توسعه پایدار یعنی توجه هم زمان به اقتصاد، 
محیط زیست و فرهنگ محلی. اگر نتوانیم در برابر 
خطر نابودی یوز بایستیم، چگونه می توانیم ادعا 
کنیم که برای آیندگان سرزمینی زیباتر و غنی تر 
ن اعتبار حفاظت از  باقی خواهیم گذاشت؟ به ای
یوز محکی است برای سنجش پایبندی ما به توسعه 
بوم گرا و آزمونی برای میزان مسئولیت پذیری مان در 

برابر نسل های آینده.
اقدامات ملی و محلی، همکاری های  در کنار 
ن کننده دارند. یوز  ن المللی نیز نقشی تعیی بی
آسیایی گونه ای است که ارزش جهانی دارد و 
ن باقی مانده آن است. استفاده از  ایران تنها مأمـــ
ن المللی،  ظرفیت های سازمان های محیط زیستی بی
تبادل تجربه با کشورهایی که در زمینه حفاظت از 
گونه های نادر موفق بوده اند و بهره گیری از منابع 
فنی و مالی جهانی می تواند به تقویت برنامه های 
ن، حفاظت از یوز  ملی ما کمک کند. به باور مـــ

آزمونی  آسیایی 
است که نشان 
ما  اد  د اهد  خو

ه  ز ا ند ا چه  تا 
ن  میا یم  نسته ا ا تو

توسعه و طبیعت، تعادلی 
ن  یـــ ا کنیم.  برقرار  پایدار 

مسئولیت نه صرفاً بر دوش 
بر دوش  بلکه  محیطبانان، 
همه ماست: دولت، مردم، 
کنشگران مدنی، دانشگاهیان، 
کشاورزان، صنعتگران و نسل 

جوان. تنها با همبستگی ملی، 
تفویض مسئولیت به استان ها 

از تمرکزگرایی به  و تغییر رویکرد 
است که می توانیم  بومی گرایی 

ن تر برای یوز آسیایی  آینده ای روشـــ
ن عهد را با هم می بندیم؛  رقم بزنیم. ای

عهدی برای فردایی سبزتر، سرزمینی غنی تر 
و میراثی ارزشمندتر برای نسل هایی که پس از 

ما خواهند آمد.
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عملیات 
ی  ی برا گودبردار
یرگذر  ایجاد ز
و میدان امام 

ی)ع( در  عل
محل میدان 
یق و در  عت

ی مسجد  نزدیک
یق  جامع عت

اصفهان در 
ی  ی پایان سال ها

دهه هشتاد، 
یب  منجر به تخر

ی  لایه ها
ین  ی ا باستان

محدوده شد

 با مخزن 
یک میلیارد و 
یون  300 میل

مترمکعب 
سد خرسان 

3، ساخت 
ی بیشتر  سدها

ی در  زندگ
کهگیلویه و 

یراحمد را به  بو
ی اندازد  خطر م

و باعث کوچ 
گسترده مردم 

ی شود.  م
ی شدن  شرج

دنا و کاهش 
برف و سرما، 

ی  ی جد تهدید
ی کشور  برا

است

از ساحل  ن موجی سرد  خبر همچو
م برخاست و بر دل فعالان  شیب دراز قشـــ
ن  از نهادشا و آه  محیط زیست نشست 

ورد.  برآ
از »اثر طبیعی ملی شیب دراز«  بخشی 
است؛  اعلام شده  برای ساخت وساز آزاد 
بی،  پوزه عقا ی  زیستگاه لاک پشت ها
ن که  ایرا از پنج گونه لاک پشت  یکی 
از  انقراض قرار دارند. دو ماه  در معرض 
ن خمیس« شب ها بیدار  سال، »ناتورا
از ساحل برنمی دارند تا  م  می مانند و چش
ن  م بیرو لاک پشت های پوزه عقابی از تخ
ن  ن های ساحل راهی داما از ش بیایند و 
ن تلاش های  خلیج فارس شوند. همیـــ
ن  بی وقفه طی دو دهه باعث شد سازما
ن ساحل شنی  حفاظت محیط زیست ای
را »اثر طبیعی ملی« اعلام کند و به زیر 
ق چهارگانه خود ببرد. چتر حفاظتی مناط

 
بنیان گذار حفاظت از لاک پشت ها 

ن گذار  بنیا ن فرهنگ دره شوری،  بیژ
پروژه حفاظت از لاک پشت های خلیج 

صی،  با هزینه شخ فارس، ۲۳ سال پیش 
م را پیمود تا  کوچه به کوچه جزیره قشـــ
ن حرا و لاک پشت های جزیره  ارزش درختا
بار به  ن  را به اهالی بشناساند. وقتی اولی
م های  از چش شیب دراز رسید، ساحل پر 
منتظر بود؛ مردم منتظر لاک پشت ها 
را  م ها  بگذارند و تخ م  بودند که بیایند تخ
بردارند و بخورند. هیچ کس لاک پشت ها را 
ن را نمی خوردند،  شکار نمی کرد، گوشتشا
م ها خواص ویژه ای  اما باور داشتند تخ
ن کار  ای به آنها نگفته بود که  دارد. کسی 

را نزدیک تر کند. انقراض  می تواند 
ورا  با مردم حرف زد، با شـــ دره شوری 
نشست و آموزش داد. شب اول، با کمک 
م ها  م ها را جمع کرد. اگر تخ اهالی تخ
ن باقی می ماندند، سگ ها  در لانه هایشا
را می خوردند.  و روباه های محلی همه 
اگر  م می دانستند و پذیرفتند که  مردم ه
م ها نابود  ن کار انجام نشود، همه تخ ای
م ها علامت گذاری شدند،  می شوند. تخ
ن  توری انداخته شد و در محدوده ای ام
ن شدند. دره شوری می گوید: »سال  دف
م. پهلوی  م را حفاظت کردی اول ده هزار تخ
م،  ن گذاشتی م، نگهبا ساحل چادر زدی
به تدریج کارگاه  و  م  منبع آب ساختی
کوچکی برای مدیریت پروژه راه اندازی 
از  ن ملل  شد.« سال دوم، دفتر سازما
ن آمد و دید که با همکاری مردم چه  تهرا
کار بزرگی انجام شده است و 50 درصد 

با  ن کرد. توافقنامه ای  را تأمی هزینه ها 
شورای شیب دراز امضا شد و دره شوری 
ن را تأیید کرد.  ن کارشناس آ به عنوا
م جمع شد و  ن سال، ۲7  هزار تخ در آ
بیش از 15  هزار بچه لاک پشت زنده به 
دریا رسیدند؛ حدود 60 درصد موفقیت. 
ن روستا  دره شوری و همکارانش، برای زنا
برگزار کردند؛  ی صنایع دستی  کلاس ها
ن  ن دوزی و طراحی جایگزی آموزش سوز
به درآمد پایدار  منابع غذایی سنتی شد و 

شد. یل  تبد
 

دایه های مهربان تر از مادر
ن  ن انجم ن، گروهی از جوانا ن حی در همی
ن  ن خمیس« )محافظا حفاظت »ناتورا
ایجاد کردند. شب های  را  لاک پشت( 

زیادی بیدار می ماندند و گوش به 
موج های خلیج فارس می سپردند 

نادانسته  ی  تا رهگذر یا گردشگر
بر  را  ن لاک پشت  امنیت مادرا

م نزند؛ تا نور خودروی  هـــ
لاک پشت   ، ی شگر گرد

ن  زایما را در آستانه  مادر 
نترساند و او را وادار به 

نکند.  به موج ها  بازگشت 
م نمی گذاشتند تا  م روی هـــ آنها چشـــ

م بگذارند.  لاک پشت ها با خیال راحت تخ
آنها می دانند که درد لاک پشت هنگام 
ن بسیار شدید است و هیچ خطری  زایما

زهرا کشوری
یر گروه زیست بوم دب

گزارش

 باستان شناسان امیدوارند یافته های جدید
مسیر پژوهش های تاریخی را  تغییر  دهد

»کمرزرین«، گذری میان صفویان و سلجوقیان

 سازمان حفاظت محیط زیست 
ساخت سد ماندگان را فاقد مجوز و غیرقانونی خواند

تهدید مستقیم اکوسیستم دنا 

میراث آریا- صنایع دستی ایران سفیر خاموش فرهنگ 
ما در جهان است/  سیدعباس عراقچی، وزیر امور 
ن را فراتر از یک کالای صادراتی  خارجه، صنایع دستی ایرا
ن حامل تاریخ، هنر و  دانست و تأکید کرد که هر اثر آ
ن را به  ن کلام پیام ملت ایرا هویت ایرانی است و بدو
ن منتقل می کند. عراقچی گفت: »صنایع دستی و  جها
ن  صادی دارند، بلکه با زبا فرش ایرانی نه تنها ارزش اقت
ن المللی  ن را در عرصه بی هنر و فرهنگ، جایگاه ملت ایرا
ارتقا می دهند و نمایانگر چهره واقعی مردم کشور 
هستند.« وی افزود که وزارت امور خارجه با ایجاد بخش 
صادی، برای حمایت از  ویژه ای در معاونت دیپلماسی اقت
اقدام می کند.  صادرات غیرنفتی بویژه صنایع دستی 
ن بخش تسهیل گری، رفع موانع، شناسایی  مأموریت ای

است. ن المللی  ارتباطات بی ایجاد  و  بازارهای جدید 
کرد:  ن  خاطرنشا ن  پایا ر  د رجه  خا مور  ا وزیر 
ن خاموش فرهنگ ما  ن سفیرا »صنایع دستی ایرا
م، باز  هستند و هرچه در معرفی و ترویج آنها تلاش کنی
ن  ن آثار می توانند هنر، فرهنگ و تمد ای م است؛  م ک ه

ن معرفی کنند.« به جهانیا را  ایرانی 

ایسنا- جذب سرباز محیطبان توسط پردیسان/ رئیس 
ن  ن حفاظت محیط زیست از برنامه های ای سازما
ن  ن به منظور جبرا ن برای جذب سرباز محیطبا سازما
ق حفاظت شده خبر داد. کمبود شدید نیرو در مناط

ن ها  از ظرفیت سرباز محیطبا افزود: »استفاده  وی 
ن کمبودها در دستور کار قرار دارد و  برای پوشش ای
ن  م.« ای با فراجا در حال رایزنی هستی ن زمینه  ایـــ در 
ن  برنامه های دیگری مانند جذب همیارا اقدام در کنار 
ن های محیطبانی  ن هنرستا ن و دانش آموختگا محیطبا

می شود. نجام  ا
 

ایلنا- تالاب انزلی زیر سایه سنبل آبی/ عباس 
احیای تالاب های  و  اداره حفاظت  رئیس  ن پور،  حســـ
به رشد فزاینده گیاه سنبل آبی در  ن، نسبت  گیلا
ن گیاه مسیرهای  تالاب انزلی هشدار داد و گفت ای
را تحت  را مسدود کرده و معیشت جوامع محلی  تالاب 
تأثیر قرار می دهد. او افزود مبارزه با سنبل آبی با 
دستگاه های بومی و کانادایی ادامه دارد و هدف اصلی 
ن برای حفظ تالاب و منابع آب است. کاهش جمعیت آ

ایسنا-لغو استاندارد اجباری هتل ها و هتل آپارتمان ها/ 
ن نظارت و ارزیابی خدمات گردشگری وزارت  معاو
میراث فرهنگی، از لغو استاندارد اجباری هتل ها و هتل 
با اشاره به سابقه  ن ها خبر داد. اسماعیل برات  آپارتما
ارزیابی و درجه بندی هتل ها،  وزارتخانه در  پنجاه ساله 
ن  با متولیا ن مشورت  بدو و  را شتاب زده  صوبه قبلی  م
ن اقدام موانع  ایـــ صنعت گردشگری خواند و گفت که 
ایجاد می کند. وی تأکید  ن  جدیدی برای سرمایه گذارا
کرد: »وزارتخانه با اصل استانداردسازی و ارتقای کیفیت 
صی  ص با نظر تخ باید  ن کار  ای اما  ق است،  خدمات مواف
ن تحمیل هزینه اضافی انجام شود. برات  وزارتخانه و بدو
ن ملی استاندارد برای  ن از تعامل خوب با سازما همچنی

ن زمینه خبر داد.« ای هماهنگی در 
 

از  ن  ایلنا- لبخند دنیا به کرمان 1405 /استاندار کرما
به قطب  ن منطقه  ایـــ ی تبدیل  برا ن  استا ی  برنامه ریز
با  ن خبر داد. محمدعلی طالبی  ایرا برتر گردشگری 
1۴0« گفت: »ایجاد  ن 5 به کرما اعلام شعار »لبخند دنیا 
ن« در  منطقه ویژه گردشگری و زیارتی »ملک سلیما
م سلیمانی، راه اندازی  جوار مرقد سردار شهید حاج قاس
م و توسعه شبکه ریلی  ن جدید، بهسازی فرودگاه ب ایرلای
ن است.  ن پروژه های راهبردی استا م تری و جاده ای از مه
ن با تنوع اقلیمی، آثار ثبت  وی تأکید کرد که کرما
ارزشمند، قابلیت جذب گردشگر  ن  و معاد جهانی 

را دارد. ن المللی  و بی داخلی 
 

ایسنا- کنسرتی در بستر زاینده رود برگزار نمی شود/
ن  برگزاری کنسرت در بستر خشک زاینده رود اصفها
ن محیط  ن و کنشگرا اعتراض گسترده شهروندا با 

شد. اجه  مو زیست 
تاریخی  ن برنامه که قرار بود در مجاورت پل های  ای
سی وسه پل و خواجو برگزار شود، به دلیل نگرانی 
از »عادی سازی خشکی رودخانه« و »تخریب منظر 
افکار  انتقادات جدی روبه رو گردید. فشار  با  تاریخی« 
ن محل برگزاری را  عمومی باعث شد شهرداری اصفها
از کف رودخانه به سنگفرش های پارک مجاور تغییر 
ن میراث  ی، معاو دهد. سیدروح الله سیدالعسگر
ن تأکید کرد که برگزاری هر  ن اصفها استا فرهنگی 
رویدادی در عرصه آثار تاریخی نیازمند هماهنگی 
و رعایت پروتکل های سختگیرانه حفاظتی  کامل 
ن دستگاه ها  ن اتفاق، ضعف در هماهنگی بی است. ای
م گیری برای استفاده از  صمی و لزوم شفافیت در ت

میراث تاریخی را آشکار کرد.
 

ایسنا- مهاجرت معکوس با توسعه بوم گردی 
در کردستان/  توسعه اقامتگاه های بوم گردی در 
ایجاد  و  صاد محلی  اقت بر تقویت  سنندج، علاوه 
اهالی مهاجر  بازگشت  ل پایدار، موجب  اشتغا
ن  است. تیمور خالدی، معاو به روستاها شده 
و  ی  اداره کل میراث فرهنگی، گردشگر ی  گردشگر
ن 56  ن، اعلام کرد تاکنو صنایع دستی کردستا
ی شده و  راه انداز ن سنندج  اقامتگاه در شهرستا
ن با تجربه زندگی بومی، زمینه فروش  گردشگرا
را  ق کسب وکارهای کوچک  و رون صولات محلی  مح
ن آوات مکاری، رئیس گروه  اند. همچنی م کرده  فراه
تأکید کرد  ن،  ی کردستا بازاریابی گردشگر و  تبلیغات 
ن اقامتگاه ها فرهنگ و میراث معنوی روستاها را به  ای
ی نقش مهمی  و بوم گرد ن منتقل می کنند  گردشگرا
در مهاجرت معکوس و حفظ زندگی و فرهنگ اصیل 

ایفا کرده است. روستایی 

خبر در خبر
ن خمیس«  را حس نمی کند. »ناتورا
ی  م جمع آور از ساحل قشـــ را  م ها  تخ
ن  ن های بخش ام می کنند و در زیر شـــ
ن  قرار می دهند تا از حضور گردشگرا
و حیوانات محلی آسیبی نبینند. دو 
از لاک پشت ها و  است که رسانه ها  دهه 
ن می نویسند. هر سال، وقتی  حافظانشا
ل نگرانی  م گذاری فرا می رسد، د صل تخ ف
ور چراغ خودروهاست.  نـــ ن  اصلی شا
تایر  و  ی ها  اسکله ساز ساخت وسازها، 
خودروهای گردشگری، بسیاری از سواحل 
ن  را از زیستمندان شان گرفته است. بنابرای
بماند؛ تا لاک پشت ها سر  باید  »شیب دراز« 
ن  به جها ن بیاورند و  ن ها بیرو ن ش از میا
بمانند. زنده  اندکی  اگر  راه یابند، حتی 

 
لاک پشت ها جبران کردند

صد گردشگری شد.  بعدها، شیب دراز مق
ن می آمدند، صنایع دستی  گردشگرا
ن  ای ق کرایه می کردند و  می خریدند، قای
مسیر، سرمایه اجتماعی روستا را شکل داد. 
گردشگرانی که باید »به  اندازه« می آمدند و 
تا تنها خاطره تولد  »به  قاعده« می ماندند 
با خود ببرند.  م گذاری لاک پشت ها را  یا تخ
ن لاک پشت ها شناسنامه شیب دراز شدند  آ
م. در سایه  و بخشی از شناسنامه جزیره قش
ایجاد کرده بودند،  امنیتی که مردم محلی 
صویر  م لاک پشت ها، ت ن کردند. بعد ه زایما
زیبایی روی صنایع دستی جزیره شدند 
ن رفتند.  ور و جها صی نقاط کشـــ و به اق
ن تلاش ها طی دو دهه گذشته،  ایـــ تمام 
برای حفظ لاک پشت ها و توسعه پایدار 
گردشگری بود. لاک پشت ها مهربانی مردم 
ن  را بی پاسخ نگذاشتند؛ حضورشا م  قش
به آماده سازی زیرساخت ها، سازماندهی 
به صنایع دستی،  کپرهای بومی، توجه 
افزایش امنیت ساحل و کاهش مهاجرت 
م تر از همه، همبستگی  انجامید و مه
را تقویت کرد. پروژه لاک پشت ها  اهالی 
بسیج  و  نقش مهمی در آگاهی بخشی 
مردم برای حفظ محیط زیست جزیره و 
ارتقای وضعیت معیشتی داشته است. 
تلاش ها آنقدر ادامه یافت که شیب دراز 
ن  ق چهارگانه سازما در فهرست مناطـــ
حفاظت محیط زیست قرار گرفت و »اثر 

طبیعی ملی« شد.

 پیگیری قضایی حفاظت 
محیط زیست

م  حالا اما خبر می رسد که منطقه آزاد قش
بخشی از »اثر طبیعی ملی شیب دراز« را 
ن  ن در آ آزاد کرده و گفته می شود می توا
ساخت وساز کرد؛ جایی که تنها یک اثر 
ق گردشگری  طبیعی ملی نیست، بلکه رون
ن نقطه وابسته  و معیشت مردم به هما
م دو دفتر محیط زیست دارد:  است. قشـــ
یکی زیر نظر منطقه آزاد و دیگری وابسته 

ن حفاظت محیط زیست کشور.  به سازما
ن نگرفته است.  اما هیچ مجوزی از پردیسا
ن حفاظت  صاری، رئیس سازما شینا ان
ن« می گوید: »برای  محیط زیست، به »ایرا
ن اثر طبیعی و  جلوگیری از تخریب ایـــ
انجام  ملی، پیگیری های قضایی در دست 
ن فشرده است، نه  اما قلب م است.« 
ن  فقط برای لاک پشت ها، بلکه برای ای
سرمایه اجتماعی؛ برای مردمی که روزی 
از سفره خود گذشتند تا لاک پشت ها 
بمانند. ساخت وسازها فقط لاک پشت های 
در معرض انقراض را به پرتگاه نزدیک 
ن سرمایه اجتماعی است که  نمی کند؛ ای

است. انقراض  در خطر 

گروه زیست بوم/  در دل کهگیلویه و بویراحمد، 
در منطقه حفاظت شده دنا، پروژه ای در حال 
ن. سدی که هنوز  شکل گیری است؛ سد ماندگا
ن  ندارد و کارشناسا هیچ مجوز زیست محیطی 
را غیرقانونی می دانند. صدیقه  ن  زیست آ محیط 
ن  انسانی سازما ن محیط زیست  ترابی، معاو
می گوید:   » »مهر به  زیست،  حفاظت محیط 
»هرگونه عملیات اجرایی پیش از صدور مجوز، 

است.« ن  خلاف قانو
و مراقبت محافظت  با دقت  ل هاست که دنا  سا
ن ذخیره گاه  لیـــ و ا که  می شود؛ ذخیره گاهی 
انقلاب و ثبت شده در یونسکو  از  زیست کره پس 
ن، درست در  ماندگا اما ساخت سد  است. 
ن سبز، می تواند زنجیره ای از  ن نگی نزدیکی ایـــ
ن  مشکلات محیط زیستی را آغاز کند: خشک شد
م محلی و حتی کوچ گسترده  رودخانه ها، تغییر اقلی
زیست  ن محلی محیط  ن دست. مدیرا مردم پایی
ن خرد مدیرکل  اسلام جاودا بارها هشدار داده اند. 
و بویراحمد  کهگیلویه  زیست  حفاظت محیط 
ن ۳ و  است: »دو سد خرسا ن« گفته  به »ایرا پیشتر 
م منطقه  ن دنا، اکوسیست ن، هر دو در طرفی ماندگا
ن فشارها را ندارد.« را تهدید می کنند. دنا کشش ای
ن  او برای مخالفت محیط زیست با ساخت ای
سدها دو دلیل می آورد: »نخست، هرگونه استقرار 
ق  10 متر با محدوده مناط 0 صنایع باید حداقل 
ن  ایـــ باشد؛ دوم،  حفاظت شده فاصله داشته 
است روی رودخانه ماربرُ احداث شود  سد قرار 
ن در داخل  ن آ که بخش عمده حوضه و مخز
زیست کره و منطقه حفاظت شده دنا قرار دارد.«
اکولوژیکی دنا  اهمیت  بر  تأکید  با  ن خرد  جاودا
ن در  ن ۳ و ماندگا می گوید: »ایجاد دو سد خرسا
ن دنا می تواند تغییرات گسترده ای در آب و  طرفیـــ
ن  م حساس آ اکوسیست و  ایجاد کند  ی منطقه  هوا
ن و  به مت م  ن دلیل، هـــ به همی اندازد.  به خطر  را 
صوبه اعتراض کرده و درباره تبعات  م به تاریخ م ه

م.« ن هشدار داده ای احتمالی آ
ن خرد هشدار می دهد که ظرفیت منطقه  جاودا
ن یک میلیارد  با مخز برای دو سد کافی نیست و 
ن ۳، ساخت  ن مترمکعب سد خرسا ۳0 میلیو 0 و 
و بویراحمد  زندگی در کهگیلویه  بیشتر  ی  سدها

اندازد و باعث کوچ گسترده مردم  به خطر می  را 
ن دنا و کاهش برف و سرما،  می شود. شرجی شد

است. ور  ی کشـــ برا ی  ی جد تهدید
ن، تسهیل گر اجتماعی، درباره ساخت  امید سجادیا
ن و تنگ سرخ هشدار  ن ۳، ماندگا سدهای خرسا
ن پروژه ها تهدیدی  ن« گفته است: »ای داده و به »ایرا
و منطقه حفاظت شده دنا  زیست کره  ی  برا ی  جد
هستند.« او گفته است: »دنا، با غنای زیستی 
انقلاب  از  ن ذخیره گاه زیست کره پس  اولی م نظیر،  ک
است که در فهرست یونسکو ثبت شده و حفاظت 
با مشارکت جوامع محلی و نگاه توسعه  باید  ن  از آ

باشد.« پایدار 
ن می پرسد: »با چه مجوز و استدلال علمی  سجادیا
ن منطقه  ای م در  است دو سد در فاصله ای ک قرار 
ن سد، در  بدو حفاظت شده ساخته شود؟ حتی 
بارها خشک شده  بشار  دوره خشکسالی رودخانه 
م  است و ساخت سدهای جدید می تواند اکوسیست

ن را به کلی نابود کند.« رودخانه خرسا
با لحنی انتقادی اضافه می کند: »چرا هر  او 
ن سد  را می خواهند منتقل یا روی آ رودخانه ای 
ن دست چه  بسازند؟ حقابه زیستی و مردم پایی
ق آب شرب، کشاورزی و  ن دقی می شود؟ چرا میزا
ص نیست؟« به گفته او، به احتمال  صنعت مشخ
زیاد آب جاری دنا به بهانه آب شرب، دوباره به کام 
ن می رود؛ صنعتی در دل کویر  صنعتی تشنه و بی پایا

که هیچ گاه سیراب نمی شود.«
ن توسعه و  از تضاد میا ن، داستانی  سد ماندگا
به آب و برنامه های  حفاظت است؛ جایی که نیاز 
اکولوژیک و حقوقی منطقه  ق  با حقای توسعه ای، 
به  احترام  با  را  ن توسعه  است.آیا می توا در تضاد 
ن پیش برد؟  طبیعت و زندگی مردم محلی همزما
امروز در برابر همه ما قرار  است که  ن پرسشی  ای
م، پاسخ خود  صم اما م ن، بی صدا  دارد و سد ماندگا

ق تغییر سرنوشت دنا می دهد. را از طریـــ

گزارش

ن«  ن در گذر »کمرزری ن شناسا گروه زیست بوم/   باستا
ن است- به دنبال  ن -شهری که میراث دار صفویا اصفها
ن طور که »علی  ن هستند. آ ن و دیلمیا رد پای سلجوقیا
ن  زری ن شناسی کمر باستا شجاعی«، سرپرست هیأت 
ن  ن سلسله ها را تنها میا ای ن می گوید، آنها رد  اصفها
ن جست وجو نمی کنند،  زریـــ ی خاکی کمر لایه ها
ن«، »کمپفر« و  بلکه نگاهی ژرف نیز به آثار »شارد
ن شناس آلمانی دارند؛ چرا که  ایرا »هانس گاوبه« 
ن شناسی علمی است آمیخته با احتمالات  باستا
با زندگی مردمانی سر و کار  ن  ابهامات. پژوهشگرا و 
بسته شده  ن  زندگی شا ن ها پیش دفتر  دارند که قر
ن بدل  ن نیز به بخشی از خاک گذر کمرزری و خودشا
از وزارت  با دریافت مجوز  ن  ن شناسا شده اند.  باستا
میراث فرهنگی، گردشگری و صنایع دستی، تاریخ گذر 
از تیغ نوسازی رهانیدند.  ن آغاز  ن را در هما کمرزری
ایرنا تأکید می کند:»اقدامات  با  شجاعی در گفت وگو 
ن، صدور مجوز  بموقع اداره کل میراث فرهنگی استا
از سوی پژوهشگاه میراث فرهنگی و آغاز  سریع 
از تخریب  صی دانشگاه هنر، مانع  ص ی تخ کاوش ها
ن  ن شد و اجازه نداد اتفاقی مشابه میدا کمرزری
امام علی در اینجا تکرار شود.« به گفته او، عملیات 
ن امام علی)ع(  گودبرداری برای ایجاد زیرگذر و میدا
ق  ق و در نزدیکی مسجد جامع عتی ن عتی در محل میدا
ن در سال های پایانی دهه هشتاد، منجر به  اصفها

ن محدوده شد. تخریب لایه های باستانی ای
ی  برا اهگشا  ر ی  نشانه ا ق،  مسجد جامع عتیـــ
را  است؛ نشانه ای که می تواند آنها  ن  ن شناسا باستا
ن  ن و میدا ن برساند. نزدیکی گذر کمرزری به سلجوقیا
ن و  ق و گزارش های مورخا به مسجد عتی امام علی 
ن فرضیه را تقویت می کند که  ن، ایـــ سفرنامه نویسا
ن نقطه قرار داشته است. آثاری  کاخ سلجوقی در همی
ن« و »کمپفر« در دوره صفوی و یادداشت های  از »شارد
50 میلادی که به ویرانه های  »هانس گاوبه« در دهه 
اشاره کرده اند -کاخ هایی  ن محدوده  ای کاخ هایی در 
ق  به دوره سلجوقی یا حتی پیش تر تعل که احتمالاً 
تقویت می کنند.  را  ن فرضیه  ایـــ داشته اند- همه، 
ن منابع به ما کمک  ن باره می گوید:»ای شجاعی در ای
ق تری برای مجموعه کاخ های  ن یابی دقی می کنند مکا
به  نیز  م.« پیشینه پژوهش ها  باشی سلجوقی داشته 
ن ایتالیایی  ن شناسا ن گمانه قوت می بخشد. باستا ای

ق  ن سال های 1۳۴۹ تا 1۳57 در مسجد جامع عتی بی
ن مطالعات  انجام دادند. شجاعی نتایج آ کاوش هایی 
ن  اما یادآور می شود:»همچنا ارزشمند می داند  را 
ن بنای تاریخی باقی مانده  سؤالات بسیاری درباره ای
ن شناسی  ن رو باستا است و مطالعات ادامه دارد؛ از ای
با چند  ن  است و نمی توا ن بر  فرآیندی پیچیده و زما
کاوش محدود درباره ماهیت یک بنا یا محوطه تاریخی 
از دشواری های پژوهش در  به قطعیت رسید.« یکی 
است.  ن دوره های تاریخی  ن مرز میا ن، تعییـــ اصفها
ن آثار دیلمی و  ن باره می گوید:»تمایز میا شجاعی در ای
ن حکومت  م در اصفها سلجوقی که بلافاصله پس از ه
است. حتی روش های سال یابی  وار  می کردند، دشـــ
ن می دهد که هر دو دوره  م گاهی بازه ای را نشا ق ه مطل
به صورت قطعی دوره ای  ن  را شامل می شود و نمی توا
با احتیاط  ن دلیل غالباً  به همیـــ ن کرد.  خاص را تعیی
اساس شواهد  ن، بر  م. در مورد کمرزری عمل می کنی
م شواهد معماری  متنی و مطالعات تاریخی، انتظار داری

باشد.« م هجری پررنگ تر  ن چهارم تا ششـــ از قر
 

آغاز ماجرا
دو سال پیش، عملیات گودبرداری برای احداث گذر 
ن شواهدی از دو سازه معماری تاریخی  ن، ناگها کمرزری
باعث  ن کشف  را پیش پای بولدوزرها گذاشت. همی
صل  توقف عملیات و آغاز کاوش های علمی شد. در ف
ق  ن یک سازه آبی منقوش متعل اول کاوش، آثاری چو
از حمله مغول، یک کوره سفال،  ن پیش  به دورا
اسلامی،  ن متأخر  به دورا ق  یک سازه معماری متعل
احتمالاً  ی آجرفرش  ی سنگی، کف ها دیواره ها

به دست آمد. و یک سنگاب  سلجوقی 
ن،  ن در رهگذر کاوش های گذر کمرزری ن شناسا باستا
اسلامی،  ادوار  به  ق  ن فام متعلـــ زری ی  کاشی ها
تاریخی،  ۴0 سکه  0 ص، حدود  ی شاخ سفالینه ها
شواهد معماری احتمالاً یک کاخ سلجوقی و یک حمام 

صفوی را نیز کشف کردند.

گزارش

 اهالی قشم و طرفداران محیط زیست اهالی قشم و طرفداران محیط زیست
 نگران ساخت و ساز در منطقه حفاظت شده هستند نگران ساخت و ساز در منطقه حفاظت شده هستند

 لاک پشت های » شیب دراز«  لاک پشت های » شیب دراز« 
روی شیب انقراض روی شیب انقراض 

 شینا انصاری
  رئیس سازمان 

 حفاظت محیط زیست، 
 به »ایران« می گوید: 

 برای جلوگیری از 
تخریب این اثر طبیعی 

و ملی، پیگیری های 
 قضایی در دست 

انجام است



تهران، کلان شهری است که ریتم زندگی 
سبک های  تندترین  از  گاهی  آن  در 
موسیقی هم پیشی می گیرد و برای 
اغلب ما تنها صحنه  شلوغ عبور روزمره 
است، اما کامران سپهران در »گذرهای 
جستاری موجود پیاده رونده« این صحنه 
را کند می کند تا چیزهایی را ببیند که در 
شتاب روزانه گم می شوند؛ حاشیه های 
یک پرتره ادبی، جزئیات یک اجرای 
نمایشی، یا تناقضات رفتاری یک شهروند 
خیالی. کتاب »گذرهای جستاری موجود 
پیاده رونده« در سه بخش و هفده جستار، 
از چهره نگاری های شکسپیر و چخوف تا 
گونه شناسی طنزآلود »هوموتهرانیکوس«، و 
طرح بحث های جدی درباره اقتباس و ژانر 
تا بازخوانی گزارش فوتبالی سعید نفیسی و 
حتی مقایسه ای مختصر از زندگی سیاسی 
و ادبی ارنست تولر با واتسلاو هاول، 
دو رئیس جمهوری نمایش نامه نویس، 
یک مسیر پیاده روی فکری را پیش روی 
مخاطبان می گذارد. سپهران با زبانی 
روایی و آمیخته به دقت پژوهشی، نشان 
می دهد پرسه زدن می تواند بستری باشد 
برای دیدن، فهمیدن، و حتی بازاندیشی 

در فرهنگ معاصر.
 

چهره نگاری های مختصر اما عمیق
این کتاب که از سوی نشر گیلگمش منتشر 
شده، با پیشگفتاری از کامران سپهران و 
اشاره اش به تاریخچه جستارنویسی آغاز 
شده است. نویسنده درباره ابتکار میشل 
دو مونتنی، فیلسوف قرن شانزدهمی 
در جستارنویسی نوشته است؛ سبکی 
که از همان ابتدا بنای آن را بر »هرآنچه 
دل تنگت می خواهد بگو« می گذارند؛ 
دو مونتنی هم در کتاب جستارهایش 
از مگوترین جنبه های زندگی شخصی 
خود گرفته تا مردم شناسی اجتماعی و 
بسیاری مسائل دیگر را درهم آمیخته و 
پیش روی مخاطبان می گذارد. هرچند 
که در ادامه این سبک جستارنویسی 
نمی گیرد  قرار  اقبال  مورد  چندان 
و برخی نظیر بلز پاسکال، فیلسوف و 
فیزیک دان قرن هفدهمی به آن نقد 
می کنند. اما همین بی نظمی در یک 
قرن بعد مورد توجه قرار می گیرد. در 
نتیجه چنین اختلاف نظرهایی ست که 
امروزه با انواع و اقسامی از جستارنویسی 
روبه رو هستیم. این کتاب در سه بخش 
اصلی »چهره نگاری برق آسا«، »تک نگاری  
برق آسا« و »زندگی نگاره« نوشته شده 
است، سپهران در »گذرهای جستاری 
موجود پیاده رونده« به برخی کنش های 
پیاده روی در فضای شهری اشاره دارد و 
در قالب هفده جستار به شرح وضعیت 
اجتماعی و ذهنی مردمی می پردازد که با 
دغدغه های مختلف قدم به خیابان های 
پایتخت می گذارند. بخش اول کتاب 
دربردارنده پرتره هایی کوتاه از چهره های 
هنری، فلسفی وادبی است که بعضی 
تنها چند صفحه اند، اما لایه هایی از 
شخصیت را آشکار می کنند که معمولاً در 
زندگی نامه های رسمی نادیده می ماند. 
برای مثال، جستار »ویلیام شکسپیر« 
نه تحلیلی خشک که تصویری زنده از 
نویسنده ای ارائه می دهد که جلوه هایی 

کتاب »نوشتن 
زندگی« مانند روحیه 
طبیعت گرای آنی 
از  سرشار  دیلارد 
پیوند های نزدیک 
با عناصر طبیعی 
د  ر یلا د  . ست ا
ی  جا ی  جا ر  د
ها  ر جستا ین  ا
ز  ا یی  ل ها مثا
طبیعت می آورد. طبیعتی در بکرترین 
حالت آن. جایی که انسان برای برآورده 
کردن نیازهایش دست به کار می شود. 
برای خوانندگان عادی و نویسندگان 
تازه کار و مخاطب های جدی ادبیات و 
پژوهشگران، این مجموعه جستارها 
دریچه ای تازه به مفهوم »نوشتن« 
می گشاید. برای او نویسندگی صرفاً یک 
فعالیت هنری یا شغلی نیست، بلکه راه 
و رسم زندگی است. همین پیوند ژرف و 
بحث انگیز میان زیست روزانه و جهان 
کلمات، آثار او را به تجربه ای جذاب بدل 
کرده است. دیلارد با نگاهی دقیق و 
بی پرده، از وسواس نویسندگانی می گوید 
که سعی می کنند پهنه گسترده جهان را 
در چند سطر محدود کنند؛ سطرهایی که 
ناگزیر در بند قواعد زبان و تنگنای واژه ها 
گرفتارند. از دید دیلارد، نویسندگی بیش 
از هر چیز میدان نبردی فرساینده است؛ 
جایی که دستاورد یک روز تلاش، شاید 

تنها چند جمله نیم بند باشد.
مسائل و موضوعات روزمره با تمام 
سادگی و پیش پا افتادگی  می توانند 

تمرکز نویسنده را بهم بزنند. هجوم 
بی گاه حواس پرتی ها، نیازهای  گاه و 
جسمانی و قضاوت های پیش رو همه و 
همه می توانند از چالش های اساسی 
نوشتن باشند. دیلارد، نویسنده را در مقام 
خالق با چالشی عظیم تر هم دست به 
گریبان می بیند. تلاش نویسنده برای 
ساختن بنایی در نهایت زیبایی از آرا و 
اندیشه هایش. او نویسنده را مهندسی 
می بیند که هر اندازه برای ساختن 
عمارتی در نهایت زیبایی زحمت بکشد 
باز هم ممکن است جایی را خراب کند 
بی آنکه خود از آن آگاه باشد. او معتقد 
است مخاطبی که از پنجره ای دورتر 
شاهد این بناست قطعاً با دیدن اولین 
نشانه ها از لرزیدن عمارت از متن فاصله 
می گیرد و هر چه نویسنده با صدای بلند 
فریاد بزند این بنا شاهکار است، صدایش 
راه به جایی نمی برد. با همه این ها، آنچه 
نوشته های دیلارد را متفاوت و خواندنی 
می کند، توانایی اش در دگرگون کردن 
این رنج ها به نثری گوش نواز است. 
او قلم را همانند چوب رهبر ارکستر 
حرکت می دهد و خواننده را در جادوی 
همنوایی کلماتش غرق می کند. دیلارد 
نشان می دهد که زیبایی و بلاغت نه 
تنها در تقابل با یکدیگر قرار ندارند، بلکه 
می توانند در کنار هم، تجربه ای والاتر 
پدید آورند. اگر کسی به خلاف این باور 
دارد، کافی است جستار کوتاه او را بخواند 
تا به چشم ببیند که چگونه جادوی زبان 
می تواند هم در وضوح عقل بدرخشد و 

هم در لطافت شعر.
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گروه کتاب

کامران سپهران، از آن دست نویسندگان و پژوهشگرانی 
است که مسیر کاری اش همزمان در چند حوزه پیش 
رفته: تدریس دانشگاهی، پژوهش در حوزه تئاتر، ترجمه 
متون فلسفی و هنری و تألیف کتاب هایی که ذهن و 
زبان را به جست وجوی افق های تازه دعوت می کنند. 
او عضو هیأت علمی دانشکده سینما و تئاتر دانشگاه 
هنر است و از دو دهه قبل برای تلفیق جهان نظریه و 
تجربه عملی در عرصه فرهنگ و هنر می کوشد. کارنامه 
سپهران ترکیبی است از ترجمه آثار مهم اندیشه و هنر، 
پژوهش های تاریخ نگارانه و مطالعاتی که به لایه های 

کمتر دیده شده جامعه ایرانی می پردازد.
نگاهی به ترجمه های سپهران گویای آن است که او 
انتخاب کتاب را به مثابه برنامه ریزی یک دوره آموزشی 
می بیند. »اما آیا این هنر است« نوشته سینتیا فریلند، 
یکی از نمونه های این گفته است؛ کتابی که نشر 
مرکز آن را منتشر کرده و به زبانی ساده، چیستی 
هنر و بحث های پیچیده فلسفه هنر را با مثال های 
ملموس گره می زند. در کتاب های »مدرنیسم« نوشته 
کریس رودریگز )انتشارات شیرازه( و »دریدا« اثر جف 
کالینز )انتشارات پردیس دانش(، او سراغ جریان ها و 
چهره های کلیدی قرن بیستم رفته است. این دو کتاب، 
هرچند کوتاه و مصور اند، اما پلی برای ورود خواننده 
فارسی زبان به مباحث دشواری مانند ساختارشکنی یا 

زیبایی شناسی مدرن فراهم می کنند.
»رمانتیسم« نوشته دانکن هیث نیز بخش دیگری از این 

حلقه فکری است؛ معرفی جنبشی که از ادبیات و هنر 
به همه حوزه های فرهنگی نفوذ کرد و نگاه به فردیت، 
احساس و طبیعت را دگرگون ساخت. رمانتیسم به 
عنوان یک جریان فرهنگی و هنری تأثیری عمیق در ادب 
و هنر داشت و تفکرات و ایده های آن همچنان بر بسیاری 

از آثار فرهنگی معاصر تأثیر گذار هستند.
سپهران در »تئاترکراسی در عصر مشروطه« دریچه ای به 
صحنه ای تاریخی باز می کند که در آن تئاتر، نه فقط وسیله 
سرگرمی، بلکه ابزار سیاست ورزی و گفت وگوی اجتماعی بوده 
است. این کتاب که از سوی انتشارات نیلوفر منتشر شده، 
نشان می دهد چگونه نمایشنامه ها و اجراها، درون مایه های 

مشروطه و مطالبات مردم را بازنمایی می کردند.
سپهران در کتاب »ردپای تزلزل« )انتشارات شیرازه(، 
به سراغ رمان تاریخی ایران در دهه های ۱۳۰۰ تا ۱۳۲۰ 
رفته و از این منظر، تکان ها و شکاف های اجتماعی را 
بازخوانی کرده است. این اثر هم به علاقه مندان ادبیات 
تاریخی و هم به پژوهشگران علوم اجتماعی، منبعی 
غنی ارائه می دهد. کتاب »دینامیت، کمانچه، خودکار 
جادویی« اما حوزه دیگری را نشانه گرفته، مقالاتی که به 
گوشه های فراموش شده تاریخ فرهنگی ایران می پردازند 
و می کوشند آنچه از نگاه مورخان سنتی دور مانده را 
ثبت کنند. سپهران در این کتاب که از سوی انتشارات 
شیرازه منتشر شده، علاقه اش به تاریخ روزمره و عادات 
کمتر جدی گرفته شده را آشکار ساخته است. این کتاب 
تأکیدی است بر ضرورت گسترش شعاع دید تاریخ نگار 

از دنیا را به روی صحنه ای پر از تماشاگر 
بازآفرینی می کند. او این جستار را به 
نقل از شکسپیر و درقالب توصیه هایی 
برای علاقه مندان آثارش نوشته است؛ 
سپهران ویژگی های جالب توجهی از سبک 
نوشتاری شکسپیر، نظیر جنبه واقع گرایانه 
بخشیدن به تک گویی و محافظه کاری اش 
در کمدی را دراین جستار آورده است. 
سپهران همان گونه که بر نگاه و قلم 
تصویری شکپیر تأکید دارد، این مسأله را 

درباره چخوف نیز تکرار کرده است. او 
چخوف را زامبی ادبیات خوانده و درباره 
چرایی این تشبیه گفته همان طور که 
زامبی تقابل اساسی مرگ و زندگی را دست 
می اندازد، چخوف نیز دسته بندی ها و 
تقابل های جا افتاده در تاریخ ادبیات را 
مختل می کند. سپهران این زامبی وار 
بودنی که به چخوف نسبت داده را با 
مثال های مختلفی شرح داده است؛ از 
جمله »زامبی واری چخوف نمی گذارد این 

تقابل میان جهان داستان کوتاه و درام 
از یک سو و جهان رمان از سوی دیگر 
حقیقت داشته باشد. در نهایت حیرت 
باید گفت که نمایش نامه های چخوف 

رمان گونه اند.«
 

چهره متفاوت سعید نفیسی
سپهران درفصل اول به سراغ سعید 
نفیسی، ادیب و مترجم و مورخ سرشناس 
هم رفته و درباره علاقه مندی نویسندگان 

و روشنفکران جهان به فوتبال نوشته 
است، اینکه امبرتو اکو، نویسنده شهیر 
ایتالیایی بهترین درس های اخلاقی را از 
فوتبال گرفته تا حتی تأکید ماریو بارگاس 
یوسا، نویسنده پرویی بر نقش اجتماعی 
و سیاسی فوتبال در جوامع. سپهران 
ورود فوتبال به ایران را مقارن با تأسیس 
اولین دولت مدرن خوانده و درخصوص 
مطالعاتی که درباره فوتبال در کشورمان 
انجام داده به اطلاعات جالبی اشاره 

کرده که در رسانه های دوره رضاشاه به آن 
برخورده است؛ مطلبی با عنوان »لذت 
فتح« که یک گزارش فوتبالی به قلم سعید 
نفیسی است، گزارشی که البته شباهتی به 

گزارش های مرسوم فوتبالی ندارد.
در جستار دیگری، سپهران به مقایسه 
میان ارنست تولر با واتسلاو هاول 
پرداخته است، هاول بعد از تولر دومین 
نمایش نامه نویسی است که به جایگاه 
ریاست جمهوری دست پیدا می کند؛ البته 
با یک تفاوت مهم. تولر تنها شش روز بر 
مسند قدرت باقی ماند ولی هاول فراتر 
از یک دهه بر کرسی ریاست جمهوری 
چکسلواکی و بعدتر هم جمهوری چک 
تکیه زد. هاول از زندان به ریاست جمهوری 
راه یافت و تولر مسیری بالعکس را طی کرد 
و تاوان آن شش روز را با شش سال زندان 
پس داد. این دو تفاوت های دیگری هم 
داشتند، به خصوص در نمایشنامه نویسی. 
نمایشنامه های اکسپرسیونیستی تولر 
فضایی آخر زمانی و تیره و تار می سازد 
که در جست وجوی معنویت است اما 
هاول به نمایشنامه های خود جلوه ای 
این زمانی می بخشد و خیلی صریح به 
نقد سرخوشانه ایدئولوژی حاکم می پردازد. 
پرتره هایی که سپهران در این فصل به 
شرح بخشی از زندگی یا آثار آنان پرداخته، 
نه تنها برای مخاطب آشنا با تاریخ هنر 
و ادبیات جذاب اند، بلکه خواننده  های 
تازه کار را هم به ماجراجویی در متون و 

زندگی ها ترغیب می کنند.
عنوان »تک نگاری  با  بخش دوم  در 
برق آسا« وارد قلمرو نظریه اجرا می شود، 
جایی که تجربه تئاتر را با یادداشت های 
جستارگونه پیوند می زند. جستارهای 
این بخش اغلب حول یک ایده یا 
موضوع خاص نوشته شده اند و پیش تر 
در رسانه های چاپی منتشر شده اند. در 
جستار»سبک و ژانر« به مفهوم فردیت به 
عنوان یکی از مهم ترین مفاهیم در جدایی 
دنیای کهن با مدرن پرداخته است، 
سپهران فردیت را سنگ بنای جامعه مدنی 
می داند و تأکید دارد از منظر عالم هنر، این 
فردیت را به نحوی دقیق تر، مفهوم سبک 
)style( به معنای امروزین آن نمایندگی 
می کند. سپهران در بخش دیگری از این 
جستار به مزایایی اشاره کرده که ژانر در 
اختیار محقق می گذارد چراکه محقق 
باید به الگوهای فرمی و زیباشناختی توجه 
داشته باشد که اساساً آن ژانر خاص را 

شکل داده است.
 

جستاری در نقد رفتارهای 
اجتماعی پایتخت نشین ها

شاید شاخص ترین جستار طنزآلود کتاب 
»خیابان جردن؛ هوموجردنیکوس« باشد؛ 
گونه شناسی شهروند تهرانی با بیانی 
شبیه متون علمی، اما شیطنت آمیز. 
سپهران با همین قالب خشک، رفتارهای 
روزمره را بررسی می کند و می نویسد: 
»در آخرین سده هزاره دوم میلادی با 
هوموتهرانیکوس ها مواجه می شویم. این 
نوع انسان ها که در شهری به نام تهران 
می زیستند، به انسان های عمومی نیز 
معروفند، چون هویت اجتماعی خود را 
برمبنای محور عمومی جنوب-شمال پی 
ریخته بودند.« او با شرح گونه های دیگری 
مثل »هوموجردنیکوس« بخش های دیگری 
از زیست شهری را هدف می گیرد. نویسنده 
در این جستار با به خنده واداشتن 
خواننده، به خوبی نشان می دهد از طنز 
می توان به عنوان ابزاری برای نقد ساختار 

و فرهنگ استفاده کرد.

بخش سوم با عنوان »زندگی نگاره« به 
خاطره محور  اجتماعی-  جستارهایی 
اختصاص دارد که به تجربه زیسته نویسنده 
می پردازد. از جستارهایی درباره اعتیاد به 
خرید گرفته تا علاقه مندی به پیاده روی. 
از منظر  که  این جستارها همزمان 
روان شناختی و اجتماعی خواندنی اند، 
شکلی از خودکاوی نوشتاری نیز در آنها 
نهفته است. در جستاری که به انجمن 
معتادان به خرید تعلق دارد، سپهران به 
یکی از مشکلاتی اشاره کرده که شاید 
گرفتاری خیلی از ما باشد و با اشاره به 
تجربه های افراد مختلف، نمونه هایی از 
این مدل اعتیاد را آورده، اعتیاد پارمیدا 
به خرید اسباب بازی های بیشمار برای 
دخترش یا علاقه  خارج از کنترل خودش 
به خرید کتاب. او در ادامه به فرهنگ 
مصرف گرایی اشاره کرده و آن را یکی از 
مشکلات جدی امروز خوانده است. 
حتی اعتیاد به خرید کتاب را هم نقد 
کرده و درباره یکی از آفت های آن نوشته: 
»مدام چسبیدن به کتاب باعث می شود 
به جای اینکه با سختی اندیشیدن دست 
و پنجه نرم کنم، خیلی راحت لم بدهم 
و والاترین اندیشه ها را بخوانم؛ آن هم 
ناخواسته در این خیال خام که این افکار 

از آن خود من هستند.«
آخرین جستار کتاب به عادت پیاده روی 
اختصاص دارد، اینکه چرا پیاده روی می کند، 
خودش دنبال چیست و دیگران درباره اش 
چه فکر می کنند. سپهران تأکید زیادی نیز 
به خرج داده تا پیاده روی های او را به حساب 
پرسه زنی در خیابان های شهر نگذارند. از 
ارائه شرح مختصر درباره فصل های کتاب 
و برخی جستارهای آن که بگذریم، کتاب 
»گذرهای جستاری موجود پیاده رونده« با 
ساختار سه بخشی و موضوعات متنوعش، 
به خواننده یادآوری می کند که تجربه 
فرهنگی یک مسیر چندوجهی است: »از 
خواندن تا دیدن، از شنیدن تا قدم زدن.« 
سپهران نشان می دهد چگونه می توان 
از کنار هم نشاندن چهره ها، نظریه ها، 
طنزها و اسناد، تصویری تازه از زندگی شهری 
و فرهنگی امروز ایران به دست داد. شاید 
بتوان این کتاب را یک دعوت دانست؛ 
دعوتی به قدم زدن با چشمان باز، به 
دیدن آنچه دیگران نادیده می گیرند، و به 
نوشتن تجربه هایی که هرچند شخصی اند، 
اما می توانند آینه ای برای فرهنگ جمعی 

. باشند

یک واژه ناگهانی یا حتی یک حس گذرا 
آغاز می شود؛ چیزی کوچک که در نگاه 
اول بی اهمیت به نظر می آید، اما اگر 
شجاعت دنبال کردنش را داشته باشیم، 
ما را قدم به قدم به درون کندوی معنا و 

کشف می برد.
با این حال، مهم ترین پرسش همچنان 
پابرجاست: آن اولین زنبور از کجا 
می آید؟ پاسخ این پرسش برای هر 
نویسنده ای متفاوت است. شاید از دل 
یک رویای نیمه شب باشد، یا از صدایی 
که ناگهان در خیابان می شنویم، یا 
از گفت وگویی گذرا با کسی که هرگز 
دوباره نمی بینیم. گاهی اولین زنبور 
همان کنجکاوی خاموشی است که در 
دل ما لانه کرده و منتظر فرصتی برای 
پرواز است. وظیفه  ما تنها این است 
که چشم و گوش خود را باز نگه داریم 
و اجازه بدهیم آن لحظه  کوچک، ما را به 
سفری بزرگ ببرد. آغاز نوشتن همیشه 
با یافتن اولین زنبور همراه است؛ و هنر 
نویسنده در این است که به موقع او 
را ببیند، آزادش کند و شجاعانه مسیر 

پروازش را دنبال نماید.
هفت  در  زندگی«  »نوشتن  کتاب 
جستار در حقیقت تلاشی است برای 
بیان دشواری ها و چالش های مسیر 
نویسندگی. نویسنده در این اثر نشان 
می دهد نوشتن صرفاً امری فنی یا 
تکنیکی نیست، بلکه پیوندی عمیق با 
تجربه های انسانی و زیسته ما دارد. از 
همین رو برای توضیح بهتر و نزدیک تر 
کردن مفهوم نوشتن به ذهن مخاطب 

یکی از استعاره های جذاب دیلارد درباره 
نوشتن چنین است: »نوشتار ضعیف 
است. و بسیاری از مردم زندگی را به آن 
ترجیح می دهند. زندگی خون تان را 
می گیرد و به جای آن احساس خوبی 
به شما می دهد. اما نوشتن فقط 
نوشتن است. فقط ادبیات است. به 
ظریف ترین حواس متوسل می شود، 
یعنی دیدن و شنیدن و تخیل! و حس 
اخلاقی و عقل. وقتی نوشتن شما را 
هیجان زده می کندو به وجد می آورد، 
گویی در میان جمعی پایکوبی می کنید 
به سختی  را  آن  اما دیگران صدای 

می شنوند.«

این تصویر گویاترین بیان برای درک نگاه 
دیلارد است: نویسنده مانند فیلسوفی 
که در خلوت ذهن خود جهانی از معنا 
می سازد، اما هیچ چشمی جز چشم او آن 
جهان را نمی بیند؛ یا نقاشی که روی بوم 
تنها با رنگ ها بازی می کند، بی آنکه هیچ 
ناظری درک کامل لمس قلمش را داشته 
باشد. نوشتن، صحنه ای است که جهان 
درون نویسنده با جهان بیرون در تماس 
می آید، اما این تماس هرگز کامل نیست: 
ذهن و خیال او غنی و پر از معناست، اما 
آنچه بر کاغذ جاری می شود، تنها سایه ای 
از آن جهان داخلی است و دیگران تنها 

پژواک ضعیف آن را می شنوند.

آنی دیلارد برای توضیح لحظه آغاز 
نوشتن، مثالی به یادماندنی می زند؛ او 
می گوید همان طور که می توان پرواز 
یک زنبور عسل را دنبال کرد تا به کندو 
رسید، می توان مسیر نوشتن را هم از 
یک نقطه کوچک آغاز کرد. کافی است 
زنبوری را از روی گلی بگیریم و رها کنیم؛ او 
بی هیچ درنگی راه خانه اش را می شناسد 
و ما با نگاه کردن به پرواز او، به آرامی 
به سوی مقصد هدایت می شویم. حتی 
می توان زنبورهای بیشتری را دنبال کرد 
و هر بار از مسیری تازه، اما به همان 
جایگاه رسید. نوشتن نیز چنین است: 
گاهی با یک تصویر ساده، یک خاطره، 

  نویسنده:  کامران سپهران
  انتشارات:  نشر گیلگمش

  تعداد صفحه: 160 صفحه
   قیمت: 220 هزار تومان

  نویسنده:  آنی دیلارد
  مترجم:  زهرا زارعی

  انتشارات:  نشر رایبد
  تعداد صفحه: ۹6 صفحه
   قیمت: ۹0 هزار تومان

گذرهای جستاری 
موجود پیاده رونده

نوشتن زندگی
جستاری در باب نویسندگی

جهان چندلایه آثار سپهران

از راه هایی نظیر بازاندیشی به جغرافیای تاریخ نگاری. 
گسترشی که هم امکان ادغام زندگی روزمره مردم عادی 
را در تاریخ نگاری بدهد و هم در راستای تقویت غنای آن، 
به کاوش در جغرافیا و اقلیم شناسی بپردازد. کتاب های 
کامران سپهران، چه ترجمه و چه تألیف، همگی یک وجه 
مشترک دارند؛ ایجاد گفت وگو میان حوزه های مختلف. 
او بین فلسفه قاره ای و تاریخ اجتماعی، بین نقد هنری و 
پژوهش تئاتر، پلی می زند تا خواننده را به عبور و تجربه 

افق های تازه تشویق  کند.

آنی دیلارد در مجموعه جستار نوشتن زندگی نویسندگی را راه و رسم زندگی می داند

سراغ لحظه ها و موقعیت های عادی 
زندگی می رود. موقعیت هایی روزمره 
که هرکس می تواند آنها را تجربه کرده 
باشد. این پیوند میان امر عادی و 
امر خلاق، همان جایی است که 
نوشتن معنا پیدا می کند. بنابراین 
نه تنها  کتاب  این  گفت  می توان 
درباره  نوشتن، بلکه درباره  زیستن و 
 نگریستن دوباره به زندگی نیز سخن 

می گوید.

نسرین کیایی
منتقد ادبی
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اقدامات یک ساله معاونت راهبردی رئیس جمهوری در دولت چهاردهم

 برگزاری نشست و تولید گفتار و نوشتار با تمرکز 
بر ۳ محور »وفاق ملی«، »عدالت« و »دولت 

توسعه گرا«

 برگزاری همایش ملی »وفاق ملی« در دی ماه 
نشست   ۱۱ در  کارشناس   ۷۰ حضور  با   ۱۴۰۳

ر له محو مسأ

 برگزاری بیش از ۳۰ نشست تخصصی مرتبط با 
وفاق ملی در شهرها و دانشگاه ها

 برگزاری5 همایش دانشگاهی برای ارائه مقالات 
برگزیده از میان ۴۰۰ چکیده دریافتی

 » رنما و د « یی  یو ید و مه  سلسله برنا لید  تو  
ی  ها گفت و گو با  خلی  ا د ی  م ها پتلفر ر  د

نه سا شنا ر کا

 تشکیل ۲5 کارگروه مسأله محور با حضور ۲5۰ 
صاحب نظر و برگزاری بیش از ۲ هزار نفرساعت 
نشست تخصصی با نمایندگان اندیشکده ها و 

ه ها ستگا د

از جمله  با وزارتخانه ها و نهادها   همکاری 
 علوم، کشور، جهاد کشاورزی، نیرو، آموزش، 
امور خارجه، اطلاعات، کار و رفاه اجتماعی، 
صنعت، برنامه و بودجه، حفاظت محیط زیست 

غیره و 

 شناسایی و برقراری ارتباط با اندیشکده ها و 
پژوهشگران راهبردی در تهران و استان ها

برای معرفی   برگزاری نشست های عمومی 
برگزیده سیاست نامه های اندیشکده ها با حضور 

مقامات و کارشناسان

 تنظیم ۱۳۰ متن سیاستی در حوزه سیاست 
خارجی، اجتماعی، فرهنگی و اقتصادی

 برگزاری بیش از ۲۰۰ جلسه کارگروه و ملاقات 
تخصصی از جمله ۲۴ جلسه شورای سیاست 

جی ر خا

 تهیه ۱۸ سیاست نامه راهبردی با موضوعاتی 
چون رابطه با چین، امنیت ملی، حکمرانی آب 

و امنیت غذایی

 تدوین ۶5 گزارش راهبردی و سیاستی درباره رسانه، 
انتخابات، مسئولیت اجتماعی و اصلاحات آموزشی

 تهیه ۲5 سند سیاستی برای دفتر رئیس جمهوری 
درباره مدیریت امنیت، انرژی، محیط زیست و 

مت سلا

 پیشنهاد و زمینه سازی برای مشارکت فعال و 
کارشناسی در کمیسیون های تخصصی دولت

  طراحی شبکه و سازوکار مشارکت پژوهشگران و 
فعالان استانی باهدف شناسایی و حل مسائل 

اولویت دار استان ها

  پیشنهاد و برقراری سازوکار پاسخگویی به 
طومارهای پرامضا و مطالبات عمومی

  انعقاد اولین تفاهمنامه دولت ایران با پلتفرم 
کارزارهای عمومی و تدوین سازوکار پاسخگویی 

دولت وشمند  ر

  بیش از ۳۰ هم اندیشی با فعالان مدنی، ستادی 
و نخبگان فرهنگی برای ارتقای سرمایه اجتماعی 

دولت

ثبت و پیگیری    تنظیم فرآیندها و ساختار 
مطالبات تشکل های مدنی و گروه های مرجع

 ملاقات و ارتباط معاون راهبردی با ۲5 شخصیت 
 ، ی ر ی جمهو سا ؤ ر جمله  ز  ا لمللی  بین ا
اندیشمندان  و  وزرا، سفرا   نخست وزیران، 

خارجی

 آموزش و شناسایی ۱۰۰ مدیر راهبردی جوان 
برای تقویت ساختار مدیریتی دولت

ح های راهبردی ویژه مثل   مشارکت در طر
توسعه رودخانه فرامرزی ارس و سیاست های 

صنعتی دولت

 مدیریت و پیشنهاد تمهیدات سیاستی درباره 
مسائل حیاتی مثل امنیت غذایی، انرژی، 

محیط زیست و سلامت عمومی

 ترویج 
گفتمان دولت

  تولید اسناد سیاستی 
و راهبردی

  همکاری با 
پژوهشگران و اندیشکده ها

  شناسایی مشارکتی و پاسخگویی
به مطالبات عمومی

  فعالیت های بین المللی، 
آموزش و مدیریت راهبردی

دولت   وفاق



27 سه شنبه   18 شهریور   1404  شماره 8831
irannewspaper irannewspapper

فرهنگی

ارثیه جلالارثیه جلال

 اعجوبه ای که ما را
خ خودمان می کشد به ر

به مناسبت پنجاه و ششمین سالگرد درگذشت آل احمدبه مناسبت پنجاه و ششمین سالگرد درگذشت آل احمد

به بهانه نمایش تعدادی  از آثار اردشیر محصص در نگارخانه نگاه

درآمد 
چهره فرهنگی ـ اجتماعی جال آل 
احمد )1302 ـ 1348( در دهه های پس 
از مرگ او سبب شد تا شخصیت و 
میراث ادبی او کمتر دیده شود. با این 
حال، بخش اعظم فعالیت ادبی آل 
احمد را داستان های کوتاه، رمان ها 
و سفرنامه های وی تشکیل می دهد. 
آل احمد در میان نسل نویسنده های 
دهه های 1320 و 1330، جایگاهی با ثبات 
دارد، چرا که توانست زبان و سبکی 
تازه در روایت داستان ایرانی پدید آورد؛ 

زبانی که در عین سادگی، سرشار از 
انرژی، ضرباهنگ و رنگ  و بوی محاوره ای 
است. اگرچه نام او اغلب در پیوند با 
فعالیت های فرهنگی و اجتماعی اش به 
میان می آید، اما میراث ادبی او البته 
از جهان بینی و دیدگاه های  مستقل 
جال و به دور از از هرگونه خوانش 
سیاسی، شایسته  توجه و بازخوانی جدی 
است. از این رو، در اینجا به ارزیابی 
میراث ادبی آل احمد، از شکل گیری 
نثر داستانی اش تا تحول در کار او، و 
وی  ثار  آ سبک شناختی  ویژگی های 
خواهم پرداخت. میراث ادبی آل احمد 
در ادبیات معاصر ایران بیش از هر چیز 
در نثر ویژه، داستان های کوتاه پرانرژی 
و بازنمایی زندگی آدم های عادی جامعه 
نهفته است. او توانست زبان داستان را 
به زبان مردم کوچه و بازار نزدیک کند و 
در عین حال، لحن و سبک شخصی اش 

را حفظ کند. آل احمد در رمان و داستان 
کوتاه هر دو تجربه های ارزشمندی بر 
جای گذاشت، اما اوج هنر او در داستان 
کوتاه است؛ جایی که می تواند با 
ضرباهنگ تند نثرش، با طنز تلخ و با 
شخصیت های به یادماندنی، جهانی 
کوچک اما پرمعنا بیافریند. اگرچه او عمر 
چندانی نیافت، اما در همان مدت کوتاه، 
نقشی ماندگار در تاریخ داستان نویسی 

معاصر ایران ایفا کرد.
 

 آغاز راه: تجربه های اولیه 
در داستان نویسی

آل احمد نخستین داستان هایش را در 
فضایی نوشت که تحت تأثیر نیما یوشیج 
در شعر و صادق هدایت در داستان، 
ادبیات معاصر ایران دگرگون می شد. 
مجموعه داستان »دید و بازدید« )1324( 
نخستین تجربه  داستان نویسی او بود. 

این مجموعه گرچه از جنبه باغت هنری 
هنوز در سطحی مقدماتی قرار دارد، اما 
نشانه هایی از دغدغه  اصلی آل احمد 
یعنی بازنمایی زندگی طبقه  متوسط 
شهری و آدم های معمولی جامعه  ایرانی 

در آن دیده می شود. 
از همان آغاز راه مشخص بود که آل احمد 
در پی نوعی نوشتن است که به زبان 
گفتار نزدیک باشد. نثر او در این دوره، 
ساده و بی پیرایه اما با تأثیر از هدایت، 
گاه دچار لحن تلخ و گزنده است. این 
دوره، مرحله  شکل گیری پایه های سبکی 
است که در آثار بعدی او به اوج می رسد. 
از سوی دیگر، فعالیت های آل احمد در 
حوزه ترجمه نیز بر نثر فارسی او تأثیر 
گذاشته است. او آثاری از نویسنده های 
فرانسوی و انگلیسی را به فارسی برگرداند 
که این ترجمه ها عاوه بر آشنا کردن 
خواننده های ایرانی با ادبیات جهان، بر 

اردشیر محصص در جایی گفته است آنچه 
را می دیده به تصویر کشیده و کارهایش را 
وقایع نگاری و مدارک و سندهایی از زمانه 
و محیطش می داند. او این کار را عمدتاً در 
قالب طنز تصویری سیاه و تلخی انجام داده 
که امضای منحصربفرد او را داشت و کاماً 
مختص خود او بود. محصص برای روایت 
زمانه اش، به اتفاق یا فرد مشخصی توجه 
نمی کند و درصدد مطالعه، کنکاش و نمایش 
ریشه و عمق مسائل اجتماعی و نشانه گرفتن 
خلق و خوی درونی و وضعیت های عمیق 
انسانی است. او با این دیدگاهش توانسته از 
مرزهای متعارف زمانه اش فراتر رود و تحولی 
اساسی در کاریکاتور اجتماعی و سیاسی ایران 
پایه گذاری کند. محصص برای رسیدن به 
این هدفش، در گام اول، استقال خود را 
در انتخاب مضامین و روش های به تصویر 
کشیدن و اجرای آنها )تکنیک( حفظ کرده و 
خود را تابع نظرات و اوامر سردبیران نشریات 

و سایر سفارش دهندگان نکرده است.
محصص برای پرداختن به مسائل اجتماعی، 
سیاسی و اخاقی به عنوان مهم ترین دغدغه 
در کار و زندگی اش، جست و جوهای زیاد 
و پیرو آن راه ها و گزینه های متنوعی را در 
موضوع، تصویر و تکنیک به کار گرفته است. 
از این توجهات و جست و جوهای او می توان 
به مواردی مانند دقت به گروه ها و تیپ های 
اجتماعی، توجه و نشان دادن منش ها، 
رفتارها، حماقت ها و شرارت ها، به تصویر 
درآوردن حالات، سکنات و ویژگی های درونی 
و روانشناختی آدم ها، توجه و تیزبینی ویژه به 
صحنه ها و اتفاقات مضحک زندگی، استفاده 
از روش ایجاز و اختصار، توجه و اهمیت به 
عنصر حرکت، دقت در مضامین به ظاهر 
ساده اما مهم و عمیق، فاصله گرفتن از 
قواعد و روش های مرسوم زمانه اش، رجوع 
به نمادها و تصاویر تاریخ هنر مانند موجودات 
ترکیبی و ذهنی یا حیوانات و اشیای عجیب، 
ایجاد نوعی وهم و غیرمعمولی بودن در 
تصاویر، داشتن نگاه بدبینانه و هجوآمیز به 

آدم ها و زندگی روزمره توسط او اشاره کرد.
محصص لحظه ای از دنیای پیرامونش چشم 
برنمی دارد و در ثبت آن توقف نکرده و در این 
مسیر به هیچ چیز و هیچ کس هم رحم 
اتفاقات، شخصیت ها،  نمی کند و همه 
گروه های اجتماعی و موضوعات مختلف را 
از دَم تیغ طنز و قلمش می گذراند؛ حتی 

هنر و هنرمندان را و حتی خودش را به عنوان 
کارمند وزارت مسکن و آبادانی. او حتی جهان 
باورها، رویاها و خواب ها و تصورات ذهنی 
دوران خود را در قالب استعاره های تصویری، 
کامی، فرهنگ و ادبیات عامه و موجودات 

تخیلی به چالش می کشد.
محصص در این مسیر بسیار جدی است و با 

همه وجودش می جنگد؛ با تظاهر و دروغ، با 
حماقت، با عادات و سنت های احمقانه، با 
قدرت، با معقولات، با خوشی های سطحی و 
دروغین، با خیانت های اخاقی، با تاریکی، 
با ترس و بـُـــزدلی، با نقاب ها و ماسک ها، 
با باهت و... می جنگد، اما این جنگ 
او مسلحانه نیست؛ چون خودش اعتقاد 
داشته اعتراض به جایی نمی رسد و در این 
میان تصمیم می گیرد با هنر و کارش پرَخاش 
و زخم بزند به هر چه سیاهی و تلخی و 
سیاه کاری است. همچنان که خودش گفته 
بود دوست دارم دندان هایم همیشه تیز 

باشد؛ تیزتر از دوزخ.
همانند بسیاری از هنرمندان بزرگ و مهم 
در تاریخ هنر، بعید است بتوانیم به عمق 
انگیزه ها، سرچشمه ها، خاستگاه های دقیق 
و عمیق ایده ها و آثار محصص پی ببریم و 

بر همین اساس ترجیح می دهم در تفسیر 
و تأویل آنها جانب احتیاط را نگه دارم؛ چرا 
که برای بیان و بازنمایی افکار، درونیات 
و واکنش هایش به مسائل، به روش ها و 
ابزارهای متنوعی متوسل شده که واکاوی آنها 

ساده و راحت نیست.
از مهم ترین روش ها و راه حل های محصص 
برای به تصویر کشیدن ایده هایش شناخت 
و توجه او به نقاشی سنتی ایران، پرده های 
نقاشی قهوه خانه ای، تصاویر چاپ های 
سنگی، نقاشی عامیانه، تصاویر و عکس های 
روزنامه ها و مجات، نقاشی کودکان و... 
است. عاوه بر اینها توجه ویژه او به اتفاقات 
و سوژه  های غیرعادی و نامتعارف و بهره  گیری 
از مفهوم و منطق تضاد و تناقض در کارهایش 
قابل توجه است. تقابل ظالم و مظلوم، 
روابط حاکم و محکوم، اخاق و بی اخاقی، 
شجاعت و ترس، ظاهر و باطن و مانند اینها 
برای او ابزار و راه حلی هستند که انرژی 
تصاویرش را از آنها تأمین می کند و همزمان 

هم ایده اش را به نمایش درمی آورد.
با وجود اینکه محصص آثار رنگی و توانایی 
به کارگیری آبرنگ و مدادرنگی را دارد، اما 
مهم ترین عامل بیان شخصی او استفاده از 
طراحی و آن هم طراحی با عنصر خط است 
که در عین سادگی این عنصر تجسمی، برای 
او ظرفیت های متنوعی دارد. خط برای او در 
اولویت نسبت به سایر عناصر بصری است و 
آن را مادر تصویر می داند که از یک عقرب 
مهلک تر و از یک مفتول فلزی سخت تر 
است. او همین ویژگی را به عنوان یک 
خصلت و بیان اعتراضی برای استفاده از 
طراحی در آثارش و کاربرد ماده و ابزار خط 

در کارهایش می داند.
با این مرور مختصر، درمی یابیم محصص 
برای نشان دادن غریزه و حس کنجکاوی اش 
و نفوذ تا عمق وجود آدم ها، اشیا و اتفاقات 
پیرامونش و تأثیرگذاری بیان و زبانش بر 
مخاطب، همه زمینه ها، دانش نظری، توانایی 
تکنیکی و ابزاری و تصویرگری را داراست و با 
وجود همه این موارد، با خط و خطوطی به 
ظاهر ساده، تلنگرش را به ما می زند و تا 
به خودمان بیاییم، ما را به خنده واداشته 
و چه بسا بافاصله پس از آن هم با نیش و 
تلخی کارش، ما را به فکر فرو برده و به گریه 

هم می اندازد.
گاهی که مدت طولانی و با دقت و مطابقت 
بیشتری کارهای محصص را مرور می کنم، 
پی می برم شاید تعداد زیادی از کارهای 
او لزوماً کاریکاتور نباشند. گویا این دسته 
از کارهای او تصویری از حقیقت و واقعیت 
هستند که ویژگی واقع گرایانه آنها بر 
خصلت کاریکاتور بودن آنها غلبه دارد و 
گویی تصاویری برای همه تاریخ هستند و 
هم اوست که با کارهایش برای ما ایجاد 
پرسش و افشاگری می کند و به ما نهیب و 
تلنگر می زند و ما را وامی دارد که عاوه بر 
دنیای پیرامون، به خودمان نگاهی بیندازیم 
و نیش ها و هشدار او را بر وجود خودمان 
غ از  هم ببینیم و هم اوست که گاهی فار
همه این دغدغه های انتقادی و تلخش، 
لبخندی شیرین هم بر لبان ما می نشاند. 
اردشیر محصص با ماست و ما را به رخ 

می کشد. خودمان 

نثر خود او نیز اثر گذاشت. ریتم سریع، 
جمله های کوتاه و ساختار محاوره ای 
نثر او تا حدی متأثر از تجربه مواجهه با 
ادبیات غرب، به ویژه آثار کامو و سلین، 

. بود
 

 داستان کوتاه
میدان اصلی خلاقیت

را در میان  آل احمد  اگر بخواهیم 
شاخه های گوناگون فعالیت ادبی اش 
دسته بندی کنیم، باید گفت او بیش از 
هر چیز یک داستان نویس کوتاه بود. 
مجموعه هایی چون »سه تار« )1327(، 
»زن زیادی« )1331( و رمان »مدیر مدرسه« 
)1337( از برجسته ترین دستاوردهای او 

در این حوزه اند.
در »سه تار«، آل احمد موفق می شود 
فضای شهری و آدم های روزمره را با نگاهی 
تازه روایت کند. داستان ها سرشار از 
تقابل میان سنت و مدرنیته، بحران های 
اما  هویتی و موقعیت های طنزآلود 
تلخ اند. لحن گفتاری، دیالوگ های 
زنده و شخصیت پردازی های کوتاه و 
مؤثر از ویژگی های بارز این مجموعه اند.
مجموعه »زن زیادی« نقطه عطفی در 
کارنامه آل احمد به شمار می رود. در این 
اثر، او با نگاهی تیزبین و زبان بی پرده، 
زندگی زن ها در جامعه مردسالار و 
بحران های روانی و اجتماعی آنها را به 
تصویر می کشد. او در این داستان ها 
توانست نشان دهد که چگونه روایت 
بیان  برای  کوتاه می تواند بستری 
تجربه های زیسته روزمره باشد، بدون 

آنکه به دام خطابه یا اغراق بیفتد.
 

رمان؛ جست وجوی فرم گسترده تر
آل احمد چند رمان نیز نوشت که از 
میان آنها »مدیر مدرسه« و »نفرین 
زمین« بیش از دیگر آثار مورد توجه قرار 
گرفته اند. »مدیر مدرسه« )1337( روایتی 
است از تجربه یک معلم در مقام مدیر 
مدرسه ای ابتدایی. این رمان از حیث 
ساختاری ساده است، شخصیت پردازی 
پیچیده ای ندارد و گاه دچار اشتباه در 
زمان خطی روایت می شود، اما اهمیتش 

در شیوه روایت و زبان زنده ای است که با 
آن نوشته شده است. آل احمد در این اثر 
توانست لحن طنزآلود و انتقادی اش را به 
قالبی طولانی تر منتقل کند، بی آنکه از 

روانی و جذابیت متن کاسته شود.
تجربه   ،)134۶ ( زمین«  »نفرین  در 
رمان نویسی او به بلوغ بیشتری می رسد. 
این رمان نه تنها از نظر شخصیت پردازی 
دقیق تر است، بلکه نثر آن پخته تر و 
ترکیب میان روایت اول شخص و نگاه 
انتقادی نویسنده به خوبی سامان یافته 
است. این اثر نشان می دهد که آل احمد 
قادر است فراتر از داستان کوتاه حرکت 
کند و روایت های طولانی تر را نیز با همان 

انرژی و صراحت پیش ببرد.
 

سبک شناسی نثر
نثر آل احمد مهم ترین عنصر میراث 
ادبی اوست. ویژگی های اصلی این نثر 

را می توان چنین برشمرد:
عین  در  احمد،  آل  گفتاری:  زبان 
بهره مندی از میراث سعدی در گلستان، 
زبان نوشتاری را به زبان محاوره )عمدتاً 
لهجه تهرانی( نزدیک می کند. این امر 
سبب شد آثار او برای طیف گسترده ای 
از مخاطبین قابل درک و ملموس باشد.

کوتاه،  جمات  ضرباهنگ:  و  ریتم 
استفاده مکرر از نقطه و مکث و ایجاد 
نوعی ریتم خاص، نثر او را زنده و پرانرژی 

کرده است.
طنز تلخ: طنز در آثار آل احمد نه برای 
خنداندن بلکه برای افشاگری و نقد 
وضعیت موجود است. این طنز بیشتر 

در لحن و دیالوگ ها جلوه دارد.
از  بیش  او  تصویرپردازی اجتماعی: 
آنکه به توصیف طبیعت یا زیبایی های 
شاعرانه بپردازد، صحنه هایی از زندگی 
اجتماعی و شهری را با جزئیات عینی 

می کند. بازنمایی 
 

شخصیت پردازی و جهان داستانی
شخصیت های داستان های آل احمد 
معمولاً از طبقه متوسط شهری، معلمین، 
کارمندها، بازاریان یا زن های خانه دار 
هستند. او به جای خلق قهرمان های 

بزرگ، به آدم های عادی و رنج های 
کوچک اما واقعی آنها پرداخت. همین 
امر جهان داستانی او را متمایز و نزدیک 

به زندگی روزمره ساخت.
شخصیت ها اغلب درگیر تضادهای 
درونی اند: میان سنت و مدرنیته، میان 
میل و ممنوعیت، میان خواست و 
واقعیت. این موقعیت های دوگانه به 
بعُـــدی روان شناختی  او  داستان های 
می دهد، هرچند آل احمد چندان به 
تحلیل های عمیق روانی نمی پردازد، 
بلکه بیشتر به بازنمایی رفتاری و گفتاری 

شخصیت ها بسنده می کند.
 

 جایگاه آل احمد
 در تاریخ داستان نویسی ایران

اگر هدایت را آغازگر داستان مدرن ایرانی 
بدانیم و چوبک را نویسنده ای رئالیست با 
گرایش به تلخی های زندگی، آل احمد در 
میانه این دو جای می گیرد. او با هدایت 
در نگاه تیزبین و گاه بدبینانه به جامعه 
اشتراک دارد و با چوبک در گرایش به 
زندگی مردم عادی. اما تفاوت اصلی او 
در زبان و لحن است. آل احمد زبان زنده 
و محاوره ای را وارد ادبیات داستانی کرد و 
بدین ترتیب راه را برای نویسنده هایی 
چون بهرام صادقی، اسماعیل فصیح و 
حتی بعدها هوشنگ گلشیری در برخی 

جنبه ها هموار ساخت.
کنار  در  احمد  آل  دیگر،  سوی  از 
نویسنده هایی چون صادق چوبک 
و بزرگ علوی، بخشی از نسل دوم 
به شمار  ایران  مدرن  نویسنده های 
می رود؛ نسلی که کوشید تجربه هدایت 
را بسط دهد و به زبان و بیان تازه ای 
دست یابد. با همه اهمیت و تأثیرگذاری 
آل احمد، آثار او از کاستی هایی نیز 
برخوردارند. شخصیت ها گاه بیش از 
اندازه تیپیک و کمتر چندلایه اند و از نظر 
ساختار روایی، بسیاری از داستان های او 
ساده و خطی باقی می مانند. همچنین 
نثر او، هرچند پرقدرت، گاه به تکرار و 
زیاده گویی دچار می شود. با این حال 
این محدودیت ها چیزی از اهمیت 

تاریخی و ادبی کار او نمی کاهد.

گزارش

علیرضا پیروزان
نویسنده و منتقد ادبی

دریچه

اردشیر میرمنگره
طراح و گرافیست

اگر هدایت 
را آغازگر 

داستان مدرن 
ایرانی بدانیم 

و چوبک را 
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رئالیست با 

گرایش به 
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این دو جای 
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و گاه بدبینانه 
به جامعه 

اشتراک دارد 
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در گرایش به 
زندگی مردم 

عادی

ن  ا می تو ا  ر محصص  شیر  رد ا
طنز  »تئوریسین های  جمله  از 
گرافیک« نامید؛ هنرمندی که 
مسیر کاریکاتور را در ایران دگرگون 

 . د کر
محصص با بازآفرینی نقش ها و 
فرم های قاجاریه، طنز گرافیک 
را به سطحی جهانی رساند و نام 
خود را در کنار هنرمندان بزرگی 
چون دومیه و گئورگ گروس 
ثبت کرد. هرچند انتقادها و 
مخالفت ها همواره همراهش 
بود، اما پایداری او در دفاع از 
نگاه خویش سبب شد امروز همچنان به عنوان 
یکی از ستون های اصلی هنر اجتماعی در ایران و 

جهان شناخته شود.
اولین بار در سال 1344 آثار اردشیر محصص را در 
نمایشگاهی دیدم. آن موقع 13 سالم بود. پیش از 
این نمایشگاه، آثارش را در کتاب هفته که نماینده 
جامعه روشنفکری بعد از کودتا به سردبیری احمد 
شاملو بود، دیده بودم. در همان نمایشگاه، آقای 
جواد مجابی که در همسایگی ما بود، من را به 
محصص معرفی کرد. یک روز هم محصص را در 
خیابان با پرویز شاپور دیدم که به سمت کافه ای 
می روند. من هم دنبال شان رفتم. از آنجا که سنم 
خیلی کم بود، وقتی آنها وارد شدند، من حتی 
جرأت نکردم وارد شوم. ایستادم و منتظر شدم تا 
بیرون بیایند. قدری گذشت و آنها بیرون آمدند. 
من سراغ آقای محصص رفتم و گفتم دوست 
دارم کارهای من را ببینند. او کارهای من را دید و 
تحسین کرد. بعدتر، این دیدار را به دیدار گوته و 
حافظ تشبیه کردم و هر بار که از این تشبیه سخن 
می گفتم، لذت می برد. بعدتر ارتباطم با هر دو آنها 
نزدیک تر شد و آثارم هم در نشریه جهان نو در کنار 

تورج حمیدیان و پرویز شاپور به چاپ رسید.
من خودم را مدیون او می دانم، چون چشمم را 
به حرکت آوانگارد باز کرد. او از همه هنرها تأثیر 
گرفته بود و بر همه هنرها تأثیر می گذاشت. آثار او 
طنز گرافیکی است و صرفاً موضوعات فکاهی را در 
برنمی گیرد و از جنس بنگاه شادمانی و کمدی های 
صبح جمعه آن زمان نبود؛ بلکه هنرمندی متعهد 
بود که باعث می شد کارش با آثار نقاشانی مثل 
اونوره دومیه و گئورگ گروس قابل مقایسه باشد؛ 
جایی  در هنر تجسمی معاصر که نقاشی به طراحی 
می رسد و به رسانه ای با گرایش اجتماعی قدرتمند 

تبدیل می شود.
محصص در سیستم زیباشناسی طنز گرافیکی 
عملکرد خوبی داشت. او کاریکاتور را به عنوان یک 
هنر اجتماعی معرفی کرد و باعث شد این هنر مثل 
هنرهای تجسمی دیگر روی دیوار گالری ها برود و 

توانایی انتقال از طریق رسانه ها را داشته باشد.
درمورد شیوه کاری اردشیر محصص، اختاف 
نظرهایی هست. شاید به این خاطر که او در 
دوران فعالیت حرفه ای اش به سراغ موضوعات 
و شیوه های مختلف و متنوعی رفت که کارش 
می کرد.  متفاوت  کاریکاتوریست ها  دیگر  از  را 

چنان که آثارش را گاه طراحی، گاه کاریکاتور، گاه 
کارتون و... خوانده اند. البته نوآوری های او در 
کاریکاتور با انتقادات زیادی هم مواجه شد و برخی 
کاریکاتوریست های ژورنالیستی احساسی به اردشیر 
حمله کردند. اما او با وجود انتقادات، همواره از 
خود دفاع کرد و اعتقاد داشت یک فردِ متفاوت 
است و در نهایت تا آخرین لحظه تسلیم نشد. 
اردشیر محصص طراحی هایی را روی عکس های 
یادگاری بازسازی و محتوای درونی آنها را افشا کرد. 
او با استفاده از طنز گرافیک، واقعیت های پشت این 
تصاویر را نشان داد. در بسیاری از موارد، ممکن بود 
کافه ها یا تیمارستان ها را طراحی و واقعیت پشت 

این قضایا را نمایان کند. 
دیوید لوین، یک کاریکاتور از اردشیر محصص کشیده 
که او در آن در لباس شرقی نشسته و قلم و کاغذ به 
دست دارد. به نظر من، او در همان هیأت، یعنی به 
عنوان یک هنرمند مرتبط با فرهنگ بین النهرین 
و خاورمیانه، واقعاً یک اسطوره و اعجوبه بود. اما 
قابل مقایسه با طراحان بزرگ غرب اروپا نیست، 
زیرا آنها غول هایی هستند که تاریخ هنر معاصر 
در اروپا را شکل دادند. برای مثال، هنرمندانی مانند 
لوتریک به کافه ها می رفتند و در حین نقاشی و 
طراحی از زندگی روزمره، خصوصیات طنز گرافیک 
را در کارهایشان منعکس می کردند. او همیشه با 
سوژه های بسیار گستاخ شروع می کرد و کاریکاتور 
مؤلف را پایه گذاری کرد که با آنچه در نشریات طنز 
و شوخی ارائه می شد، متفاوت بود. اردشیر محصص 
یک هنرمند، معلم و روشنفکر بود که دو محور را با 
هم جلو می برد. سپس در کارهای بعدی اش، مانند 
طراحی از تیمارستان ها، واقعیت ها و حقایق پشت 
آنها را از طریق طنز گرافیک افشا می کرد. تمام اینها 

نشان دهنده جالب بودن او است.
محصص هنرمندی جهانی بود و توانست در کنار 
بزرگان تاریخ هنر جهان مطرح شود. اردشیر، 
تئوری طنز گرافیک را به طور مستمر ارائه داد و 
به دلیل عشق به تاریخ ایران معضات ایران را 
در آثارش مطرح کرد. چه از نظر محتوای فکری و 
چه از لحاظ فرم، نقاشی و گرافیک قاجاریه را در 
طرح های خود زنده کرد. محصص در هنر ترسیمی  
به عرصه طنز نزدیک شد و هنر ایرانی را در آثار 

خود اعتا بخشید.

بازخوانی سبک هنری »اردشیر محصص«

تئوریسین طنز گرافیک

داوود 
شهیدی

کاریکاتوریست و 
طنزنویس 
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 مهران احمدی با »کوسه« 
به سینماها می آید

نقاشی فیلم های علی 
حاتمی برروی دیوار»ماهر«

مهدی احمدی سرپرست جدید 
معاونت هنری شد

 فیلم سینمایی »کوسه« به کارگردانی علی 
عطشانی و تهیه کنندگی علی عطشانی و 
از گذشت  سید محمد احمدی که پس 
چهار سال از زمان ساخت، موفق به اخذ 
پروانه نمایش شده است، از چهارشنبه 
ی  سینماها ه  پرد وی  ر یورماه  شهر  ۲ ۶
سراسر کشور خواهد رفت. فیلمبرداری 
»کوسه« در ایران و ترکیه انجام شده است 
و مهدی هاشمی، مهران احمدی، سیما 
پارسا،  ریحانه  جعفری،  بهناز  تیرانداز، 
محمدجواد جعفرپور، مهران رجبی،  آن 
از لبنان و آسیا تاشکین از  ماری سلامه 
ترکیه با حضور پژمان جمشیدی، مجموعه 

بازیگران این فیلم کمدی هستند. /صبا

ر  می د سلا ا د  شا ر ا و  هنگ  فر یر  ز و
حکمی محمدمهدی احمدی را به عنوان 
سرپرست جدید معاونت امور هنری این 
وزارتخانه منصوب کرد. سیدعباس صالحی 
ضمن تقدیر از تلاش های شبانه روزی نادره 
رضایی به عنوان معاون امور هنری وزیر، 
در حکمی محمدمهدی احمدی را با حفظ 
این  جدید  سرپرست  عنوان  به  سمت، 
معاونت منصوب کرد.محمدمهدی احمدی، 
مشاور عالی وزیر و رئیس حوزه ریاست 
وزارت فرهنگ را برعهده دارد و قرار است 
تا تعیین معاون بعدی، به عنوان سرپرست 
معاونت هنری، امور مربوط به این معاونت 

را رسیدگی کند./مهر

زنده یاد  فیلم های  نقاش  ـ  شکیبا  حجت 
علی حاتمی که در نقاشی هایپررئالیسم در 
ایران فعالیت دارد ـ گزیده ای از آثارش را این 
روزها در نگارخانه ماهر به تماشا دارد. حجت 
شکیبا که در فیلم های علی حاتمی به عنوان 
نقاش، حضوری ثابت داشت در »هزاردستان« 
تابلوی شهر قدیم مشهد، در کمال الملک 
بازسازی تمام تابلوهای کمال الملک از جمله 
تالار آینه، در »دلشدگان« پرتره ای از لیلا 
حاتمی را ساخت و گفته می شود به جمشید 
ایفای نقش کمال الملک،  مشایخی برای 
نقاشی آموخت. این نمایشگاه، بازخوانی 
قدرتمند شرق با زبان تکنیک های آکادمیک 

غربی است./ایسنا

 در جهان »یحیایی« هیچ ماده ای بی جان نبود
به‌بهانه‌بزرگداشت‌رضا‌یحیایی،‌نقاش‌و‌مجسمه‌ساز

در جهان رضا یحیایی، ماده هرگز بی جان نیست. آهن، چوب، رنگ 
و سنگ همه حامل حافظه اند. او با دستانش نه فقط شکل می دهد، 
بلکه گوش می سپارد به زمزمه ذرات، به خاطره خاک، به اندوه فلز. 
مستند »آهن ربا« تلاشی ست برای شنیدن این زمزمه ها، برای ثبت 

لحظه ای که فرم از دل فلسفه  زاده می شود.
 رضا یحیایی به هستی همچون یک میدان مغناطیسی نگاه می کند؛ 
جهانی که در آن هر چیز، هر انسان، هر خاطره، نیرویی دارد که جذب 
یا دفع می کند.آهن از منظر او حافظه جهان است. در نگاه او آهن 
فقط فلز نیست؛ حافظه فشرده زمین است. او با آهن کار می کند، نه 
از سر قدرت، بلکه از سر احترام. آهن در آثار او زخمی ست که التیام 
یافته، رنجی ست که به زیبایی بدل شده.نقاشی های یحیایی هم، 
برخلاف ظاهر خاموش شان، تنفس می کنند. رنگ در آثار او نه تزئین، بلکه تنفس جهان 
است. او با رنگ، خاطره نور را بازسازی می کند؛ با بافت، صدای باد را به تصویر می کشد و با 
ترکیب ها، تضادهای هستی را آشتی می دهد.آثار او، بویژه مجسمه هایش، همچون قطب های 
این میدان عمل می کنند، نه برای تسخیر، بلکه برای هم جوشی. او به دنبال اتصال است 
نه تملک و این همان جایی ست که هنر او به فلسفه بدل می شود.در مستند ما، دوربین 
نه فقط دنبال دست های یحیایی می رود، بلکه در پی نگاه اوست؛ نگاهی که در هر رنگ، هر 
برش، هر خمیدگی، رد پای هستی را می جوید. او از جهان نمی پرسد »چرا؟« بلکه می پرسد 
»چگونه می توان با تو زیست؟« این پرسش، بنیاد هستی شناسی اوست و مستند »آهن ربا« 
تلاش می کند آن را به تصویر بکشد.در لحظاتی از فیلم، وقتی یحیایی درباره  گذشته اش 
حرف می زند یا از رنج مهاجرت و گم گشتگی سخن می گوید، ناگهان درمی یابیم که هنر او 
نه فقط زیبایی شناسی، بلکه بازسازی حافظه است. او با هر اثر، تکه ای از جهان را به خود 

بازمی گرداند و این بازگشت، همان نیروی آهن رباست.
گروه فرهنگی - نشست خبری یازدهمین 
دوره جایزه ادبیات نمایشی با حضور رحیم 
رشیدی تبار، دبیر این رویداد، آرام محضری، 
رئیس و فرشید قلی پور، سخنگوی کانون 
نمایشنامه نویسان و مترجمان خانه تئاتر، 
صبح دوشنبه هفدهم شهریور در سالن 
استاد امیرخانی خانه هنرمندان ایران 

برگزار شد.
ن  نو کا ی  سخنگو  ، قلی پور فرشید   
نمایشنامه نویسان در این نشست گفت: 
»اختتامیه این رویداد روز پنجم دی ماه 
همزمان با زادروز بهرام بیضایی و سالمرگ 
اکبر رادی برگزار شده و برگزیدگان این دوره 

جایزه در آن روز معرفی می شوند.«
او در ادامه صحبت هایش از اضافه شدن دو 
بخش تئاتر عروسکی و کودک و نوجوان خبر 
داد و بیان کرد: »همکاری انجمن نمایشگران 
عروسکی و تئاتر کودک و نوجوان با این دوره 

از جایزه اتفاقی مثبت بوده که دامنه جایزه 
را فراگیرتر می کند. در این دوره بخشی 
داریم که برای حضور اعضای خود انجمن 
تعریف شده است. این بخش به شکل 
آکادمی برگزار شده و داوری به شکل مرسوم 

ندارد.«
آرام محضری، رئیس هیأت مدیره کانون 
خانه  مترجمان  و  نمایشنامه نویسان 
تئاتر در بخش دیگری از این نشست، از 
برگزارکنندگان دوره های پیشین این جایزه 
قدردانی کرد و گفت: »هر روز شرایط برای 
نهادهای صنفی دشوارتر می شود. برای 
برگزاری این دوره عملاً منابع مالی مشخصی 
نداریم ولی امیدواریم از منابع معنوی 
موجود استفاده کنیم و به این سمت برویم 
که آکادمی نمایشنامه نویسی تشکیل شود. 
در این دوره بخشی داریم که معطوف به 

نمایش های اجرا شده است.«
رحیم رشیدی تبار، دبیر این دوره از جایزه نیز 
در ادامه این نشست، با خواندن یادداشتی، 
به موضوعاتی چون تغییرات در شیوه داوری 
و چگونگی انتخاب داوران پرداخت و از 

برگزاری سلسله نشست های تخصصی در 
زمان برگزاری این رویداد خبر داد. او درباره 
برگزاری بزرگداشت از بزرگان تئاتر کشور، در 
این دوره گفت: »در این دوره مدالیوم خانه 
تئاتر به استاد اسماعیل خلج اهدا می شود. 
البته چند تقدیر و جایزه دیگر هم داریم که 

به صورت مجزا اهدا خواهند شد.«
محضری در پاسخ به پرسش روزنامه ایران، 
درباره انتقادها به وضعیت درام نویسی امروز 
تئاتر کشور توضیح داد: »اینکه گفته می شود 
امروز نمایشنامه نویسان قابل تأملی نداریم، 
نیازمند پژوهش و گردآوری مستندات است. 
واقعیت این بوده که ایراد از دانشگاه های 
ماست که به بخش پژوهش بی توجه 
هستند. بر اساس تجربیات شخصی و 
سفرهایی که به دیگر کشورها داشته ام و 
همچنین رصد آثار نمایشی خودمان، باید 
بگویم که اتفاقاً تئاتر ما در قیاس با دیگر 
کشورها عقب نیست و نباید در این زمینه 

خودباختگی فرهنگی داشته باشیم.«
 رشیدی تبار هم درباره جذب حمایت مالی 
در این دوره از جایزه یادآوری کرد: »در دوره 

اول تفاهمنامه ای با مرکز هنرهای نمایشی 
وجود داشت که متأسفانه در طول دوره های 
مختلف جایزه، گاه این حمایت، قطره چکانی 
بوده  است. به هر ترتیب با مرکز هنرهای 
نمایشی جلساتی داشته ایم و در خانه 
تئاتر هم گفت وگویی انجام داده ایم و قول 

داده اند که تمام قد کنار ما بایستند.«
 میترا کریم خانی دبیر بخش نمایشنامه های 
عروسکی نیز به بیان نکاتی درباره این بخش 
پرداخت و حضور هنرمندان از استان های 

گوناگون را دلگرم کننده دانست.
مریم یاسین زاده، دبیر بخش نمایشنامه های 
اجراشده نیز درباره این بخش گفت: »از 
نکات مهم این دوره، این بوده که آثار اجرا 

شده در دیگر شهرها نیز فرصت حضور در 
جایزه را خواهند داشت. این اتفاق نشان 
از توجه به تئاتر شهرهای دیگر بوده و بسیار 

حائزاهمیت است.«
رضا حسینی، دبیر بخش آکادمی این جایزه 
هم توضیحاتی درباره این بخش ارائه کرد و 
آن را گامی در جهت نزدیک تر کردن اعضای 
کانون دانست.جایزه ادبیات نمایشی با 
عنوان کامل انتخاب آثار برتر ادبیات نمایشی 
ایران، به کوشش کانون نمایشنامه نویسان 
و مترجمان خانه تئاتر برگزار می شود و 
متقاضیان تا پایان شهریورماه فرصت دارند 
آثار خود را برای شرکت در این جایزه ارائه 

دهند.

در نشست خبری یازدهمین دوره جایزه ادبیات نمایشی عنوان شد

 تئاتر ما  از  کشورهای دیگر عقب نیست
گزارش
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 دل کندن از دنیا، جان و تن را آسوده می سازد.
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